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2 정답 및 풀이

정답 및 풀이

삼각형의 성질

04	 ⑴			CB=CC이므로	sABC는	ABÓ=ACÓ인	이등변삼각

형이다.

	 	 즉	ABÓ=ACÓ=11	(cm)이므로

	 	 	 	 x=11

	 ⑵	sABC에서

	 	 	 	 CC=180ù-(65ù+50ù)=65ù

	 	 		따라서	CA=CC이므로	sABC는	BAÓ=BCÓ인	이

등변삼각형이다.

	 	 즉	BCÓ=BAÓ=8	(cm)이므로

	 	 	 	 x=8

	 답	⑴	11	 ⑵	8

삼각형의 성질I    -1
 이등변삼각형의 성질

01	 ⑴	sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 	 CC=CB=55ù	

	 	 삼각형의	세	내각의	크기의	합은	180ù이므로

	 	 	 	 Cx+55ù+55ù=180ù

	 	 	 	 ∴	Cx=70ù

	 ⑵	sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 	 CB=CC=Cx

	 	 삼각형의	세	내각의	크기의	합은	180ù이므로

	 	 	 	 100ù+Cx+Cx=180ù,	 	 2Cx=80ù

	 	 	 	 ∴	Cx=40ù

	 답	⑴	70ù	 ⑵	40ù

02	 ⑴	CABC=180ù-115ù=65ù	

	 	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 	 Cx=CABC=65ù

	 ⑵	sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 	 CACB=CB=;2!;_(180ù-40ù)=70ù	

	 	 	 	 ∴	Cx=180ù-70ù=110ù

	 답	⑴	65ù	 ⑵	110ù

03	 ⑴			이등변삼각형의	꼭지각의	이등분선은	밑변을	수직이등

분하므로

	 	 	 	 BCÓ=2BDÓ=2_5=10	(cm)

	 	 	 	 ∴	x=10

	 ⑵			이등변삼각형의	꼭지각의	이등분선은	밑변을	수직이등

분하므로

	 	 	 	 CADB=90ù

	 	 CB=60ù이므로	sABD에서

	 	 	 	 CBAD=180ù-(60ù+90ù)=30ù

	 	 	 	 ∴	x=30

	 답	⑴	10	 ⑵	30

01	⑴	70ù	 ⑵	40ù	

02	⑴	65ù	 ⑵	110ù

03	⑴	10	 ⑵	30

04	⑴	11	 ⑵	8	 	

 본문 12 쪽
확인하기개념원리

1	 CBDC=180ù-106ù=74ù

	 sBCD에서	BCÓ=BDÓ이므로	

	 	 	 CC=CBDC=74ù

	 	 	 ∴	CCBD=180ù-(74ù+74ù)=32ù

	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로	

	 	 	 CABC=CC=74ù

	 	 	 ∴	Cx=CABC-CCBD=74ù-32ù=42ù

	 답	42ù	

2	 이등변삼각형의	꼭지각의	이등분선은	밑변을	수직이등분
하므로

	 	 	 BCÓ=2BDÓ=2_7=14	(cm)

	 	 	 ∴	x=14

	 sADC에서	CADC=90ù,	CCAD=CBAD=25ù이

므로	

	 	 	 CC=180ù-(90ù+25ù)=65ù

	 	 	 ∴	y=65

	 	 	 ∴	x+y=14+65=79	 답	79

3	 		sDBC에서	DBÓ=DCÓ이므로	

	 	 	 CB=CDCB=Cx

	 	 	 ∴	CCDA=Cx+Cx=2Cx

	 sCAD에서	CDÓ=CAÓ이므로	

	 	 	 CA=CCDA=2Cx

	 따라서	sABC에서	

	 	 	 Cx+2Cx=105ù,	 	 3Cx=105ù	 	

	 	 	 ∴	Cx=35ù	 답	35ù

1	42ù		 2	79	 3	35ù
4	32ù	 5	3	cm	 6	31

 본문 13 ~ 15 쪽
익히기핵심문제
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Ⅰ. 삼각형의 성질 3

4	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CACB=CABC=;2!;_(180ù-76ù)=52ù

	 CACE=180ù-CACB=180ù-52ù=128ù이므로	

	 	 	 CDCE=;2!;CACE=;2!;_128ù=64ù

	 sDBC에서	CBÓ=CDÓ이므로	

	 	 	 CDBC=CD=Cx	

	 따라서	sDBC에서	

	 	 	 Cx+Cx=64ù,	 	 2Cx=64ù	 	

	 	 	 ∴	Cx=32ù	 답	32ù

5	 		sDBC에서

	 	 	 CADC=30ù+30ù=60ù

	 sADC에서

	 	 	 CACD=180ù-(60ù+60ù)=60ù

	 따라서	sADC는	정삼각형이므로

	 	 	 CDÓ=ADÓ=3	(cm)

	 이때	CB=CDCB=30ù이므로	sDBC는	DBÓ=DCÓ인	

이등변삼각형이다.

	 	 	 ∴	BDÓ=CDÓ=3	(cm)	 답	3	cm

6	 CBAC=CDAC=70ù	(접은	각)

	 CBCA=CDAC=70ù	(엇각)

	 따라서	sABC에서

	 	 	 CABC=180ù-(70ù+70ù)=40ù

	 	 	 ∴	x=40

	 또	CBAC=CBCA에서	sABC는	BAÓ=BCÓ인	이등변

삼각형이므로

	 	 	 BCÓ=BAÓ=9	(cm)	 	 ∴	y=9

	 	 	 ∴	x-y=40-9=31	 답	31

01	 ④	㈑	SAS

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	 답 ④

02	 sBCD에서	BCÓ=BDÓ이므로	

	 	 	 CBCD=CD=70ù	

	 	 	 ∴	CB=180ù-(70ù+70ù)=40ù	

01	④ 02	100ù 03	③ 04	6	cm
05	② 06	④	
07	㈎	CACB	 ㈏	CDCB	 ㈐	이등변 08	13	cm

 본문 16 ~ 17 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로	

	 	 	 CACB=CB=40ù	

	 	 	 ∴	Cx=180ù-(40ù+40ù)=100ù	 답 100ù

03	 		AEÓBC Ó이므로

	 	 	 CB=CDAE=50ù	(동위각)

	 sABC에서	BAÓ=BCÓ이므로

	 	 	 CC=CBAC=;2!;_(180ù-50ù)=65ù		

	 	 	 ∴	CEAC=CC=65ù	(엇각)	 답	③

04	 ADÓ는	CA의	이등분선이므로

	 	 	 BDÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_10=5	(cm),	CADB=90ù

	 sABD의	넓이가	15	cmÛ`이므로

	 	 	 ;2!;_5_ADÓ=15

	 	 	 ∴	ADÓ=6	(cm)	 답	6	cm

05	 sEBD에서	EBÓ=EDÓ이므로	

	 	 	 CEDB=CB=Cx

	 	 	 ∴	CAED=Cx+Cx=2Cx

	 sEDA에서	DEÓ=DAÓ이므로	

	 	 	 CDAE=CDEA=2Cx

	 sABD에서

	 	 	 CADC=Cx+2Cx=3Cx

	 sADC에서	ADÓ=ACÓ이므로	

	 	 	 CACD=CADC=3Cx

	 sABC에서	

	 	 	 Cx+3Cx=88ù,	 	 4Cx=88ù	 	

	 	 	 ∴	Cx=22ù	 답 ②

06	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CABC		=CACB=;2!;_(180ù-60ù)=60ù

	 	 	 ∴	CDBC		=;2!;CABC=;2!;_60ù=30ù

	 또	CACE		=180ù-CACB=180ù-60ù=120ù이므로

	 	 	 CDCE= 2
1+2CACE=;3@;_120ù=80ù

	 따라서	sDBC에서	

	 	 	 30ù+Cx=80ù	 	 ∴	Cx=50ù	 답	④

07	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CABC= CACB

	 	 	 ∴	CDBC=;2!;CABC=;2!; CACB = CDCB

	 따라서	sDBC는	DBÓ=DCÓ인	 이등변 삼각형이다.

	 답	㈎	CACB	 ㈏	CDCB	 ㈐	이등변
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4 정답 및 풀이

 직각삼각형의 합동 조건

01	⑴	DEÓ,	CE,	RHA	 ⑵	CE,	DFÓ,	FEÓ,	RHS	

02	⑴	8	 ⑵	25 03	4 04	28

 본문 20 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑴	sABC와	sDEF에서

	 	 	 	 CC=CF=90ù,	ABÓ= DEÓ ,	CB= CE

	 	 이므로	 	 sABCªsDEF	( RHA 	합동)

	 ⑵	sABC와	sDFE에서

	 	 	 	 CC= CE =90ù,	ABÓ= DFÓ ,	BCÓ= FEÓ

	 	 이므로	 	 sABCªsDFE	( RHS 	합동)

	 답	⑴	DEÓ,	CE,	RHA	 ⑵	CE,	DFÓ,	FEÓ,	RHS

02	 ⑴	sABC와	sFED에서

	 	 	 	 CB=CE=90ù,	ACÓ=FDÓ,

	 	 	 	 CA=180ù-(90ù+50ù)=40ù=CF

	 	 이므로	 	 sABCªsFED	(RHA	합동)

	 	 따라서	FEÓ=ABÓ=8	(cm)이므로

	 	 	 	 x=8

	 ⑵	sABC와	sDEF에서

	 	 	 	 CB=CE=90ù,	ACÓ=DFÓ,	ABÓ=DEÓ

	 	 이므로	 	 sABCªsDEF	(RHS	합동)

	 	 따라서	CC=CF=180ù-(65ù+90ù)=25ù이므로

	 	 	 	 x=25

	 답	⑴	8	 ⑵	25

03	 CAOP=CBOP이므로

	 	 	 PBÓ=PAÓ=4	(cm)

	 	 	 ∴	x=4

	 답	4

04	 PAÓ=PBÓ이므로

	 	 	 CBOP=CAOP=28ù

	 	 	 ∴	x=28

	 답	28

08	 CBAC=CDAC	(접은	각),		 A
5`cm

B C

D

4`cm

	 CBCA=CDAC	(엇각)이므로

	 	 	 CBAC=CBCA

	 즉	sABC는	BAÓ=BCÓ인	이등변

삼각형이므로

	 	 	 BAÓ=BCÓ=4	(cm)

	 따라서	sABC의	둘레의	길이는

	 	 	 4+4+5=13	(cm)	 답 13	cm

1	 ①			빗변의	길이와	다른	한	변의	길이가	각각	같으므로	

	 	 RHS	합동이다.

	 ②			한	변의	길이가	같고	그	양	끝	각의	크기가	각각	같으므

로	ASA	합동이다.

	 ③			두	변의	길이가	각각	같고	그	끼인각의	크기가	같으므

로	SAS	합동이다.

	 ④			세	내각의	크기가	각각	같다고	해서	두	삼각형이	항상	

합동이	되는	것은	아니다.

	 ⑤			빗변의	길이와	한	예각의	크기가	각각	같으므로	RHA	

합동이다.

	 따라서	합동이	되는	조건이	아닌	것은	④이다.

	 답	④

삼각형의 합동 조건

①   대응하는 세 변의 길이가 각각 같을 때  SSS 합동

②   대응하는 두 변의 길이가 각각 같고 그 끼인각의 크기가 같을 때  

 SAS 합동

③   대응하는 한 변의 길이가 같고 그 양 끝 각의 크기가 각각 같을 때  

 ASA 합동

개념 더하기

2	 ㄴ.			빗변의	길이와	한	예각의	크기가	각각	같으므로	RHA	

합동이다.

	 ㄷ.			나머지	한	각의	크기는		 	

	 	 180ù-(30ù+90ù)=60ù	 	

따라서	한	변의	길이가	같고	그	양	끝	각의	크기가	각

각	같으므로	ASA	합동이다.

	 ㄹ.			빗변의	길이와	다른	한	변의	길이가	각각	같으므로	

RHS	합동이다.

	 이상에서	직각삼각형	ABC와	합동인	것은	ㄴ,	ㄷ,	ㄹ이

다.	 답	ㄴ,	ㄷ,	ㄹ

3	 sBDM과	sCEM에서

	 	 	 CBDM=CCEM=90ù,	BMÓ=CMÓ,	

	 	 	 CBMD=CCME	(맞꼭지각)

	 이므로	 	 sBDMªsCEM	(RHA	합동)

	 따라서	BDÓ=CEÓ=4	(cm),	DMÓ=EMÓ=3	(cm)이므로

	 	 	 sABD=;2!;_4_(9+3)=24	(cmÛ`)

	 답	24	cmÛ`

1	④	 2	ㄴ,	ㄷ,	ㄹ	 3	24	cmÛ`	 4	24ù
5	ㄱ,	ㄴ,	ㄹ	 6	20ù

 본문 21 ~ 23 쪽
익히기핵심문제
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Ⅰ. 삼각형의 성질 5

01	 ㄴ과	ㅂ：ㄴ에서	나머지	한	각의	크기는	 	

180ù-(90ù+50ù)=40ù	 	

즉	빗변의	길이와	한	예각의	크기가	각각	같으므로	

RHA	합동이다.

	 ㄷ		과	ㅁ：빗변의	길이와	다른	한	변의	길이가	각각	같으므

로	RHS	합동이다.

	 답	ㄴ과	ㅂ：RHA	합동,	ㄷ과	ㅁ：RHS	합동

02	 ①,			②,	③	한	변의	길이가	같고	그	양	끝	각의	크기가	각
각	같으므로	ASA	합동이다.	

	 ④			두	변의	길이가	각각	같고	그	끼인각의	크기가	같으므

로	SAS	합동이다.	

	 ⑤			빗변의	길이와	다른	한	변의	길이가	각각	같으므로		

RHS	합동이다.

	 따라서	옳은	것은	③,	⑤이다.	 답	③,	⑤

03	 ①	sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로	

	 	 	 CABC=CACB

01	ㄴ과	ㅂ：RHA	합동,	ㄷ과	ㅁ：RHS	합동	

02	③, ⑤ 03	④ 04	98	cmÛ` 05	③ 
06	② 07	④ 08	55ù	

 본문 24 ~ 25 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

4	 sEBC와	sDCB에서	

	 	 	 CBEC=CCDB=90ù,	BCÓ는	공통,	BEÓ=CDÓ

	 이므로	 	 sEBCªsDCB	(RHS	합동)

	 따라서	CEBC=CDCB=;2!;_(180ù-48ù)=66ù이므로

	 sEBC에서	

	 	 	 CECB=180ù-(90ù+66ù)=24ù	 답	24ù

5	 ㄹ.	sPOQ와	sPOR에서

	 	 	 COQP=CORP=90ù,	OPÓ는	공통,	PQÓ=PRÓ

	 이므로	 	 sPOQªsPOR	(RHS	합동)

	 ㄱ,	ㄴ.	sPOQªsPOR이므로

	 	 	 OQÓ=ORÓ,	CQOP=CROP

	 이상에서	옳은	것은	ㄱ,	ㄴ,	ㄹ이다.	 답 ㄱ,	ㄴ,	ㄹ

6	 PAÓ=PBÓ이므로

	 	 	 CAOP=CBOP=Cx

	 따라서	사각형	AOBP에서

	 	 	 90ù+Cx+Cx+90ù+140ù=360ù

	 	 	 2Cx=40ù	 	 ∴	Cx=20ù	 답 20ù

	 ⑤	sEBC와	sDCB에서	

	 	 	 CBEC=CCDB=90ù,	BCÓ는	공통,	

	 	 	 CEBC=CDCB

	 이므로	 	 sEBCªsDCB	(RHA	합동)

	 ②, ③	sEBCªsDCB이므로

	 	 	 BDÓ=CEÓ,	BEÓ=CDÓ

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	 답	④

04	 		sABD와	sCAE에서	

	 	 	 CBDA=CAEC=90ù,	ABÓ=CAÓ,	

	 	 	 CDBA=90ù-CDAB=CEAC

	 이므로	 	 sABDªsCAE	(RHA	합동)

	 따라서	AEÓ=BDÓ=8	(cm),	ADÓ=CEÓ=6	(cm)이므로

	 	 	 DEÓ=DAÓ+AEÓ=6+8=14	(cm)

	 	 	 ∴	(사각형	DBCE의	넓이)=;2!;_(8+6)_14

	 	 	 =98	(cmÛ`)

	 답	98	cmÛ`	

05	 sABC와	sDEC에서

	 	 	 CACB=CDCE=90ù,	ABÓ=DEÓ,	ACÓ=DCÓ

	 이므로	 	 sABCªsDEC	(RHS	합동)

	 따라서	CABC=CDEC=180ù-(90ù+30ù)=60ù이므로

	 사각형	BCEF에서

	 	 	 Cx=360ù-(60ù+90ù+60ù)=150ù	 답	③

06	 sABC에서	BAÓ=BCÓ이므로

	 	 	 CC=CBAC=;2!;_(180ù-90ù)=45ù

	 이때	sCED에서	CCED=90ù이므로

	 	 	 CEDC=180ù-(90ù+45ù)=45ù

	 즉	CEDC=CC이므로

	 	 	 DEÓ=CEÓ=2	(cm)

	 한편	sABD와	sAED에서

	 	 	 CABD=CAED=90ù,	ADÓ는	공통,	ABÓ=AEÓ

	 이므로	 	 sABDªsAED	(RHS	합동)

	 	 	 ∴	BDÓ=EDÓ=2	(cm)	 답	②

07	 ADÓ는	CBAC의	이등분선이므로	

	 	 	 DEÓ=DCÓ=4	(cm)

	 	 	 ∴	sABD=;2!;_15_4=30	(cmÛ`)	 답	④

08	 PAÓ=PBÓ이므로	OPÓ는	CAOB의	이등분선이다.	

	 따라서	CPOB=CPOA=35ù이므로	

	 	 	 Cx=180ù-(90ù+35ù)=55ù	 답	55ù
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6 정답 및 풀이

01 전략  정삼각형의 세 변의 길이는 모두 같음을 이용한다.

 sABC가	정삼각형이라	하자.

 sABC는	ABÓ=ACÓ인	이등변삼각형이므로

 	 	 CB= CC 	 yy	㉠

 또	sABC는	BAÓ=BCÓ인	이등변삼각형이므로

 	 	 CA =CC	 yy	㉡

 ㉠,	㉡에서	 	 CA= CB =CC

	 답	㈎	CC	 ㈏	CA	 ㈐	CB

02 전략  두 직선이 평행하면 동위각 또는 엇각의 크기가 같음을 

이용한다.

 ADÓBCÓ이므로

 	 	 CADB=CDBC=40ù	(엇각)

 ABÓ=ADÓ이므로

 	 	 CABD=CADB=40ù

 따라서	sABD에서

 	 	 Cx=180ù-(40ù+40ù)=100ù	 답	100ù

03 전략  이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직이등

분한다.

 sABD에서	CADB=90ù,	CBAD=32ù이므로

 	 	 CB=180ù-(90ù+32ù)=58ù

 	 	 ∴	x=58

 또	BDÓ=CDÓ이므로

 	 	 CDÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_10=5	(cm)

 	 	 ∴	y=5

 	 	 ∴	x-y=58-5=53	 답	②

04 전략  삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않는 두 내각

의 크기의 합과 같다.

	 sABD에서	ADÓ=BDÓ이므로	

	 	 	 CBAD=CB=38ù	

	 	 	 ∴	CADC=38ù+38ù=76ù	

	 따라서	sADC에서	ADÓ=CDÓ이므로

	 	 	 Cx=;2!;_(180ù-76ù)=52ù		 답	④

마무리하기

01		㈎	CC	 ㈏	CA	 ㈐	CB	  02		100ù 
03		② 04		④ 05		③ 06		8	cm
07		ㄴ과	ㅁ,	ㄷ과	ㅂ 08		③ 09		70
10		⑤	 11		④	 12		69ù	 13		④	
14		⑤	 15		36ù	 16		③	 17		②	
18		5	cm	 19		③	 20		5	cm	 21		30ù

22		12	cm	 23		;2%;	cm	 24		70	cmÛ`

 본문 26 ~ 29 쪽중단원 05 전략  이등변삼각형의 성질과 삼각형의 내각과 외각 사이의 

관계를 이용한다.

	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로	

	 	 	 CABC=CACB=;2!;_(180ù-52ù)=64ù

	 	 	 ∴	CDBC=;2!;CABC=;2!;_64ù=32ù	

	 CACE=180ù-64ù=116ù이므로

	 	 	 CDCE=;2!;CACE=;2!;_116ù=58ù	

	 따라서	sDBC에서	

	 	 	 32ù+Cx=58ù	 	 ∴	Cx=26ù	 답	③

06 전략  두 내각의 크기가 같은 삼각형은 이등변삼각형임을 이

용한다.

	 sDBC에서	 	 CDCB=40ù-20ù=20ù	

	 		즉	CB=CDCB이므로	sDBC는	DBÓ=DCÓ인	이등변

삼각형이다.

	 	 	 ∴	DCÓ=DBÓ=8	(cm)

	 한편	CCAD=180ù-140ù=40ù이고	CCDA=CCAD

이므로	sCAD는	DCÓ=ACÓ인	이등변삼각형이다.

	 	 	 ∴	ACÓ=DCÓ=8	(cm)	 답	8	cm

07 전략  두 직각삼각형에서 빗변의 길이와 한 예각의 크기가 각

각 같으면 RHA 합동, 빗변의 길이와 다른 한 변의 길이가 

각각 같으면 RHS 합동이다.

 ㄴ과	ㅁ：ㄴ에서	나머지	한	각의	크기는	

 	 	 180ù-(60ù+90ù)=30ù

 즉	빗변의	길이와	한	예각의	크기가	각각	같으므로	 	

RHA	합동이다.

 ㄷ		과	ㅂ：빗변의	길이와	다른	한	변의	길이가	각각	같으므

로	RHS	합동이다.	 답	ㄴ과	ㅁ,	ㄷ과	ㅂ

08 전략  직각삼각형의 합동 조건을 생각해 본다.

 ①	 ,	②	빗변의	길이와	한	예각의	크기가	각각	같으므로	

 RHA	합동이다.

 ④,	⑤	빗변의	길이와	다른	한	변의	길이가	각각	같으므로	

 RHS	합동이다.

 따라서	필요한	조건이	아닌	것은	③이다.	 답	③

09 전략  빗변의 길이가 같은 두 직각삼각형에서 한 예각의 크기

가 같으면 RHA 합동이다.

 sACM과	sBDM에서

 	 	 CACM=CBDM=90ù,	AMÓ=BMÓ,	

 	 	 CAMC=CBMD	(맞꼭지각)

 이므로	 	 sACMªsBDM	(RHA	합동)
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Ⅰ. 삼각형의 성질 7

14 전략  이등변삼각형의 꼭지각의 이등분선은 밑변을 수직이등

분한다.

	 ①,	②	ADÓ는	CA의	이등분선이므로	

	 	 	 CBDP=90ù,	BDÓ=CDÓ

	 ③	sPBD와	sPCD에서

	 	 	 BDÓ=CDÓ,	PDÓ는	공통,	CBDP=CCDP=90ù

	 이므로	 	 sPBD≡sPCD	(SAS	합동)

	 ④	sPBD≡sPCD이므로

	 	 	 CPBD=CPCD

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤

15 전략  이등변삼각형의 성질과 삼각형의 내각과 외각 사이의 

관계를 이용한다.

	 sABD에서	ADÓ=BDÓ이므로	 	

	 	 	 CA=CABD=Cx

	 	 	 ∴	CBDC=Cx+Cx=2Cx

	 sBCD에서	BCÓ=BDÓ이므로	

	 	 	 CC=CBDC=2Cx	

	 이때	sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CABC=CC=2Cx	

	 따라서	sABC에서

	 	 	 Cx+2Cx+2Cx=180ù

	 	 	 5Cx=180ù	 	 ∴	Cx=36ù	 답	36ù

16 전략  APÓ를 긋고 sABC의 넓이를 이용하여 PMÓ+PNÓ의 

길이를 구한다.

	 sABC에서	CB=CC이므로

	 	 	 ACÓ=ABÓ=12	(cm)

	 오른쪽	그림과	같이	APÓ를	그으면	 	

12 cm

M N

PB C

A

	 sABC=sABP+sAPC이므로	

	 	 	 60=;2!;_12_PMÓ+;2!;_12_PNÓ

	 	 	 60=6(PMÓ+PNÓ)

	 	 	 ∴	PMÓ+PNÓ=10	(cm)	 답	③

17 전략   접은 각과 엇각의 크기가 각각 같음을 이용하여 크기가 

같은 각을 찾는다.

 CABC=CCBD	(접은	각),		
A

DB

C
6`cm 9`cm CACB=CCBD	(엇각)이므로

 	 	 CABC=CACB

 따라서	sABC는	ABÓ=ACÓ인	이등변삼각형이므로

 	 	 ACÓ=ABÓ=9	(cm)

 	 	 ∴	sABC=;2!;_9_6=27	(cmÛ`)

	 답	②

 따라서	CA=CB=63ù이므로	 	 x=63

 또	BDÓ=ACÓ=7	(cm)이므로	 	 y=7

 	 	 ∴	x+y=63+7=70	 답	70

10 전략  빗변의 길이가 같은 두 직각삼각형에서 빗변을 제외한 

나머지 변 중 어느 한 변의 길이가 같으면 RHS 합동이다.

	 sBMD와	sCME에서

	 	 	 CBDM=CCEM=90ù,	BMÓ=CMÓ,	MDÓ=MEÓ

	 이므로	 	 sBMDªsCME	(RHS	합동)

	 	 	 ∴	CB=CC

	 sABC에서

	 	 	 CC=;2!;_(180ù-56ù)=62ù

	 따라서	sEMC에서	

	 	 	 CEMC=180ù-(90ù+62ù)=28ù		 답	⑤

11 전략  직각삼각형의 합동 조건을 이용하여 각의 이등분선의 

성질을 알아본다.

	 ㄹ.	sDBC와	sDEC에서	

	 	 	 CDBC=CDEC=90ù,	CDÓ는	공통,	

	 	 	 CDCB=CDCE

	 이므로	 	 sDBC≡sDEC	(RHA	합동)

	 ㄱ,	ㄴ.	sDBC≡sDEC이므로

	 	 	 DBÓ=DEÓ,	CCDB=CCDE	

	 이상에서	옳은	것은	ㄱ,	ㄴ,	ㄹ이다.	 답	④

12 전략  각의 두 변에서 같은 거리에 있는 점은 그 각의 이등분

선 위에 있음을 이용한다.

 PAÓ=PBÓ이므로

 	 	 CAOP=CBOP=;2!;CAOB=;2!;_42ù=21ù

 따라서	sAOP에서

 	 	 Cx=180ù-(90ù+21ù)=69ù	 답	69ù

13 전략  sBDFªsCED임을 이용하여 크기가 같은 각을 찾

는다.

	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로	

	 	 	 CB=CC=;2!;_(180ù-50ù)=65ù	

	 sBDF와	sCED에서

	 	 	 BFÓ=CDÓ,	BDÓ=CEÓ,	CB=CC

	 이므로	 	 sBDF≡sCED	(SAS	합동)

	 따라서	CBFD=CCDE=Ca,	CBDF=CCED=Cb

라	하면	sBDF에서

	 	 	 Ca+Cb=180ù-65ù=115ù

	 또	Cb+Cx+Ca=180ù이므로

	 	 	 115ù+Cx=180ù	 	 ∴	Cx=65ù	 답	④
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18 전략  sABDªsCAE임을 이용하여 ADÓ, AEÓ의 길이를 

구한다.

	 sABD와	sCAE에서

	 	 	 CADB=CCEA=90ù,	ABÓ=CAÓ,	

	 	 	 CABD=90ù-CBAD=CCAE

	 이므로	 	 sABD≡sCAE	(RHA	합동)

	 따라서	ADÓ=CEÓ=7	(cm),	AEÓ=BDÓ=12	(cm)이므로

	 	 	 DEÓ		=AEÓ-ADÓ=12-7=5	(cm)	 답	5	cm

19 전략  sADEªsACE임을 이용하여 길이가 같은 변을 찾

는다.

	 sADE와	sACE에서	

	 	 	 CADE=CACE=90ù,	AEÓ는	공통,	ADÓ=ACÓ

	 이므로	 	 sADEªsACE	(RHS	합동)

	 	 	 ∴	DEÓ=CEÓ

	 이때	BD Ó‌‌=ABÓ-ADÓ=13-5=8	(cm)이므로	

	 	 	 (sBED의	둘레의	길이)		=BEÓ+EDÓ+DBÓ	 	

=(BEÓ+ECÓ)+8	 	

=BCÓ+8	 	

=12+8=20	(cm)

	 답	③

20 전략  점 D에서 ABÓ에 수선을 긋는다.

	 오른쪽	그림과	같이	점	D에서	ABÓ에	내

린	수선의	발을	E라	하면	sABD의	넓

이에서	

	 	 	 ;2!;_20_DEÓ=50

	 	 	 ∴	DEÓ=5	(cm)

	 이때	ADÓ는	CA의	이등분선이므로	

	 	 	 CDÓ=DEÓ=5	(cm)	 답	5	cm

21 전략  sAMNªsCMN임을 이용하여 크기가 같은 각을 

찾는다.

 sAMN과	sCMN에서

 	 	 AMÓ=CMÓ,	CAMN=CCMN=90ù,	MNÓ은	공통

 이므로	 	 sAMNªsCMN	(SAS	합동)

 	 	 ∴	CMAN=CMCN=Cx

 또	BNÓ=MNÓ이므로

 	 	 CBAN=CMAN=Cx

 따라서	sABC에서

 	 	 2Cx+90ù+Cx=180ù,	 	 3Cx=90ù

 	 	 ∴	Cx=30ù	 답	30ù

22 전략  sABD의 넓이를 이용하여 BDÓ의 길이를 구한다.

	 ADÓ는	CA의	이등분선이므로

	 	 	 ADÓ⊥BCÓ,	BDÓ=CDÓ

	 sABD의	넓이에서	

	 	 	 ;2!;_BD Ó_ADÓ=;2!;_ABÓ_DEÓ

	 	 	 ;2!;_BD Ó_8=;2!;_10_;;ª5¢;;

	 	 	 ∴	BDÓ=6	(cm)

	 	 	 ∴	BCÓ=2BDÓ=2_6=12	(cm)	 답	12	cm

23 전략  sAFD가 어떤 삼각형인지 알아본다.

	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CB=CC

	 sBED와	sCEF에서

	 	 	 CBDE		=90ù-CB	 	

=90ù-CC=CF	 yy	㉠
	 	 	 CBDE=CADF	(맞꼭지각)	 	 	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	CF=CADF이므로	sAFD는	 	

AFÓ=ADÓ인	이등변삼각형이다.

	 AFÓ=ADÓ=x	(cm)라	하면	

	 	 	 ABÓ=ADÓ+DBÓ=x+3	(cm),	

	 	 	 ACÓ=CFÓ-AFÓ=8-x	(cm)

	 이때	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 x+3=8-x	

	 	 	 2x=5	 	 ∴	x=;2%;

	 	 	 ∴	AFÓ=;2%;	(cm)	 답	;2%;	cm

24 전략  수선을 그어 합동인 직각삼각형을 찾는다.

 오른쪽	그림과	같이	점	P에서		

H

D

B E

PA

14`cm
C

10`cm

 ACÓ에	내린	수선의	발을	H라	하

자.

 sPAD와	sPAH에서	

 	 	 CPDA=CPHA=90ù,	

 	 	 PAÓ는	공통,	CPAD=CPAH

 이므로	 	 sPADªsPAH	(RHA	합동)

 sPCH와	sPCE에서

 	 	 CPHC=CPEC=90ù,	PCÓ는	공통,	

 	 	 CPCH=CPCE

 이므로	 	 sPCHªsPCE	(RHA	합동)

 	 	 ∴	PHÓ=PEÓ=10	(cm)

 	 	 ∴	sPAD+sPCE=sPAH+sPCH

=sPAC

=;2!;_ACÓ_PHÓ

=;2!;_14_10=70	(cmÛ`)

	 답	70	cmÛ`
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  sABE에서	BAÓ=BEÓ이므로

  	 	 CBEA=CBAE=;2!;_(180ù-50ù)=65ù

  sCDE에서	CDÓ=CEÓ이므로

  	 	 CCED=CCDE=;2!;_(180ù-30ù)=75ù

  CAED=180ù-(65ù+75ù)=40ù
	 답	40ù

  sABD와	sCAE에서

  	 	 CBDA=CAEC=90ù,	ABÓ=CAÓ,

  	 	 CBAD=90ù-CCAE=CACE

  이므로	 	 sABDªsCAE	(RHA	합동)

  AEÓ=BDÓ=6	(cm)이므로

  	 	 CEÓ		=ADÓ	 	

=DEÓ-AEÓ	 	

=10-6=4	(cm)

  sABC=;2!;_(6+4)_10-2_{;2!;_4_6}

  =26	(cmÛ`)

	 답	26	cmÛ`

  sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

  	 	 CABC=CC=Cx

  	 	 ∴	CDBE=Cx-30ù	

  점	A가	점	B에	오도록	접었으므로

  	 	 CA=CDBE=Cx-30ù	(접은	각)

  sABC에서	

  	 	 (Cx-30ù)+Cx+Cx=180ù

  	 	 3Cx=210ù	 	 ∴	Cx=70ù

	 답	70ù

단계 채점 요소 배점

1 CDBE의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 2점

2 CA의 크기를 Cx를 사용하여 나타내기 2점

3 Cx의 크기 구하기 2점

  sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로	

  	 	 CB=CC

  sABD와	sACE에서

  	 	 ABÓ=AC Ó,	BDÓ=CEÓ,	CB=CC

  이므로	 	 sABDªsACE	(SAS	합동)

  		ADÓ=AEÓ이므로	sADE는	이등변삼각형이다.

  	 	 ∴	CAED=CADE=71ù	 	

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

	 40ù	 	 26	cmÛ`		 	 70ù

	 38ù	 	 124ù	 	40	cmÛ`

 본문 30 ~ 31 쪽서술형 대비 문제   		sADE에서	 	

	 	 CDAE		=180ù-(71ù+71ù)=38ù

	 답 38ù

단계 채점 요소 배점

1 sABDªsACE임을 알기 3점

2 CAED의 크기 구하기 2점

3 CDAE의 크기 구하기 2점

  sAMD와	sBME에서

  	 	 CADM=CBEM=90ù,	AMÓ=BMÓ,	

  	 	 MDÓ=MEÓ

  이므로	 	 sAMDªsBME	(RHS	합동)

  CB=CA=28ù

  sABC에서

  	 	 Cx=180ù-(28ù+28ù)=124ù

	 답	124ù

단계 채점 요소 배점

1 sAMDªsBME임을 알기 3점

2 CB의 크기 구하기 2점

3 Cx의 크기 구하기 2점

  		오른쪽	그림과	같이	점	D에서 	

AB Ó에	내린	수선의	발을	E라	

하자.

  sAED와	sACD에서

  	 	 CAED=CACD=90ù,	

  	 	 ADÓ는	공통,	CDAE=CDAC

  이므로	 	 sAEDªsACD	(RHA	합동)

  DEÓ=DC Ó=5	(cm)

  sABD=;2!;_16_5=40	(cmÛ`)

	 답	40	cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 sAEDªsACD임을 알기 3점

2 DEÓ의 길이 구하기 2점

3 sABD의 넓이 구하기 2점

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계
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삼각형의 외심과 내심I    -2
 삼각형의 외심

01	 ㄷ.	삼각형의	외심은	세	변의	수직이등분선의	교점이다.	
	 ㄹ.			삼각형의	외심에서	세	꼭짓점에	이르는	거리는	같다.

	 이상에서	점	D가	sABC의	외심인	것은	ㄷ,	ㄹ이다.

	 답 ㄷ,	ㄹ

02	 ⑴			삼각형의	외심은	세	변의	수직이등분선의	교점이므로
	 	 	 	 CDÓ=BDÓ=3	(cm)

	 	 	 	 ∴	x=3

	 ⑵	sOCA에서	OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 	 COCA=COAC=;2!;_(180ù-84ù)=48ù

	 	 	 	 ∴	x=48

	 답	⑴	3	 ⑵	48

03		⑴	OA Ó=OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 	 OC Ó=;2!;AB Ó=;2!;_12=6	(cm)

	 	 	 	 ∴	x=6

	 ⑵	OAÓ=OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 	 BCÓ=2OAÓ=2_5=10	(cm)

	 	 	 	 ∴	x=10

	 답	⑴	6	 ⑵	10

04		⑴	20ù+Cx+40ù=90ù	 	 ∴	Cx=30ù

	 ⑵	Cx=2CA=2_55ù=110ù

	 답	⑴	30ù	 ⑵	110ù		

01	ㄷ,	ㄹ	  02	⑴	3	 ⑵	48	

03	⑴	6	 ⑵	10 04	⑴	30ù	 ⑵	110ù	

 본문 36 쪽
확인하기개념원리

1	 ④,	⑤	점	O는	sABC의	외심이므로

	 	 	 OAÓ=OBÓ=OCÓ

	 sOCA에서	OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COAC=COCA

	 따라서	옳은	것은	④,	⑤이다.	 답	④,	⑤

1	④,	⑤	 	 2	17p	cm
3	⑴	30ù	 ⑵	44ù	 	 4	⑴	58ù	 ⑵	15ù

 본문 37 ~ 38 쪽
익히기핵심문제

2	 직각삼각형의	외심은	빗변의	중점이므로	sABC의	외접

원의	반지름의	길이는

	 	 	 ;2!;ABÓ=;2!;_17=:Á2¦:	(cm)

	 따라서	sABC의	외접원의	둘레의	길이는

	 	 	 2p_:Á2¦:=17p	(cm)	 답	17p	cm

3	 ⑴	Cx+32ù+28ù=90ù	 	 ∴	Cx=30ù	

	 ⑵	Cx+20ù+26ù=90ù	 	 ∴	Cx=44ù

	 답	⑴	30ù	 ⑵	44ù

4	 ⑴	sOCA에서	OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 	 COCA=COAC=32ù

	 	 따라서	CAOC=180ù-(32ù+32ù)=116ù이므로

	 	 	 	 Cx=;2!;CAOC=;2!;_116ù=58ù

	 ⑵	오른쪽	그림과	같이	OAÓ를	그으면	

	 	 sOAB에서	OAÓ=OBÓ이므로	

	 	 	 	 COAB=COBA=35ù	

	 	 sOCA에서	OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 	 COAC=COCA=Cx

	 	 이때	CA		=;2!;CBOC=;2!;_100ù=50ù이므로

	 	 	 	 35ù+Cx=50ù	 	 ∴	Cx=15ù

	 답	⑴	58ù	 ⑵	15ù

	 다른 풀이 	

	 ⑵	sOBC에서	OBÓ=OCÓ이므로	

	 	 	 	 COBC=COCB=;2!;_(180ù-100ù)=40ù

	 	 이때	35ù+40ù+Cx=90ù이므로	 	 Cx=15ù

01	 ⑴	①			점	O는	sABC의	외심이므로		 	

	 	 OAÓ=OBÓ=OCÓ

	 	 ②			외심은	세	변의	수직이등분선의	교점이므로	 	

		 	 ADÓ=BDÓ

	 	 ③			sOAB에서	OAÓ=OBÓ이므로		 	

	 	 COAB=COBA

	 	 ④			sOBE와	sOCE에서	 	

	 	 COEB=COEC=90ù,	OBÓ=OCÓ,	OEÓ는	공통		

이므로	 	 sOBEªsOCE	(RHS	합동)	 	

	 	 ∴	CBOE=CCOE

	 	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.

01	⑴	⑤	 ⑵	36	cm 02	15	cmÛ`	

03	④	  04	45ù

 본문 39 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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	 ⑵	점	O는	sABC의	외심이므로

	 	 	 	 BDÓ=ADÓ=5	(cm),	CEÓ=BEÓ=6	(cm),

	 	 	 	 AFÓ=CFÓ=7	(cm)

	 	 	 	 ∴			(sABC의	둘레의	길이)	 	

=ABÓ+BCÓ+CAÓ	 	

=(5+5)+(6+6)+(7+7)	 	

=36	(cm)

	 답	⑴	⑤	 ⑵	36	cm

02	 직각삼각형의	외심은	빗변의	중점이므로	
	 	 	 OBÓ=OCÓ	

	 	 	 ∴	sABO=sAOC=;2!;sABC

	 	 	 =;2!;_{;2!;_12_5}=15	(cmÛ	)

	 답	15	cmÛ`

03	 오른쪽	그림과	같이	OAÓ,	OBÓ를	그

으면	sOCA에서	OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COAC=COCA=30ù	

	 sOBC에서	OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COBC=COCB=15ù

	 이때	COAB+30ù+15ù=90ù이므로

	 	 	 COAB=45ù

	 sOAB에서	OAÓ=OBÓ이므로

	 	 	 COBA=COAB=45ù

	 따라서	CA=45ù+30ù=75ù,	CB=45ù+15ù=60ù이므로

	 	 	 CA+2CB=75ù+2_60ù=195ù	 답 ④

04	 CAOB：CBOC：CCOA=3：4：5이고

	 CAOB+CBOC+CCOA=360ù이므로

	 	 	 CAOB=360ù_ 3
3+4+5	=90ù

	 점	O는	sABC의	외심이므로

	 	 	 CACB=;2!;CAOB=;2!;_90ù=45ù	

	 답 45ù

 삼각형의 내심

01	ㄴ,	ㄹ	  02	⑴	26	 ⑵	3

03	⑴	45ù	 ⑵	118ù 04	48,	12,	3

 본문 42 쪽
확인하기개념원리

01	 ㄴ.	삼각형의	내심은	세	내각의	이등분선의	교점이다.
	 ㄹ.	삼각형의	내심에서	세	변에	이르는	거리는	같다.

	 이상에서	점	D가	sABC의	내심인	것은	ㄴ,	ㄹ이다.

  답 ㄴ,	ㄹ

02	 ⑴	삼각형의	내심은	세	내각의	이등분선의	교점이므로
	 	 	 	 CIBC=CIBA=26ù	 	 ∴	x=26

	 ⑵	삼각형의	내심에서	세	변에	이르는	거리는	같으므로

	 	 	 	 IFÓ=IDÓ=3	(cm)	 	 ∴	x=3

	 답 ⑴	26	 ⑵	3

03	 ⑴	Cx+25ù+20ù=90ù	 	 ∴	Cx=45ù

	 ⑵	Cx=90ù+;2!;CA=90ù+;2!;_56ù=118ù

	 답 ⑴	45ù	 ⑵	118ù

04	 sABC의	내접원의	반지름의	길이를	r	cm라	하면

	 	 	 sABC=sIAB+sIBC+sICA

	 이므로

	 	 	 48 =;2!;_r_(10+ 12 +10)

	 	 	 16r=48	 	 ∴	r= 3 	 답 48,	12,	3

1	 ④			점	I가	sABC의	내심이므로	 	

	 	 CICA=CICB

	 ⑤			삼각형의	내심에서	세	변에	이르는	거리는	같다.

	 따라서	옳은	것은	④,	⑤이다.	 답	④,	⑤

2	 ⑴	29ù+Cx+18ù=90ù	 	 ∴	Cx=43ù

	 ⑵	오른쪽	그림과	같이	CIÓ를	그으면		

I

A

B

30ù 70ù
C

x
	 	 	 	 CICA=;2!;CC=;2!;_70ù=35ù

	 	 이므로	

	 	 	 	 Cx+30ù+35ù=90ù	 	

	 	 	 	 ∴	Cx=25ù

	 답	⑴	43ù	 ⑵	25ù

3	 ⑴	115ù=90ù+;2!;Cx이므로	 	 Cx=50ù

1	④,	⑤	 2	⑴	43ù	 ⑵	25ù

3	⑴	50ù	 ⑵	122ù	 4	4	cm
5	1	cm	 6	30	cm

 본문 43 ~ 45 쪽
익히기핵심문제
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	 ⑵	CIAB=CIAC이므로

	 	 	 	 Cx=90ù+;2!;CBAC

=90ù+CIAC

=90ù+32ù=122ù

	 답	⑴	50ù	 ⑵	122ù

4	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 CDBI=CIBC,	CECI=CICB

	 DEÓBCÓ이므로

	 	 	 CDIB=CIBC	(엇각),	CEIC=CICB	(엇각)

	 즉	CDBI=CDIB,	CECI=CEIC이므로

	 	 	 DBÓ=DIÓ,	ECÓ=EIÓ

	 따라서	DEÓ=DIÓ+EIÓ=DBÓ+ECÓ이므로

	 	 	 7=DBÓ+3	 	 ∴	DB Ó=4	(cm)	 답	4	cm

5	 sABC의	내접원의	반지름의	길이를	r	cm라	하면

	   ;2!;_3_4=;2!;_r_(4+3+5)

	 	 	 6r=6	 	 ∴	r=1

	 따라서	sABC의	내접원의	반지름의	길이는	1	cm이다.

	 답 1	cm

6	 ADÓ=AFÓ=10	(cm)이므로

	 	 	 BEÓ=BDÓ=32-10=22	(cm),

	 	 	 CEÓ=CFÓ=18-10=8	(cm)

	 	 	 ∴	BCÓ=BEÓ+CEÓ=22+8=30	(cm)	 답 30	cm

01	 ①	점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 	 CIBD=CIBE

	 ②	삼각형의	내심에서	세	변에	이르는	거리는	같으므로

	 	 	 	 IDÓ=IEÓ=IFÓ

	 ③	sIAD와	sIAF에서

	 	 	 	 CIDA=CIFA=90ù,	AIÓ는	공통,	

	 	 	 	 CIAD=CIAF

	 	 이므로	 	 sIADªsIAF	(RHA	합동)

	 ⑤	sICE와	sICF에서

	 	 	 	 CIEC=CIFC=90ù,	CIÓ는	공통,	

	 	 	 	 CICE=CICF

	 	 이므로	 	 sICEªsICF	(RHA	합동)

	 	 	 	 ∴	CEÓ=CFÓ

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	 답 ④

01	④ 02	29ù 03	③ 04	130ù
05	② 06	9p	cmÛ` 07	2	cm 08	①

 본문 46 ~ 47 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

02	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CABC=CACB=;2!;_(180ù-64ù)=58ù

	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 Cx=;2!;CABC=;2!;_58ù=29ù	 답 29ù

03	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 Cx=CIAC=21ù

	 21ù+32ù+Cy=90ù이므로	 	 Cy=37ù

	 	 	 ∴	Cy-Cx=37ù-21ù=16ù	 답 ③

04	 CA：CABC：CACB=4：3：2이고

	 CA+CABC+CACB=180ù이므로

	 	 	 CA=180ù_ 4
4+3+2‌=80ù	

	 점	I는	sABC의	내심이므로	

	 	 	 CBIC=90ù+;2!;CA

=90ù+;2!;_80ù=130ù	 답 130ù

05	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 CDBI=CIBC,	CECI=CICB

	 DEÓBCÓ이므로

	 	 	 CDIB=CIBC	(엇각),	CEIC=CICB	(엇각)

	 즉	CDBI=CDIB,	CECI=CEIC이므로

	 	 	 DBÓ=DIÓ,	ECÓ=EIÓ

	 	 	 ∴			(sABC의	둘레의	길이)		

=ABÓ+BCÓ+CAÓ	 	

=(ADÓ+DBÓ)+BCÓ+(ECÓ+EAÓ)	 	

=ADÓ+(DIÓ+EIÓ)+EAÓ+BCÓ	 	

=ADÓ+DEÓ+EAÓ+BCÓ	 	

=13+12+11+18	 	

=54	(cm)	 답	②

06	 sABC의	내접원의	반지름의	길이를	r	cm라	하면

	 	 	 ;2!;_12_9=;2!;_r_(15+12+9)

	 	 	 18r=54	 	 ∴	r=3

	 	 	 ∴	(내접원의	넓이)=p_3Û	=9p (cmÛ	)

	 답	9p	cmÛ`

07	 ADÓ=AFÓ=x	(cm)라	하면

	 	 	 BEÓ=BDÓ=6-x	(cm),	CEÓ=CFÓ=5-x	(cm)

	 이때	BC Ó		=BEÓ+CEÓ이므로	

	 	 	 7=(6-x)+(5-x),	 	 2x=4

	 	 	 ∴	x=2

	 	 	 ∴	ADÓ=2	(cm)

	 답	2	cm
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01 전략  삼각형의 외심의 성질을 생각해 본다.

	 세	지점	A,	B,	C에서	같은	거리에	있는

B C

A 	

지점은	sABC의	외심이다.		 	

③			삼각형의	외심은	세	변의	수직이등분

선의	교점이므로	ACÓ와	BCÓ의	수직이

등분선이	만나는	점에	부품	공급	센터를	지어야	한다.

	 답	③

02 전략  OBÓ를 긋고 OAÓ=OBÓ=OCÓ임을 이용한다.

	 오른쪽	그림과	같이	OBÓ를	그으면	 A

B C

O

37ù

19ù

x
	 OAÓ=OBÓ이므로

	 	 	 COBA=COAB=37ù

	 OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COBC=COCB=19ù

	 	 	 ∴	Cx=COBA+COBC=37ù+19ù=56ù

	 답	②

03 전략  직각삼각형의 외심은 빗변의 중점임을 이용한다.

	 점	M은	BCÓ의	중점이므로	sABC의	외심이다.

	 sABM에서	MAÓ=MBÓ이므로	

	 	 	 CMAB=CB=32ù	

	 	 	 ∴	CAMH=32ù+32ù=64ù

	 따라서	sAMH에서	

	 	 	 CMAH=180ù-(90ù+64ù)=26ù	 답 26ù

마무리하기

01		③ 02		② 03		26ù 04		④
05		80ù 06		⑤ 07		127ù 08		③
09		④	 10		②	 11		①	 12		12	cm	
13		20	cmÛ`	 14		④	 15		③	 16		외심
17		②	 18		③	 19		⑤	 20		52	cmÛ`

21		150ù	 22		4	cm	 23		5	cm	 24		15ù

 본문 48 ~ 51 쪽중단원

04 전략  COAB+COBC+COCA=90ù임을 이용한다.

	 sOBC에서	OBÓ=OCÓ이므로	

	 	 	 COBC=COCB=;2!;_(180ù-110ù)=35ù

	 Cx+35ù+30ù=90ù이므로

	 	 	 Cx=25ù		 답 ④

05 전략  CACB의 크기를 구한 후 CAOB=2CACB임을 

이용한다.

	 CABC：CBCA：CCAB=4：2：3이고

	 CABC+CBCA+CCAB=180ù이므로	

	 	 	 CACB=180ù_ 2
4+2+3	=40ù

	 점	O는	sABC의	외심이므로	

	 	 	 CAOB=2CACB=2_40ù=80ù	 답 80ù

06 전략  삼각형의 외심과 내심의 성질을 생각해 본다.

	 ①	점	O가	sABC의	외심이므로	 	 OBÓ=OCÓ

	 	 	 	 ∴	COBC=COCB

	 ②	점	I가	sABC의	내심이므로	 	 CICB=CICA

	 ③	삼각형의	내심은	항상	삼각형의	내부에	있다.

	 ④	삼각형의	내심에서	세	변에	이르는	거리는	같다.

	 ⑤	CA의	이등분선은	내심	I를	지난다.

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤

07 전략  삼각형의 내심의 성질을 이용하여 CIBC, CICB의 

크기를 구한다.

	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 CIBC=CIBA=25ù,	CICB=CICA=28ù

	 따라서	sIBC에서

	 	 	 CBIC=180ù-(25ù+28ù)=127ù	 답	127ù

08 전략  AIÓ를 긋고 CIAB+CIBC+CICA=90ù임을 이용

한다.

	 오른쪽	그림과	같이	AI Ó를	그으면		 A

B C

I

70ù

x
y

	 점	I가	sABC의	내심이므로	

	 	 	 CIAB=;2!;CA

=;2!;_70ù=35ù

	 35ù+Cx+Cy=90ù이므로	

	 Cx+Cy=55ù	 답 ③

	 다른 풀이 	점	I가	sABC의	내심이므로	

	 70ù+2Cx+2Cy=180ù

	 2(Cx+Cy)=110ù

	 	 	 ∴	Cx+Cy=55ù

08	 sOBC에서	OBÓ=OCÓ이므로	

	 	 	 COCB=COBC=42ù

	 	 	 ∴	CBOC=180ù-(42ù+42ù)=96ù

	 점	O는	sABC의	외심이므로

	 	 	 CA=;2!;CBOC=;2!;_96ù=48ù

	 또	점	I는	sABC의	내심이므로

	 	 	 CBIC=90ù+;2!;CA=90ù+;2!;_48ù=114ù

	 답	①
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14 정답 및 풀이

09 전략  이등변삼각형의 성질을 이용하여 CB의 크기를 구한 

 후 CAIC=90ù+;2!;CB임을 이용한다.

	 sABC에서	ABÓ=ACÓ이므로

	 	 	 CB=CACB=;2!;_(180ù-56ù)=62ù

	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 CAIC=90ù+;2!;CB=90ù+;2!;_62ù=121ù

	 답	④

10 전략  삼각형의 내심과 평행선의 성질을 이용한다.

	 ①	점	I가	sABC의	내심이므로	

	 	 	 	 CDBI=CIBC,	CECI=CICB

	 ③	DEÓBCÓ이므로	

	 	 	 	 CDIB=CIBC	(엇각),	CEIC=CICB	(엇각)

	 	 즉	CDBI=CDIB,	CECI=CEIC이므로	

	 	 	 	 DBÓ=DIÓ,	ECÓ=EIÓ

	 ④	DEÓ=DIÓ+EIÓ=DBÓ+ECÓÓ

	 ⑤			(sADE의	둘레의	길이)	 	

=ADÓ+DEÓ+EAÓ	 	

=ADÓ+(DIÓ+EIÓ)+EAÓ	 	

=(ADÓ+DBÓ)+(ECÓ+EAÓ)	 	

=ABÓ+ACÓ

	 따라서	옳지	않은	것은	②이다.	 답 ②

11 전략  sABC의 내접원의 반지름의 길이가 r일 때,

 sABC=;2!;r(ABÓ+BCÓ+CAÓ)임을 이용한다.

	 sABC의	넓이가	21	cmÛ`이므로

	 	 	 ;2!;_2_(ABÓ+BCÓ+CAÓ)=21

	 	 	 ∴	ABÓ+BCÓ+CAÓ=21	(cm)

	 따라서	sABC의	둘레의	길이는	21	cm이다.

	 답	①

12 전략  ADÓ=AFÓ, BDÓ=BEÓ, CEÓ=CFÓ임을 이용한다.

	 BDÓ=BEÓ=8	(cm)이므로

	 	 	 AFÓ=ADÓ=15-8=7	(cm),	

	 	 	 CFÓ=CEÓ=13-8=5	(cm)

	 	 	 ∴	ACÓ=AFÓ+CFÓ=7+5=12	(cm)

	 답	12	cm

13 전략  삼각형의 외심의 성질을 이용하여 합동인 삼각형을 찾

는다.

	 점	O는	sABC의	외심이므로	

	 	 	 sOAFªsOCF,	sOADªsOBD,

	 	 	 sOBEªsOCE

	 따라서	sABC=2(sOBD+sOBE+sOAF)이므로

	 	 	 (사각형	ODBE의	넓이)=sOBD+sOBE

=;2!;sABC-sOAF

=;2!;_60-;2!;_5_4

=20	(cmÛ	)		 답 20	cmÛ`

14 전략  OAÓ=OBÓ=OCÓ임을 이용하여 크기가 같은 각을 찾는다.

	 점	O는	sABC의	외심이므로

	 	 	 OAÓ=OBÓ=OCÓ

	 OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COCA=COAC=34ù

	 OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COBC=COCB=34ù+18ù=52ù

	 OAÓ=OBÓ이므로

	 	 	 COBA=COAB=34ù+Cx

	 sABC에서

	 	 	 Cx+(34ù+Cx+52ù)+18ù=180ù

	 	 	 2Cx=76ù	 	 ∴	Cx=38ù	 답	④

15 전략  먼저 COAB+COBC+COCA=90ù임을 이용하

여 COCA의 크기를 구한다.

	 점	O가	sABC의	외심이므로

	 	 	 23ù+15ù+COCA=90ù	 	 ∴	COCA=52ù

	 sOBC에서	OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COCB=COBC=15ù

	 	 	 ∴	CACH		=COCA+COCB	 	

=52ù+15ù=67ù

	 따라서	sACH에서

	 	 	 CCAH=180ù-(90ù+67ù)=23ù	 답	③

16 전략  삼각형의 외심과 내심의 성질을 생각해 본다.

	 점	I는	sABC의	내심이므로

	 	 	 IDÓ=IEÓ=IFÓ

	 즉	점	I는	sDEF의	외접원의	중심이다.	

	 따라서	점	I는	sDEF의	외심이다.	 답 외심

17 전략  삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않는 두 내각

의 크기의 합과 같다.

	 점	I는	sABC의	내심이므로		

	 	 	 CBAD=CCAD=Cx,	

	 	 	 CABE=CCBE=Cy

	 라	하면	sABC에서

	 	 	 2Cx+2Cy+80ù=180ù

	 	 	 ∴	Cx+Cy=50ù	
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	 sADC에서

	 	 	 CADB=Cx+80ù

	 sBCE에서

	 	 	 CAEB=Cy+80ù	

	 	 	 ∴			CADB+CAEB	 	

=(Cx+80ù)+(Cy+80ù)		

=(Cx+Cy)+160ù	 	

=50ù+160ù=210ù	 답 ②

18 전략  먼저 CBIC의 크기를 구한다.

	 점	I가	sABC의	내심이므로

	 	 	 CBIC=90ù+;2!;CBAC

	 	 	 =90ù+CBAI

	 	 	 =90ù+20ù=110ù

	 또	점	I'이	sIBC의	내심이므로

	 	 	 CBI'C=90ù+;2!;CBIC

=90ù+;2!;_110ù=145ù	 답	③

19 전략  BIÓ, CIÓ를 긋고 삼각형의 내심과 평행선의 성질을 이용

한다.

	 오른쪽	그림과	같이	BI Ó,	CI Ó를 	

긋고	점	I에서	BC Ó에	내린	수선
의	발을	F라	하자.	

	 점	I는	sABC의	내심이므로	

	 	 	 CDBI=CIBC,	

	 	 	 CECI=CICB

	 DEÓBCÓ이므로

	 	 	 CDIB=CIBC	(엇각),	CEIC=CICB	(엇각)

	 즉	CDBI=CDIB,	CECI=CEIC이므로

	 	 	 DI Ó=DBÓ=13	(cm),	EIÓ=ECÓ=15	(cm)

	 	 	 ∴	(사각형	DBCE의	넓이)

	 	 	 =;2!;_(DE Ó+BCÓ)_IFÓ

	 	 	 =;2!;_{(13+15)+42}_12

	 	 	 =420	(cmÛ`)	 답 ⑤

20 전략  sABC의 넓이를 이용하여 내접원의 반지름의 길이를 

구한다.

	 sABC의	내접원의	반지름의	길이를	r	cm라	하면

	 	 	 ;2!;_24_10=;2!;_r_(26+24+10)

	 	 	 30r=120	 	 ∴	r=4

	 	 	 ∴	sIAB=;2!;_26_4=52	(cmÛ`)

	 답 52	cmÛ`

	 다른 풀이 	

	 오른쪽	그림과	같이	

B C

I

A
D

E

F

26 cm

24 cm

10 cm

	

sABC의	내접원과	세	변

의	접점을	각각	D,	E,	F라	

하자.

	 CEÓ=CFÓ=x	(cm)라	하면

	 	 	 ADÓ=AFÓ=10-x	(cm),

	 	 	 BDÓ=BEÓ=24-x	(cm)

	 이때	ABÓ=ADÓ+BDÓ이므로

	 	 	 26=(10-x)+(24-x),	 	 2x=8

	 	 	 ∴	x=4

	 IDÓ=IFÓ=ECÓ=4	(cm)이므로

	 	 	 sIAB=;2!;_26_4=52	(cmÛ`)

21 전략  먼저 CACB의 크기를 구한 후 삼각형의 외심과 내심

의 성질을 이용하여 COBC, CICB의 크기를 구한다.

	 sABC에서

	 	 	 CACB=180ù-(90ù+70ù)=20ù

	 		점	O는	sABC의	외심이므로	 	 OBÓ=OCÓ

	 	 	 ∴	COBC=COCB=20ù

	 점	I는	sABC의	내심이므로

	 	 	 CICB=;2!;CACB=;2!;_20ù=10ù

	 따라서	sPBC에서

	 	 	 CBPC=180ù-(20ù+10ù)=150ù	 답 150ù

22 전략  정삼각형과 평행선의 성질을 이용하여 크기가 같은 각

을 찾는다.

	 sABC는	정삼각형이므로	 	

	 	 CB=CC=60ù	

	 오른쪽	그림과	같이	IBÓ,	ICÓ를	그으

면	점	I는	sABC의	내심이므로

	 	 	 CABI=CIBD,	CACI=CICE

	 ABÓIDÓ이므로

	 	 	 CBID=CABI	(엇각)

	 ACÓIEÓ이므로

	 	 	 CCIE=CACI	(엇각)

	 즉	CBID=CIBD,	CCIE=CICE이므로

	 	 	 BDÓ=IDÓ,	CEÓ=IEÓ	 	 yy	㉠
	 또	CIDE=CB=60ù	(동위각),	

	 CIED=CC=60ù	(동위각)이므로	sIDE는	정삼각형

이다.

	 	 	 ∴	IDÓ=DEÓ=EIÓ	 	 yy	㉡
	 따라서	㉠,	㉡에서	BDÓ=DEÓ=ECÓ이므로

	 	 	 DEÓ=;3!;	BCÓ=;3!;	ABÓ=;3!;_12=4	(cm)

	 답 4	cm
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16 정답 및 풀이

  점	O는	sABC의	외심이므로	

  	 	 CBOC=2CA=2_40ù=80ù

  sOBC에서	OBÓ=OCÓ이므로	

  	 	 COBC=;2!;_(180ù-80ù)=50ù

  ABÓ=ACÓ이므로	

  	 	 CABC=;2!;_(180ù-40ù)=70ù

  점	I는	sABC의	내심이므로	

  	 	 CIBC=;2!;CABC

  =;2!;_70ù=35ù

  COBI		=COBC-CIBC	 	

=50ù-35ù=15ù

	 답 15ù

  		오른쪽	그림과	같이	BC Ó를	그으 A

B C

3`cm

O
25ù 35ù

면	점	O는	sABC의	외심이므로	

OAÓ=OBÓ=OCÓ에서	

  	 	 COAB=COBA=25ù,

  	 	 COAC=COCA=35ù

  	 	 ∴	CBAC		=COAB+COAC	 	

=25ù+35ù=60ù

  CBOC		=2CBAC	 	

=2_60ù=120ù

  외접원의	반지름의	길이가	3	cm이므로

  	 	 (부채꼴	BOC의	넓이)=p_3Û	_;3!6@0);

=3p (cmÛ	)

	 답	3p	cmÛ	

단계 채점 요소 배점

1 CBAC의 크기 구하기 2점

2 CBOC의 크기 구하기 2점

3 부채꼴 BOC의 넓이 구하기 2점

반지름의 길이가 r, 중심각의 크기가 xù인 부채꼴

O

xù
S

r

l

의 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면 

① l=2pr_;36{0;

② S=prÛ`_;36{0;=;2!;rl

개념 더하기

  점	I가	sABC의	내심이므로

  	 	 CIAB=CIAC=30ù

  sABI에서

  	 	 Cx=180ù-(30ù+32ù)=118ù

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

  점	O는	sABC의	외심이므로

  	 	 ACÓ=2CDÓ=2_6=12	(cm)

  		OAÓ=OCÓ이고	sAOC의	둘레의	길이가	30	cm이
므로

  	 	 OAÓ+OCÓ+12=30,	 	 2OAÓ=18

  	 	 ∴	OAÓ=9	(cm)

  sABC의	외접원의	넓이는

  	 	 p_9 Û`=81p	(cmÛ`)

	 답	81p	cmÛ`

1단계

2단계

3단계

	 81p	cmÛ`	 	 15ù		 	 3p	cmÛ`	

	 174ù	 	 9	cm	 	21p	cmÛ`

 본문 52 ~ 53 쪽서술형 대비 문제

23 전략  AEÓ=AGÓ=x (cm)로 놓고 BHÓ, CHÓ의 길이를 x를 

사용한 식으로 나타낸다.

	 AE Ó=AGÓ=x	(cm)라	하면	

	 	 	 BHÓ=BGÓ=15-x	(cm),

	 	 	 CHÓ=CEÓ=25-x	(cm)

	 이때	BCÓ=BHÓ+CHÓ이므로

	 	 	 20=(15-x)+(25-x),	 	 2x=20

	 	 	 ∴	x=10	 	

	 	 	 ∴	AEÓ=10	(cm)

	 같은	방법으로

	 	 	 CFÓ=10	(cm)

	 	 	 ∴	EFÓ		=ACÓ-AEÓ-CF Ó	 	

=25-10-10=5	(cm)	 답 5	cm

24 전략  삼각형의 외심과 내심의 성질을 이용하여 COAC,  

CIAC의 크기를 구한다.

	 오른쪽	그림과	같이	OCÓ를	그으면	

65ù
35ù

A

B C
O

I

		

점	O는	sABC의	외심이므로	

	 	 	 CAOC		=2CB	 	

=2_35ù=70ù

	 sOCA에서	OAÓ=OCÓ이므로

	 	 	 COAC=COCA=;2!;_(180ù-70ù)=55ù

	 sABC에서

	 	 	 CBAC		=180ù-(35ù+65ù)=80ù

	 점	I는	sABC의	내심이므로	

	 	 	 CIAC=;2!;CBAC=;2!;_80ù=40ù	

	 	 	 ∴	COAI		=COAC-CIAC	 	

=55ù-40ù=15ù		 답 15ù

24 개념원리(중2-2)정답(001-034)2-2-1.2.indd   16 2024. 10. 21.   오후 2:04



II    -1
평
행
사
변
형

Ⅱ. 사각형의 성질 17

  Cx=90ù+;2!;Cy이므로

  	 	 118ù=90ù+;2!;Cy,	 	 ;2!;Cy=28ù

  	 	 ∴	Cy=56ù

  Cx+Cy=118ù+56ù=174ù
	 답 174ù

단계 채점 요소 배점

1 Cx의 크기 구하기 3점

2 Cy의 크기 구하기 3점

3 Cx+Cy의 크기 구하기 1점

  점	I가	sABC의	내심이므로

  	 	 CDBI=CIBC,	CECI=CICB

  DEÓBCÓ이므로	

  	 	 CDIB=CIBC	(엇각),

  	 	 CEIC=CICB	(엇각)

  즉	CDBI=CDIB,	CECI=CEIC이므로

  	 	 DBÓ=DIÓ,	ECÓ=EIÓ

  		(sADE의	둘레의	길이)

  		=ADÓ+DEÓ+AEÓ	 	

=ADÓ+(DIÓ+EIÓ)+AEÓ	 	

=(ADÓ+DBÓ)+(ECÓ+AEÓ)	 	

=ABÓ+ACÓ	 	

=2ABÓ=18	(cm)

  	 	 ∴	ABÓ=9	(cm)

	 답 9	cm

단계 채점 요소 배점

1 DBÓ=DIÓ, ECÓ=EIÓ임을 알기 4점

2 ABÓ의 길이 구하기 3점

  sABC의	외접원의	반지름의	길이는

  	 	 ;2!;	BCÓ=;2!;_10=5	(cm)

  즉	외접원의	넓이는	 	 p_5 Û`=25p	(cmÛ`)

  sABC의	내접원의	반지름의	길이를	r	cm라	하면

  	 	 ;2!;_8_6=;2!;_r_(8+10+6)

  	 	 12r=24	 	 ∴	r=2

  즉	내접원의	넓이는	 	 p_2 Û`=4p	(cmÛ`)

  색칠한	부분의	넓이는

  	 	 25p-4p=21p	(cmÛ`)

	 답	21p	cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 sABC의 외접원의 넓이 구하기 3점

2 sABC의 내접원의 넓이 구하기 3점

3 색칠한 부분의 넓이 구하기 2점

2단계

3단계

1단계

2단계

1단계

2단계

3단계

평행사변형II    -1
 평행사변형의 성질

01	 ⑵			평행사변형의	두	대각선은	서로	다른	것을	이등분하므

로

	 	 	 	 AOÓ=COÓ,	BOÓ=DOÓ

	 답	⑴	◯	 ⑵	_	 ⑶	◯	 ⑷	◯

02	 ⑴	ADÓBCÓ이므로

	 	 	 	 CDBC=CBDA	(엇각),

	 	 	 	 CACB=CCAD	(엇각)

	 	 	 	 ∴	Cx=50ù,	Cy=32ù

	 ⑵	ABÓDCÓ이므로

	 	 	 	 CABD=CCDB	(엇각),

	 	 	 	 CDCA=CBAC	(엇각)

	 	 	 	 ∴	Cx=40ù,	Cy=65ù

	 답	⑴	Cx=50ù,	Cy=32ù	

	 ⑵	Cx=40ù,	Cy=65ù

03	 ⑴			ABÓ=DCÓ=6	(cm)이므로	 	

	 	 x=6	 	

BCÓ=ADÓ=9	(cm)이므로	 	

	 	 y=9

	 ⑵			CA=CC=110ù이므로	 	

	 	 x=110	 	

CB=180ù-110ù=70ù이므로	 	

	 	 y=70

	 답	⑴	x=6,	y=9	 ⑵	x=110,	y=70

04	 ⑴	AOÓ=COÓ=2	(cm)이므로

	 	 	 	 x=2

	 	 DOÓ=BOÓ=3	(cm)이므로

	 	 	 	 y=3

	 ⑵	ACÓ=2AOÓ=2_6=12	(cm)이므로

	 	 	 	 x=12

	 	 BOÓ=;2!;	BDÓ=;2!;_14=7	(cm)이므로

	 	 	 	 y=7

	 답	⑴	x=2,	y=3	 ⑵	x=12,	y=7

01	⑴	◯	 ⑵	_	 ⑶	◯	 ⑷	◯

02	⑴	Cx=50ù,	Cy=32ù	 ⑵	Cx=40ù,	Cy=65ù

03	⑴	x=6,	y=9	 ⑵	x=110,	y=70

04	⑴	x=2,	y=3	 ⑵	x=12,	y=7

 본문 58 쪽
확인하기개념원리

사각형의 성질
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18 정답 및 풀이

01	 평행사변형	ABCD에서	대각선	AC A

CB

D

를	그으면	sABC와	sCDA에서

	 	 	 ACÓ 	는	공통,	

	 	 	 CACB=CCAD	(엇각),

	 	 	 CBAC=CDCA 	(엇각)

	 이므로	 	 sABCªsCDA	( ASA 	합동)

	 	 	 ∴	ABÓ=DCÓ,	ADÓ= BCÓ 	

	 답	㈎	ACÓ	 ㈏	CDCA	 ㈐	ASA	 ㈑	BCÓ

02	 sABE와	sFCE에서	

	 	 	 BEÓ=CEÓ,	CAEB=CFEC	(맞꼭지각)

	 ABÓDFÓ이므로

	 	 	 CABE=CFCE	(엇각)

	 따라서	sABE≡sFCE	(ASA	합동)이므로

	 	 	 FCÓ=ABÓ=7	(cm)

	 또	fABCD가	평행사변형이므로

	 	 	 DCÓ=ABÓ=7	(cm)

	 	 	 ∴	DFÓ=DCÓ+CFÓ=7+7=14	(cm)

	 답	14	cm

03	 CBAD+CD=180ù이므로

	 	 	 CBAD=180ù-CD=180ù-76ù=104ù

	 	 	 ∴	CBAP=;2!;CBAD

=;2!;_104ù=52ù

	 sABP에서

	 	 	 CABP=180ù-(90ù+52ù)=38ù

	 이때	CABC=CD=76ù이므로

	 	 	 Cx	=CABC-CABP	 	

=76ù-38ù=38ù	 답 38ù

01	㈎	ACÓ	 ㈏	CDCA	 ㈐	ASA	 ㈑	BCÓ

02	14	cm 03	38ù 04	③

 본문 61 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

1	 ⑴	ABÓ=DCÓ이므로

	 	 	 	 7=3x+y	 	 yy	㉠
	 	 ADÓ=BC Ó이므로

	 	 	 	 9=x-3y	 	 	 yy	㉡
	 	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면	 	 x=3,	y=-2

	 ⑵			CBAD=CC=115ù이므로

	 	 	 	 CBAE		=CBAD-CDAE=115ù-24ù=91ù	

	 	 이때	ABÓDCÓ이므로	

	 	 	 	 CAED=CBAE=91ù	(엇각)

	 	 	 	 ∴	x=91

	 	 또	CB+CC=180ù이므로	

	 	 	 	 CB		=180ù-CC=180ù-115ù=65ù

	 	 	 	 ∴	y=65

	 ⑶	AO Ó=COÓ=;2!;ACÓ=;2!;_10=5이므로	

	 	 	 	 2x+y=5	 	 	 	 yy	㉠
	 	 BOÓ=DOÓ이므로	

	 	 	 	 3y-x=8	 yy	㉡
	 	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면	 	 x=1,	y=3

 답	⑴	x=3,	y=-2	 ⑵	x=91,	y=65

	 	 			 	 	 	 	 	 	 ⑶	x=1,	y=3

	 다른 풀이 	

	 ⑵			CC+CD=180ù이므로		

	 	 CD=180ù-CC=180ù-115ù=65ù	 	

sAED에서	 	 CAED=180ù-(65ù+24ù)=91ù

	 	 	 	 ∴	x=91

	 	 또	CB=CD=65ù이므로	 	 y=65

2	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 CBEA=CDAE	(엇각)

	 또	CBAE=CDAE이므로

	 	 	 CBAE=CBEA

	 따라서	sABE는	이등변삼각형이므로	

	 	 	 BEÓ=BAÓ=5	(cm)

	 이때	BCÓ=ADÓ=8	(cm)이므로	

	 	 	 ECÓ=BC Ó-BEÓ=8-5=3	(cm)	 답	3	cm

3	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 CADE=CDEC=34ù	(엇각)

	 	 	 ∴	CCDE=CADE=34ù

	 따라서	sDEC에서

	 	 	 CC=180ù-(34ù+34ù)=112ù

	 	 	 ∴	Cx=CC=112ù	 답	112ù

4	 (sOAB의	둘레의	길이)=AOÓ+ABÓ+BOÓ

	 =;2!;ACÓ+DCÓ+;2!;BDÓ

	 =DCÓ+;2!;(ACÓ+BDÓ)

	 =6+;2!;_22

	 =17	(cm)

	 답	17	cm

1	⑴	x=3,	y=-2	 ⑵	x=91,	y=65	 ⑶	x=1,	y=3

2	3	cm	 3	112ù	 4	17	cm		

 본문 59 ~ 60 쪽
익히기핵심문제
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04	 ①,	④,	⑤	sAOP와	sCOQ에서

	 	 	 	 AOÓ=COÓ,	COAP=COCQ	(엇각),

	 	 	 	 CAOP=CCOQ	(맞꼭지각)

	 	 이므로	 	 sAOPªsCOQ	(ASA	합동)

	 ②	sAOPªsCOQ이므로

	 	 	 	 POÓ=QOÓ

	 따라서	옳지	않은	것은	③이다.	 답	③

 평행사변형이 되는 조건

01	⑴	DCÓ,	BC Ó‌ ⑵	DCÓ,	BC Ó‌ ⑶	CC,	CD

⑷	COÓ,	DOÓ‌ ⑸			DC Ó,	DCÓ

02	⑴	_‌ ⑵	◯‌ ⑶	◯‌ ⑷	_

03	⑴	20	cmÛ`‌ ⑵	10	cmÛ`	

04	25	cmÛ`

 본문 64 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑴	두	쌍의	대변이	각각	평행해야	하므로

	 	 	 	 ABÓDCÓ 	,	ADÓ BCÓ 	

	 ⑵	두	쌍의	대변의	길이가	각각	같아야	하므로

	 	 	 	 ABÓ= DCÓ 	,	ADÓ= BCÓ

	 ⑶	두	쌍의	대각의	크기가	각각	같아야	하므로

	 	 	 	 CA=CC 	,	CB=CD

	 ⑷	두	대각선이	서로	다른	것을	이등분해야	하므로

	 	 	 	 AOÓ= COÓ 	,	BOÓ= DOÓ

	 ⑸	한	쌍의	대변이	평행하고	그	길이가	같아야	하므로

	 	 	 	 ABÓDCÓ 	,	ABÓ= DCÓ

	 답	⑴	DCÓ,	BCÓ	 ⑵	DCÓ,	BCÓ	 ⑶	CC,	CD

	 	 	 	 	 		 	 ⑷	COÓ,	DOÓ	 ⑸	DCÓ,	DCÓ

02	 ⑴			오른쪽	그림에서	fABCD는	

4`cm

4`cm

6`cm

6`cm
A

D

B C

	

ABÓ=BC Ó=4	cm,		

CDÓ=DAÓ=6	cm이지만	평행	

사변형이	아니다.	

	 ⑵			CD=360ù-(65ù+115ù+65ù)=115ù		

이때	CA=CC,	CB=CD에서	두	쌍의	대각의	크

기가	각각	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ⑶				AOÓ=COÓ,	BOÓ=DOÓ에서	두	대각선은	서로	다른	것을	

이등분하므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ⑷			오른쪽	그림에서	fABCD는
8`cm8`cm

A

B C

D 		

AD ÓBC Ó,	AB Ó=DC Ó=8	cm

이지만	평행사변형이	아니다.	

	 답	⑴	_	 ⑵	◯	 ⑶	◯	 ⑷	_

03	 ⑴	sABC=;2!;fABCD

	 =;2!;_40=20	(cmÛ`)

	 ⑵	sCDO=;4!;fABCD

	 =;4!;_40=10	(cmÛ`)

	 답	⑴	20	cmÛ`	 ⑵	10	cmÛ`

04	 sPAB+sPCD=sPDA+sPBC이므로

	 	 	 15+sPCD=13+27

	 	 	 ∴	sPCD=25	(cmÛ`)	 답	25	cmÛ`

1	 ①				CABD=CCDB,	즉	엇각의	크기가	같으므로	

	 	 	 	 ABÓDC Ó	 	

	 CADB=CCBD,	즉	엇각의	크기가	같으므로	

	 	 	 	 ADÓBCÓ	 	

	 		이때	AB ÓDC Ó,	AD ÓBC Ó에서	두	쌍의	대변이	각각	

평행하므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ②			ABÓ=DCÓ,	ADÓ=BCÓ에서	두	쌍의	대변의	길이가	각

각	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ③			CA=360ù-(55ù+125ù+55ù)=125ù		

이때	CA=CC,	CB=CD에서	두	쌍의	대각의	크

기가	각각	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ④			AO Ó=CO Ó,	BO Ó+DO Ó에서	두	대각선이	서로	다른	것

을	이등분하지	않으므로	fABCD는	평행사변형이	아

니다.

	 ⑤			CADB=CCBD,	즉	엇각의	크기가	같으므로	

	 	 	 	 AD ÓBCÓ	 	

	 		이때	AD ÓBC Ó,	AD Ó=BC Ó에서	한	쌍의	대변이	평행

하고	그	길이가	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 따라서	fABCD가	평행사변형이	아닌	것은	④이다.

	 답	④

2	 ⑴			fABCD가	평행사변형이	되려면	ABÓDCÓ,	ADÓBCÓ

이어야	한다.

1	④	 2	⑴	x=55,	y=65	 ⑵	x=7,	y=4

3	⑴	㈎	CFÓ	 ㈏	RHA	 ㈐	AEÓ	

⑵	한	쌍의	대변이	평행하고	그	길이가	같다.

4	두	쌍의	대변이	각각	평행하다.
5	7	cmÛ`	 6	6	cmÛ`		

 본문 65 ~ 67 쪽
익히기핵심문제
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20 정답 및 풀이

5	 fABNM,	fMNCD는	모두	평행사변형이고	밑변의	길

이와	높이가	각각	같으므로		

	 	 	 sMPN=;4!;fABNM

=;4!;_;2!;fABCD

=;8!;fABCD

	 	 	 sQMN		=;4!;fMNCD

=;4!;_;2!;fABCD

=;8!;fABCD

	 	 	 ∴	fMPNQ=sMPN+sQMN

=;8!;fABCD+;8!;fABCD

=;4!;fABCD

=;4!;_28=7	(cmÛ`)	 답	7	cmÛ`

6	 fABCD=8_5=40	(cmÛ`)이므로

	 	 	 sPAB+sPCD=;2!;fABCD

	 	 =;2!;_40=20	(cmÛ`)

	 이때	sPCD의	넓이가	14	cmÛ`이므로

	 	 	 sPAB+14=20

	 	 	 ∴	sPAB=6	(cmÛ`)	 답	6	cmÛ`

01	 ⑤	㈒	엇각

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤

02	 ①			ABÓ=DCÓ,	ABÓDCÓ에서	한	쌍의	대변이	평행하고	그	

길이가	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ⑤	CD=360ù-(95ù+85ù+95ù)=85ù

	 	 	이때	CA=CC,	CB=CD에서	두	쌍의	대각의	크

기가	각각	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 따라서	fABCD가	평행사변형이	되는	것은	①,	⑤이다.

	 답	①,	⑤

01	⑤	 02	①,	⑤	 03	69	
04	㈎	DOÓ	 ㈏	COÓ	 ㈐	FOÓ

두	대각선이	서로	다른	것을	이등분한다.

05	10	cm 06	9	cmÛ` 07	12	cmÛ`

 본문 68 ~ 69 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

	 	 ABÓDCÓ에서

	 	 	 	 CACD=CCAB=65ù	(엇각)	 	

	 	 	 	 ∴	y=65

	 	 sABC에서

	 	 	 	 CACB=180ù-(65ù+60ù)=55ù

	 	 ADÓBCÓ에서

	 	 	 	 CDAC=CACB=55ù	(엇각)	 	

	 	 	 	 ∴	x=55

	 ⑵			fABCD가	평행사변형이	되려면	ABÓ=DCÓ,	ADÓ=BCÓ	

이어야	한다.

	 	 2x+1=3x-6에서

	 	 	 	 x=7

	 	 3y+7=4y+3에서

	 	 	 	 y=4

	 답	⑴	x=55,	y=65	 ⑵	x=7,	y=4

3	 CAED=CCFB=90ù,	즉	엇각의	크기가	같으므로

	 	 	 AEÓ CFÓ 	 yy	㉠
	 sABE와	sCDF에서

	 	 	 CAEB=CCFD=90ù,	ABÓ=CDÓ,	

	 	 	 CABE=CCDF	(엇각)

	 이므로	 	 sABEªsCDF	( RHA 	합동)

	 	 	 ∴	AEÓ =CFÓ	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	한	쌍의	대변이	평행하고	그	길이가	같으므로	

fAECF는	평행사변형이다.

	 	 										답	⑴	㈎	CFÓ	 ㈏	RHA	 ㈐	AEÓ

	 	 ⑵	한	쌍의	대변이	평행하고	그	길이가	같다.

4	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 AHÓFCÓ

	 ADÓ=BCÓ이고	AHÓ=;2!;ADÓ,	FCÓ=;2!;	BCÓ이므로

	 	 	 AHÓ=FCÓ

	 	즉	AHÓFCÓ,	AHÓ=FCÓ이므로	fAFCH는	평행사변형

이다.

	 	 	 ∴	PQÓSRÓ	 	 yy	㉠
	 ABÓDCÓ이므로

	 	 	 EBÓDGÓ

	 ABÓ=DCÓ이고	EBÓ=;2!;ABÓ,	DGÓ=;2!;	DCÓ이므로

	 	 	 EBÓ=DGÓ

	 즉	EBÓDGÓ,	EBÓ=DGÓ이므로	fEBGD는	평행사변형

이다.

	 	 	 ∴	PSÓQRÓ	 	 	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	두	쌍의	대변이	각각	평행하므로	fPQRS는	

평행사변형이다.

	 답	두	쌍의	대변이	각각	평행하다.
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03	 fABCD가	평행사변형이	되려면	ABÓDCÓ,	ABÓ=DCÓ

이어야	한다.

	 sABC에서	 	 CBAC=180ù-(75ù+45ù)=60ù

	 ABÓDCÓ에서

	 	 	 CACD=CBAC=60ù	(엇각)	 	 ∴	x=60

	 또	ABÓ=DCÓ에서

	 	 	 DCÓ=ABÓ=9	(cm)	 	 ∴	y=9

	 	 	 ∴	x+y=60+9=69	 답	69

04	 fABCD는	평행사변형이므로

	 	 	 AOÓ=COÓ,	BOÓ= DOÓ 		 	 yy	㉠
	 그런데	AEÓ=CFÓ이므로

	 	 	 EOÓ=AOÓ-AEÓ= COÓ -CFÓ= FO Ó 	 yy	㉡
	 	㉠,	㉡에서	두	대각선이	서로	다른	것을	이등분하므로	

	 fEBFD는	평행사변형이다.

				답	㈎	DOÓ	 ㈏	COÓ	 ㈐	FO Ó

	 두	대각선이	서로	다른	것을	이등분한다.	

05	 ADÓBCÓ이므로	 	 AFÓECÓ	 yy	㉠
	 CDAE=CBEA	(엇각)이고	CBAE=CDAE이므로

	 	 	 CBEA=CBAE

	 즉	sABE는	BEÓ=BAÓ=10	(cm)인	이등변삼각형이다.

	 같은	방법으로	sDFC는	DFÓ=DCÓ=10	(cm)인	이등변

삼각형이므로

	 	 	 AFÓ=ECÓ=14-10=4	(cm)	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	fAECF는	평행사변형이다.

	 따라서	AEÓ=FCÓ이고	fAECF의	둘레의	길이가	28	cm

이므로

	 	 	 2(AEÓ+4)=28,	 	 2AEÓ=20

	 	 	 ∴	AEÓ=10	(cm)	 답	10	cm

06	 sBOE와	sDOF에서

	 	 	 BOÓ=DOÓ,	COBE=CODF	(엇각),

	 	 	 CBOE=CDOF	(맞꼭지각)

	 이므로	 	 sBOEªsDOF	(ASA	합동)

	 	 	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)=sAOE+sDOF

	 =sAOE+sBOE

	 =sABO

	 =;4!;fABCD

	 =;4!;_36=9	(cmÛ`)

	 답	9	cmÛ`

07	 sPAB+sPCD=;2!;fABCD

	 =;2!;_60=30	(cmÛ`)

	 이때	sPAB：sPCD=2：3이므로	

	 	 	 sPAB=30_ 2
2+3 =12	(cmÛ`)	 답 12	cmÛ`

01 전략  평행사변형의 두 쌍의 대변은 각각 평행함을 이용한다.

	 ABÓDCÓ이므로	

	 	 	 CABD=CCDB=35ù	(엇각)

	 	 	 ∴	CABC=35ù+25ù=60ù

	 따라서	sABC에서	

	 	 	 Cx=180ù-(80ù+60ù)=40ù	 답	③

02 전략  평행사변형의 성질을 만족시키는지 확인한다.

	 ①	DCÓ=ABÓ=7	(cm)

	 ②	CADC=CABC=100ù

	 ③			CDAB+CABC=180ù이므로	 	

	 	 CDAB=180ù-100ù=80ù

	 ④	AOÓ=;2!;ACÓ=;2!;_12=6	(cm)

	 ⑤	BDÓ=2BOÓ=2_5=10	(cm)

	 따라서	옳지	않은	것은	③이다.	 답	③

03 전략  평행사변형의 두 쌍의 대변의 길이는 각각 같음을 이용

한다.

	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 CBEA	=CDAE	(엇각)

	 	 	 ∴	CBAE=CBEA

	 따라서	sABE는	이등변삼각형이므로

	 	 	 BEÓ=BA Ó=7	(cm)

	 이때	BCÓ=ADÓ=11	(cm)이므로	

	 	 	 ECÓ	=BC Ó-BE Ó=11-7=4	(cm)	 답	4	cm

04 전략  평행사변형의 두 쌍의 대각의 크기는 각각 같음을 이용

한다.

	 CA+CB=180ù이고	CA：CB=3：2이므로

	 	 	 CA=180ù_ 3‌
3+2 =108ù,

	 	 	 CB=180ù_ 2
3+2 =72ù	

	 	 	 ∴	CC=CA=108ù,	CD=CB=72ù

	 답	CC=108ù,	CD=72ù

마무리하기

01		③ 02		③ 03		4	cm	
04		CC=108ù,	CD=72ù 05		③ 06		⑤ 
07		④ 08		② 09		㈎	DFÓ	 ㈏	ABÓ	 ㈐	EBÓ	

10		④	 11		35	cmÛ`	 12		①	 13		②	
14		14	cm	 15		③	 16		③	 17		④	
18		44	 19		③	 20		110ù	 21		⑤	
22		25ù	 23		20	cm	 24		④

 본문 70 ~ 73 쪽중단원
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22 정답 및 풀이

	 AOÓ=COÓ에서

	 	 	 3=x-2	 	 ∴	x=5

	 BOÓ=DOÓ에서

	 	 	 2y+1=5,	 	 2y=4	 	 ∴	y=2

	 	 	 ∴	xy=5_2=10	 답	②

09 전략  fEBFD가 평행사변형이 되기 위한 조건을 생각해 본다.

	 fABCD가	평행사변형이므로

	 	 	 EBÓDF Ó ‌ yy‌㉠

	 ABÓ=DCÓ,	AEÓ=CFÓ이므로

	 	 	 EBÓ =DFÓ	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	한	쌍의	대변이	평행하고	그	길이가	같으므로	

	 fEBFD는	평행사변형이다.

	 답	㈎	DFÓ	 ㈏	ABÓ	 ㈐	EBÓ

10 전략  fPQRS가 평행사변형이 되기 위한 조건을 생각해 본다.

	 fABCD는	평행사변형이므로	

	 	 	 AOÓ=CO Ó,	BOÓ=DOÓ

	 이때	APÓ=CR Ó,	BQ Ó=DS Ó이므로	

	 	 	 POÓ	=AOÓ-APÓ=COÓ-CR Ó=RO Ó

	 	 	 QOÓ	=BOÓ-BQ Ó=DOÓ-DS Ó=SO Ó

	 따라서	fPQRS는	두	대각선이	서로	다른	것을	이등분하

므로	평행사변형이다.	 답	④

11 전략  평행사변형의 넓이는 한 대각선에 의하여 이등분됨을 

이용한다.

	 (색칠한	부분의	넓이)

	 =sAPH+sEBP+sPCG+sHPD

	 =;2!;(fAEPH+fEBFP+fPFCG+fHPGD)

	 =;2!;fABCD

	 =;2!;_70=35	(cmÛ`)` 	 답	35	cmÛ`

12 전략  평행사변형 ABCD의 내부의 한 점 P에 대하여  

sPDA+sPBC=;2!;fABCD임을 이용한다.

	 fABCD=8_6=48	(cmÛ`)이므로

	 	 	 (색칠한	부분의	넓이)=sPDA+sPBC

	 	 	 =;2!;fABCD

	 	 	 =;2!;_48=24	(cmÛ`)	 답	①

13 전략  접은 각은 그 크기가 같음을 이용한다.

	 CFDB=CBDC=40ù	(접은	각)

	 ABÓDCÓ이므로	

	 	 	 CFBD=CBDC=40ù	(엇각)

	 따라서	sFBD에서

	 	 	 CF	=180ù-(40ù+40ù)=100ù	 답	②

05 전략  이등변삼각형과 평행사변형의 성질을 이용한다.

	 AD Ó=DFÓ이므로	sAFD는	이등변삼각형이다.

	 이때	CD=CB=70ù이므로	sAFD에서	

	 	 	 CDAF=CDFA=;2!;_(180ù-70ù)=55ù	

	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 Cx=CDAE=55ù	(엇각)	 답	③

06 전략  평행사변형의 두 대각선은 서로 다른 것을 이등분함을 

이용한다.

	 DCÓ=ABÓ=9	(cm)

	 OCÓ=;2!;ACÓ=;2!;_14=7	(cm)

	 ODÓ=;2!;	BDÓ=;2!;_18=9	(cm)

	 	 	 ∴	(sOCD의	둘레의	길이)		=OCÓ+ODÓ+DCÓ	 	

=7+9+9=25	(cm)

	 답	⑤

07 전략  평행사변형이 되기 위한 조건을 생각해 본다.

	 ①			두	쌍의	대변의	길이가	각각	같으므로	fABCD는	평

행사변형이다.

	 ②	CC=360ù-(120ù+60ù+60ù)=120ù

	 	 	이때	CA=CC,	CB=CD에서	두	쌍의	대각의	크

기가	각각	같으므로	fABCD는	평행사변형이다.

	 ③			오른쪽	그림과	같이	CD Ó의	연장 E
A D

B C

선	위에	점	E를	잡으면		 	

AB ÓDCÓ이므로		 	

	 	 CA=CADE	(엇각)	 	

이때	CA=CC이므로	 	

	 	 CC=CADE	 	

즉	동위각의	크기가	같으므로	 	

	 	 ADÓBCÓ

	 	 		즉	두	쌍의	대변이	각각	평행하므로	fABCD는	평행

사변형이다.

	 ④			오른쪽	그림에서	fABCD는	 A

CB

D	

ABÓ=DCÓ,	ADÓBCÓ이지만	평행

사변형이	아니다.

	 ⑤			두	대각선이	서로	다른	것을	이등분하므로	fABCD

는	평행사변형이다.

	 따라서	fABCD가	평행사변형이	되는	조건이	아닌	것은	

④이다.	 답	④

08 전략  두 대각선이 서로 다른 것을 이등분하는 사각형은 평행

사변형임을 이용한다.

	 fABCD가	평행사변형이	되려면	AOÓ=COÓ,	BOÓ=DOÓ

이어야	한다.
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14 전략  이등변삼각형의 성질을 이용하여 길이가 같은 두 변을 

찾는다.

	 AB ÓDCÓ이므로	

	 	 	 CBAE=CDEA	(엇각)

	 	 	 ∴	CDAE=CDEA

	 즉	sDAE는	이등변삼각형이므로

	 	 	 DEÓ=DA Ó=12	(cm)

	 또	CABF=CCFB	(엇각)이므로

	 	 	 CCBF=CCFB

	 즉	sBCF는	이등변삼각형이므로

	 	 	 CFÓ=CB Ó=ADÓ=12	(cm)

	 이때	CDÓ=ABÓ=10	(cm)이므로	

	 	 	 EF Ó	=FCÓ+DEÓ-CD Ó	 	

=12+12-10=14	(cm)	 답	14	cm

15 전략  평행사변형의 두 쌍의 대각의 크기는 각각 같음을 이용

한다.

	 CADC=CB=60ù이고	CADE：CEDC=2：1이므로	

	 	 	 CADE=60ù_ 2
2+1 =40ù

	 sAED에서	

	 	 	 CDAE=180ù-(75ù+40ù)=65ù

	 이때	ADÓBCÓ이므로	

	 	 	 Cx=CDAE=65ù	(엇각)	 답	③

	 다른 풀이 	

	 CADC=CB=60ù이고	CADE：CEDC=2：1이므로

	 	 	 CEDC=60ù_ 1
2+1 =20ù

	 또	CB+CC=180ù이므로	

	 	 	 CC=180ù-CB=180ù-60ù=120ù

	 sDEC에서	

	 	 	 CDEC=180ù-(120ù+20ù)=40ù

	 	 	 ∴	Cx=180ù-(75ù+40ù)=65ù

16 전략  평행사변형의 이웃하는 두 내각의 크기의 합은 180ù임
을 이용한다.

	 HBÓDCÓ이므로	

	 	 	 CFCD=CAHF=40ù	(엇각)

	 	 	 ∴	CFCB=CFCD=40ù

	 CABC+CBCD=180ù이므로

	 	 	 CABC=180ù-(40ù+40ù)=100ù

	 	 	 ∴	CEBC=;2!;CABC=;2!;_100ù=50ù

	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 CFEB=CEBC=50ù	(엇각)

	 	 	 ∴	Cx=180ù-50ù=130ù	 답	③

17 전략  평행사변형의 성질을 이용하여 합동인 두 삼각형을 찾

는다.

	 sOAP와	sOCQ에서

	 	 	 OAÓ=OCÓ,	CAPO=CCQO=90ù	(엇각),

	 	 	 CAOP=CCOQ	(맞꼭지각)

	 이므로	 	 sOAPªsOCQ	(RHA	합동)

	 이때	APÓ=ABÓ-PBÓ=DCÓ-PBÓ=13-9=4	(cm)이므

로

	 	 	 sOCQ=sOAP=;2!;_4_7=14	(cmÛ`)	 답	④

18 전략  평행사변형이 되기 위한 조건을 생각해 본다.

	 ABÓGHÓ,	ADÓEFÓ에서	fAEPG가	평행사변형이므로

	 	 	 CA=CEPG=110ù	 	 ∴	x=110

	 fABCD가	평행사변형이므로	ABÓDCÓ,	ADÓBCÓ에서

	 	 	 GHÓDCÓ,	EFÓBCÓ

	 즉	fPHCF가	평행사변형이므로

	 	 	 CPHC=CEPH=180ù-110ù=70ù	(엇각)

	 	 	 ∴	y=70

	 또	PFÓ=HCÓ=BCÓ-BHÓ=ADÓ-BHÓ=11-7=4	(cm)

이므로	 	 z=4

	 	 	 ∴	x-y+z=110-70+4=44	 답	44

19 전략  평행사변형의 성질을 이용하여 합동인 두 삼각형을 찾

는다.

	 ①,	④	sAFD와	sCEB에서

	 	 	 	 CADF=CCBE	(엇각),	ADÓ=CB Ó,	DFÓ=BEÓ

	 	 이므로	 	 sAFDªsCEB	(SAS	합동)

	 	 	 	 ∴	AFÓ=CE Ó	 yy	㉠
	 ②	sABE와	sCDF에서

	 	 	 	 CABE=CCDF	(엇각),	ABÓ=CDÓ,	BEÓ=DFÓ

	 	 이므로	 	 sABEªsCDF	(SAS	합동)

	 	 	 	 ∴	AEÓ=CF Ó	 yy	㉡
	 ⑤	㉠,	㉡에서	fAECF는	평행사변형이다.

	 따라서	옳지	않은	것은	③이다.	 답	③

20 전략  fANCM과 fMBND가 어떤 사각형인지 생각해 

본다.

	 AM ÓNC Ó,	AM Ó=NC Ó이므로	fANCM은	평행사변형

이다.

	 	 	 ∴	CNCM=CNAM=72ù	

	 MDÓBNÓ,	MDÓ=BNÓ이므로	fMBND는	평행사변형이

다.

	 즉	MB ÓDNÓ이므로	

	 	 	 CFNC=CMBN=38ù	(동위각)

	 따라서	sFNC에서

	 	 	 Cx=38ù+72ù=110ù	 답	110ù
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24 정답 및 풀이

21 전략  fBFED가 어떤 사각형인지 생각해 본다.

	 sBCD=2sAOD=2_8=16	(cmÛ`)

	 BCÓ=CEÓ,	DCÓ=CFÓ이므로	fBFED는	평행사변형이다.

	 	 	 ∴	fBFED=4sBCD=4_16=64	(cmÛ`)

	 답	⑤

22 전략  보조선을 긋고 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 오른쪽	그림과	같이	ADÓ,	

M

F50ù
A

B C

D

E

	

BMÓ의	연장선의	교점을	F

라	하자.

	 sDMF와	sCMB에서	

	 	 	 DMÓ=CMÓ,	

	 	 	 CDMF=CCMB	(맞꼭지각),

	 	 	 CMDF=CMCB	(엇각)

	 이므로	 	 sDMFªsCMB	(ASA	합동)

	 	 	 ∴	DFÓ=CBÓ

	 이때	ADÓ=BCÓ에서	ADÓ=DFÓ이므로	점	D는	직각삼각형	

AEF의	외심이다.

	 	 	 ∴	ADÓ=DEÓ=DFÓ

	 따라서	sDEF는	DEÓ=DFÓ인	이등변삼각형이므로

	 	 	 CDFE=CDEF=;2!;CADE=;2!;_50ù=25ù

	 	 	 ∴	CMBC=CMFD=25ù

	 답	25ù

23 전략  이등변삼각형의 성질을 이용하여 길이가 같은 두 변을 

찾는다.

	 sABC가	ABÓ=ACÓ인	이등변삼각형이므로	

	 	 	 CB=CC

	 ACÓEPÓ이므로

	 	 	 CC=CEPB	(동위각)

	 	 	 ∴	CB=CEPB

	 따라서	sEBP는	이등변삼각형이므로

	 	 	 EBÓ=EPÓ

	 이때	AEÓDPÓ,	ADÓEPÓ이므로	fAEPD는	평행사변

형이다.	

	 	 	 ∴			(fAEPD의	둘레의	길이)	 	

=2(AEÓ+EPÓ)	 	

=2(AE Ó+EBÓ)‌ ‌

=2ABÓ	 	

=2_10=20	(cm)	 답	20	cm

24 전략  정삼각형의 성질을 이용하여 sABC와 합동인 삼각형

을 찾는다.

	 ①	sABC와	sFEC에서

	 	 	 	 ACÓ=FCÓ,	BCÓ=ECÓ,	

	 	 	 	 CACB=60ù-CECA=CFCE

	 	 이므로	 	 sABCªsFEC	(SAS	합동)	 yy	㉠
	 ②	sABC와	sDBE에서

	 	 	 	 ABÓ=DBÓ,	BCÓ=BEÓ,	

	 	 	 	 CABC=60ù-CEBA=CDBE

	 	 이므로	 	 sABCªsDBE	(SAS	합동)	 yy	㉡
	 ③,	⑤	㉠,	㉡에서

	 	 	 	 sABCªsDBEªsFEC	

	 	 이때	DAÓ=DBÓ=EFÓ,	DEÓ=ACÓ=AFÓ이므로	

	 	 fAFED는	두	쌍의	대변의	길이가	각각	같다.

	 	 즉	fAFED는	평행사변형이다.

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	 답	④

대비 문제

	 56ù	 	 38ù	 	 5 	

	⑴	129ù	 ⑵	4	cm	 	 	 	 11	cm	

	 80	cmÛ`	

 본문 74 ~ 75쪽서술형

  CADC=CB=68ù이므로

  	 	 CADF=;2!;CADC=;2!;_68ù=34ù

  sAFD에서

  	 	 CDAF=180ù-(90ù+34ù)=56ù

  CBAD+CB=180ù이므로

  	 	 CBAD=180ù-68ù=112ù

  CBAF		=CBAD-CDAF	 	

=112ù-56ù=56ù

	 답	56ù

  CBEF=CDFE=90ù이므로

  	 	 BEÓDFÓ	 yy	㉠

  sABE와	sCDF에서

  	 	 CAEB=CCFD=90ù,	ABÓ=CDÓ,

  	 	 CBAE=CDCF	(엇각)

  이므로	 	 sABEªsCDF	(RHA	합동)

  	 	 ∴	BEÓ=DFÓ	 yy	㉡

  ㉠,	㉡에서	fEBFD는	평행사변형이다.

  		EDÓBFÓ이므로

  	 	 CDEF=CBFE=52ù	(엇각)

  sDEF에서

  	 	 CEDF=180ù-(52ù+90ù)=38ù

	 답	38ù

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계
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Ⅱ. 사각형의 성질 25

  fABCD와	fOCDE가	평행사변형이므로

  	 	 EDÓAOÓ,	EDÓ=OCÓ=AOÓ

  즉	fAODE는	평행사변형이다.

  AFÓ=;2!;	ADÓ=;2!;	BCÓ=:Á2£:	(cm)

  EFÓ=;2!;	EOÓ=;2!;	DCÓ=;2!;	ABÓ=;2(;	(cm)

  AFÓ와	EFÓ의	길이의	합은

  	 	 :Á2£:+;2(;=11	(cm)

	 답	11	cm

단계 채점 요소 배점

1 fAODE가 평행사변형임을 알기 3점

2 AFÓ, EFÓ의 길이 구하기 3점

3 AFÓ와 EFÓ의 길이의 합 구하기 1점

  sAOE와	sCOF에서	
	 	 	 	 	 AOÓ=COÓ,	COAE=COCF	(엇각),

	 	 	 	 	 CAOE=CCOF	(맞꼭지각)

	 	 	 이므로	 	 sAOEªsCOF	(ASA	합동)

	 	 	 sAOE+sOBF	=sCOF+sOBF	 	

=sBCO=20	(cmÛ`)

	 	 	 		fABCD	=4sBCO=4_20=80	(cmÛ`)

	 답	80	cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 sAOEªsCOF임을 알기 3점

2 sBCO의 넓이 구하기 2점

3 fABCD의 넓이 구하기 2점

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

  ABÓ=DCÓ이므로

  	 	 x+y=4y-3

	 	 	 	 	 ∴	x-3y=-3	 yy	㉠
	 	 	 AD Ó=BC Ó이므로

	 	 	 	 	 3x-1=2y+4

	 	 	 	 	 ∴	3x-2y=5	 yy	㉡
	 	 	 ㉠,	㉡	을	연립하여	풀면

	 	 	 	 	 x=3,	y=2

	 	 	 ABÓ	=x+y=3+2=5

	 답	5

단계 채점 요소 배점

1 연립방정식 세우기 3점

2 x, y의 값 구하기 2점

3 ABÓ의 길이 구하기 1점

  ⑴			fABCD는	평행사변형이므로	 	

	 	 CBAD+CB=180ù	 	

	 	 ∴	CBAD=180ù-78ù=102ù

	 	 	 	 		 	 ∴	CBAF=;2!;CBAD

=;2!;_102ù=51ù	

	 	 	 sABF에서

	 	 	 	 	 CAFC=51ù+78ù=129ù

	 	 	 ⑵			ADÓBC Ó이므로		 	

	 	 CBFA=CDAF	(엇각)	 	

즉	CBFA=CBAF이므로	sABF는		

BAÓ=BFÓ인	이등변삼각형이다.	 	

	 	 ∴	BF Ó=BAÓ=7	(cm)

	 	 	 	 			이때	BCÓ=ADÓ=10	(cm)이므로	`

	 	 	 	 				 	 FC Ó‌‌=BCÓ-BFÓ‌ ‌

=10-7=3	(cm)

	 	 	 	 			ADÓBCÓ이므로		 	

	 	 CCED=CADE	(엇각)	 	

즉	CCED=CCDE이므로	sCDE는		 	

CD Ó=CEÓ인	이등변삼각형이다.	 	

이때	CDÓ=ABÓ=7	(cm)이므로		 	

	 	 CEÓ=CDÓ=7	(cm)

	 	 	 	 	EFÓ‌‌=ECÓ-FC Ó‌ ‌

=7-3=4	(cm)	

	 답	⑴	129ù	 ⑵	4	cm

단계 채점 요소 배점

1 CAFC의 크기 구하기 3점

2 FCÓ의 길이 구하기 2점

3 CEÓ의 길이 구하기 2점

4 EFÓ의 길이 구하기 1점

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

4단계
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여러 가지 사각형II    -2
 여러 가지 사각형

01	 ⑴	sABC에서	CB=90ù이므로

	 	 	 	 CACB=180ù-(50ù+90ù)=40ù

	 	 	 	 ∴	x=40

	 ⑵	BDÓ=ACÓ=14	(cm)이므로

	 	 	 	 BOÓ=;2!;BDÓ=;2!;_14=7	(cm)

	 	 	 	 ∴	x=7

	 답	⑴	40	 ⑵	7

02	 ⑴	ADÓ=ABÓ=3	(cm)이므로

	 	 	 	 x=3

	 ⑵	sAOD에서	CAOD=90ù이므로

	 	 	 	 COAD=180ù-(90ù+35ù)=55ù

	 	 	 	 ∴	x=55

	 답	⑴	3	 ⑵	55

03	 ⑴	ACÓ=2AOÓ=2_6=12	(cm)

	 	 BDÓ=ACÓ=12	(cm)이므로

	 	 	 	 x=12

	 ⑵	sOBC에서	CBOC=90ù,	OBÓ=OCÓ이므로

	 	 	 	 COBC=;2!;_(180ù-90ù)=45ù

	 	 	 	 ∴	x=45

	 답	⑴	12	 ⑵	45

04	 ⑴	CC=CB=70ù이므로

	 	 	 	 x=70

	 ⑵	CB=CC=85ù이고	ADÓBCÓ이므로

	 	 	 	 CA+CB=180ù

	 	 	 	 CA=180ù-85ù=95ù

	 	 	 	 ∴	x=95

	 ⑶	DCÓ=ABÓ=5	(cm)이므로

	 	 	 	 x=5

	 ⑷	BDÓ=ACÓ=9	(cm)이므로

	 	 	 	 x=9

	 답	⑴	70	 ⑵	95	 ⑶	5	 ⑷	9

01	⑴	40	 ⑵	7	

02	⑴	3	 ⑵	55

03	⑴	12	 ⑵	45

04	⑴	70	 ⑵	95	 ⑶	5	 ⑷	9

 본문 80 쪽
확인하기개념원리

1	 CAOD=CBOC=120ù	(맞꼭지각)

	 sAOD에서	AOÓ=DOÓ이므로

	 	 	 Cx=COAD=;2!;_(180ù-120ù)=30ù

	 sABD에서	CBAD=90ù이므로

	 	 	 Cy=90ù-30ù=60ù

	 	 	 ∴	Cy-Cx=60ù-30ù=30ù	 답	30ù

2	 COCD=CODC이므로	sOCD는	이등변삼각형이다.

	 	 	 ∴	COÓ=DOÓ			 yy	㉠
	 fABCD가	평행사변형이므로

	 	 	 AO Ó=CO Ó,	BOÓ=DOÓ	 	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서

	 	 	 AO Ó=BO Ó=COÓ=DOÓ

	 	 	 ∴	ACÓ=BD Ó

	 	따라서	두	대각선의	길이가	같으므로	fABCD는	직사각

형이다.	 답	직사각형

3	 ADÓ=CDÓ이므로

	 	 	 3x+1=10,	 	 3x=9

	 	 	 ∴	x=3

	 또	ADÓBCÓ이므로

	 	 	 CCAD=CACB=48ù	(엇각)

	 sAOD에서	CAOD=90ù이므로

	 	 	 CADO=180ù-(90ù+48ù)=42ù

	 	 	 ∴	y=42

	 	 	 ∴	x+y=3+42=45	 답	45

4	 ⑴	ABÓDCÓ이므로

	 	 	 	 CCDB=CABD	(엇각)

	 	 즉	CABD=CCBD이고	CCDB=CABD이므로

	 	 	 	 CCBD=CCDB

	 	 	 	 ∴	CBÓ=CD Ó

	 		 	따라서	이웃하는	두	변의	길이가	같으므로	fABCD

는	마름모이다.

	 ⑵	fABCD는	마름모이므로

	 	 	 	 ABÓ=BC Ó=CDÓ=DAÓ=7	(cm)

	 	 	 	 ∴	(fABCD의	둘레의	길이)=4_7=28	(cm)

	 답	⑴	마름모	 ⑵	28	cm

1	30ù	 2	직사각형		 3	45	
4	⑴	마름모	 ⑵	28	cm	 5	36	cmÛ`		 6	⑤	
7	42ù	 8	3	cm

 본문 81 ~ 84 쪽
익히기핵심문제
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5	 BDÓ=2BOÓ=2_6=12	(cm)

	 AOÓ=BOÓ=6	(cm)

	 AOÓ⊥BDÓ이므로

	 	 	 sABD=;2!;_12_6=36	(cmÛ`)	 답	36	cmÛ`

6	 ⑤			ACÓ=BDÓ이면	두	대각선의	길이가	같으므로	 	

fABCD는	정사각형이다.

	 따라서	마름모	ABCD가	정사각형이	되는	조건은	⑤이다.

	 답	⑤

7	 sABC와	sDCB에서

	 	 	 ABÓ=DCÓ,	CABC=CDCB,	BCÓ는	공통

	 이므로	 	 sABCªsDCB	(SAS	합동)

	 	 	 ∴	CDBC=CACB=42ù

	 AEÓDBÓ이므로

	 	 	 Cx=CDBC=42ù	(동위각)	 답	42ù

8	 오른쪽	그림과	같이	점	D에서	BCÓ에	 	

내린	수선의	발을	F라	하자.

	 fAEFD는	직사각형이므로

	 	 	 EFÓ=AD Ó=9	(cm)

	 sABE와	sDCF에서

	 	 	 CAEB=CDFC=90ù,	

	 	 	 ABÓ=DCÓ,	CB=CC

	 이므로	 	 sABEªsDCF	(RHA	합동)

	 	 	 ∴	BEÓ=CFÓ=;2!;_(15-9)=3	(cm)

	 답	3	cm

01	 CGAE=90ù이므로	

	 	 	 CFAE=90ù-20ù=70ù

	 	이때	CAEF=CFEC	(접은	각),	 	

CFEC=CAFE	(엇각)이므로

	 	 	 CAEF=CAFE	

	 즉	sAEF는	AEÓ=AFÓ인	이등변삼각형이므로

	 	 	 CAEF=;2!;_(180ù-70ù)=55ù

	 답	④

01	④ 02	31 03	20ù 04	①,	⑤
05	40ù

 본문 85 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

02	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 CADB=CDBC=38ù	(엇각)

	 sAOD에서

	 	 	 CAOD=180ù-(52ù+38ù)=90ù

	 따라서	평행사변형	ABCD에서	두	대각선이	서로	수직이

므로	fABCD는	마름모이다.

	 즉	CDÓ=ADÓ=7	(cm)이므로

	 	 	 y=7

	 또	BCÓ=CD Ó이므로	sBCD에서

	 	 	 CBDC=CDBC=38ù

	 	 	 ∴	x=38

	 	 	 ∴	x-y=38-7=31	 답	31

03	 sADE에서	AD Ó=AEÓ이므로

	 	 	 CAED=CADE=65ù

	 따라서	CEAD=180ù-(65ù+65ù)=50ù이므로

	 	 	 CEAB=90ù+50ù=140ù

	 AEÓ=ADÓ=ABÓ이므로	sABE에서

	 	 	 CABE=;2!;_(180ù-140ù)=20ù

	 답	20ù

04	 ①			AB Ó=AD Ó,	AO Ó=DO Ó이면	이웃하는	두	변의	길이가	

같고,	두	대각선의	길이가	같으므로	fABCD는	정사

각형이다.

	 ②			ACÓ⊥BDÓ이면	두	대각선이	서로	수직이므로	fABCD

는	마름모이다.

	 ③			CBAD=90ù이면	한	내각이	직각이므로	fABCD는	

직사각형이다.

	 ④			ACÓ=BDÓ이면	두	대각선의	길이가	같으므로	 	

fABCD는	직사각형이다.

	 ⑤			CADC=90ù,	ACÓ⊥BDÓ이면	한	내각이	직각이고,	두	

대각선이	서로	수직이므로	fABCD는	정사각형이다.

	 따라서	fABCD가	정사각형이	되는	조건은	①,	⑤이다.

	 답	①,	⑤

평행사변형이 직사각형과 마름모의 성질을 동시에 가지고 있으면 정

사각형이 된다.

즉 평행사변형이 다음 조건을 만족시키면 정사각형이 된다.

① 한 내각이 직각이고 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

② 한 내각이 직각이고 두 대각선이 서로 수직이다.

③ 두 대각선의 길이가 같고 이웃하는 두 변의 길이가 같다.

④ 두 대각선의 길이가 같고 두 대각선이 서로 수직이다.

직사각형 마름모

직사각형 마름모

직사각형 마름모

직사각형 마름모

개념 더하기
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28 정답 및 풀이

05	 sABD에서	ABÓ=ADÓ이므로

	 	 	 CABD=CADB=Cx

	 또	ADÓBC Ó이므로	

	 	 	 CDBC=CADB=Cx	(엇각)

	 이때	CABC=CC=80ù이고

	 	 	 CABC		=CABD+CDBC=Cx+Cx=2Cx

	 이므로

	 	 	 2Cx=80ù	 	 ∴	Cx=40ù	 답	40ù

 여러 가지 사각형 사이의 관계

01	⑴	◯	 ⑵	_	 ⑶	◯	 ⑷	◯	

02	⑴	직사각형	 ⑵	마름모	 ⑶	직사각형	 ⑷	정사각형

03	⑴	◯,	◯,	◯,	_	 ⑵	_,	◯,	_,	◯	 ⑶	◯,	◯,	_,	_

04	⑴	평행사변형	 ⑵	마름모	 ⑶	직사각형	 ⑷	정사각형

 본문 87 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑵			오른쪽	그림과	같은	직사각형은 3`cm

2`cm

	

마름모가	아니다.

	 답	⑴	◯	 ⑵	_	 ⑶	◯	 ⑷	◯

02	 ⑴			CBCD=90ù이면	한	내각이	직각이므로	fABCD는	

직사각형이다.

	 ⑵			ABÓ=BCÓ이면	이웃하는	두	변의	길이가	같으므로	 	

fABCD는	마름모이다.

	 ⑶			AOÓ=BOÓ이면	두	대각선의	길이가	같으므로	 	

fABCD는	직사각형이다.

	 ⑷			ACÓ=BDÓ,	ACÓ⊥BDÓ이면	두	대각선의	길이가	같고,	

두	대각선이	서로	수직이므로	fABCD는	정사각형이

다.

	 답	⑴	직사각형	 ⑵	마름모	 ⑶	직사각형	 ⑷	정사각형

03	

	 답	⑴	◯, ◯, ◯, _	 ⑵	_, ◯, _, ◯	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 			⑶	◯, ◯, _, _

04	 ⑴			평행사변형의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	
평행사변형이다.

	 ⑵			직사각형의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	마

름모이다.

사각형

대각선의 성질
직사각형 마름모 정사각형 평행사변형 등변사다리꼴

⑴			서로	다른	것을	

이등분한다.
◯ ◯ ◯ ◯ _

⑵	길이가	같다. ◯ _ ◯ _ ◯

⑶	서로	수직이다. _ ◯ ◯ _ _

	 ⑶			마름모의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	직사

각형이다.

	 ⑷			정사각형의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	정

사각형이다.

	 답	⑴	평행사변형	 ⑵	마름모	

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 ⑶	직사각형	 ⑷	정사각형

사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만든 사각형

⑴   평행사변형 ABCD의 네 변의 중점을 각 A

F

H

E

D

G

B C

각 E, F, G, H라 하자.  

sAEHªsCGF (SAS 합동)이므로  

  EHÓ=FGÓ
 sBFEªsDHG (SAS 합동)이므로

   EFÓ=HGÓ
 따라서 fEFGH는 평행사변형이다.

⑵   직사각형 ABCD의 네 변의 중점을 각각 A

F

H

E

D

G

B C

 

E, F, G, H라 하자.

 sAEHªsBEFªsCGFªsDGH 

 (SAS 합동)

 이므로  EHÓ=EFÓ=GFÓ=GHÓ
 따라서 fEFGH는 마름모이다.

⑶   마름모 ABCD의 네 변의 중점을 각각 E, A

F

HE
D

G
B

C

 

F, G, H라 하자.

 sAEHªsCFG (SAS 합동)이므로

   CAEH=CAHE=CCFG=CCGF
 sBFEªsDGH (SAS 합동)이므로

   CBEF=CBFE=CDHG=CDGH
 fEFGH에서  CHEF=CEFG=CFGH=CGHE
 따라서 fEFGH는 직사각형이다.

⑷   정사각형 ABCD의 네 변의 중점을 각각 E, A

F

H

E

D

G

B C

 

F, G, H라 하자.

 sAEHªsBEFªsCGFªsDGH 

(SAS 합동)

 이므로  EHÓ=EFÓ=GFÓ=GHÓ
 또 CAEH  =CAHE=CBEF=CBFE=CCFG  

=CCGF=CDGH=CDHG
 이므로  CHEF=CEFG=CFGH=CGHE
 따라서 fEFGH는 정사각형이다.

개념 더하기

1	 ⑴	sODE와	sOBF에서	

	 	 	 	 ODÓ=OBÓ,	CEOD=CFOB	(맞꼭지각),	

	 	 	 	 CEDO=CFBO	(엇각)

	 	 이므로	 	 sODEªsOBF	(ASA	합동)

1	⑴	마름모	 ⑵	20	cm	 2	①,	④	 3	②,	④	
4	16	cmÛ`

 본문 88 ~ 89 쪽
익히기핵심문제
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Ⅱ. 사각형의 성질 29

II    -2
여
러 

가
지 

사
각
형

01	 CAFB=CFBE	(엇각)이므로	

	 	 	 CABF=CAFB	 	

	 	 	 ∴	ABÓ=AFÓ	 yy	㉠
	 또	CBEA=CFAE	(엇각)이므로	

	 	 	 CBAE=CBEA	 	

	 	 	 ∴	ABÓ=BEÓ	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	AFÓ=BEÓ이고	AFÓBEÓ이므로	fABEF는	

평행사변형이다.	

	 이때	ABÓ=AFÓ,	즉	이웃하는	두	변의	길이가	같으므로	

	 fABEF는	마름모이다.		 답	마름모

02	 ①			ABÓ=ADÓ이면	이웃하는	두	변의	길이가	같으므로	평행

사변형	ABCD는	마름모이다.

	 ②			ACÓ⊥BDÓ이면	두	대각선이	서로	수직이므로	평행사변

형	ABCD는	마름모이다.

	 ⑤			ACÓ=BDÓ이면	두	대각선의	길이가	같으므로	마름모	

ABCD는	정사각형이다.

	 따라서	옳은	것은	②,	⑤이다.	 답	②,	⑤

01	마름모 02	②,	⑤ 03	② 04	32	cm

 본문 90 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

 평행선과 넓이

01	⑴	sDBC	 ⑵	sACD	 ⑶	sDOC

02	⑴	sACE	 ⑵	sABE

03	⑴	4：3	 ⑵	28	cmÛ`	 ⑶	21	cmÛ̀ 	 ⑷	4：3

04	⑴	2：3	 ⑵	30	cmÛ`

 본문 92 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑶	sABO		=sABC-sOBC	 	

=sDBC-sOBC	 	

=sDOC

	 답	⑴	sDBC	 ⑵	sACD	 ⑶	sDOC

02	 ⑴	ACÓDEÓ이므로

	 	 	 	 sACD=sACE

	 ⑵	fABCD		=sABC+sACD	 	

=sABC+sACE	 	

=sABE

	 답	⑴	sACE	 ⑵	sABE

03	 ⑴	BDÓ：DCÓ=8：6=4：3

	 ⑵	sABD=;2!;_BD Ó_AHÓ

‌ ‌ =;2!;_8_7=28	(cmÛ`)

	 ⑶	sADC=;2!;_DC Ó_AHÓ

‌ ‌ =;2!;_6_7=21	(cmÛ`)

	 ⑷	sABD：sADC=28：21=4：3	

	 답	⑴	4：3	 ⑵	28	cmÛ`	 ⑶	21	cmÛ`	 ⑷	4：3

	 	 	 	 ∴	EDÓ=FBÓ,	EOÓ=FOÓ

	 	 		즉	fBFDE는	EDÓBFÓ,	EDÓ=BFÓ이므로	평행사변

형이고,	두	대각선이	서로	다른	것을	수직이등분하므로	

마름모이다.	

	 ⑵	BFÓ=BCÓ-FCÓ=ADÓ-FCÓ=8-3=5	(cm)이므로	

	 	 	 	 (fBFDE의	둘레의	길이)=4_5=20	(cm)

	 답	⑴	마름모	 ⑵	20	cm	

2	 ②			오른쪽	그림과	같은	마름모는	정사 120ù

120ù
60ù 60ù각형이	아니다.

	 ③			오른쪽	그림과	같은	직사각형은 2`cm

1`cm

	

정사각형이	아니다.

	 ⑤	등변사다리꼴은	평행사변형이	아니다.

	 따라서	옳은	것은	①,	④이다.	 답	①,	④

3	 두	대각선이	서로	다른	것을	수직이등분하는	사각형은	마
름모,	정사각형이다.	 답	②,	④

4	 정사각형의	네	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	정사
각형이므로	fPQRS는	정사각형이다.	

	 	 	 ∴	fPQRS=4_4=16	(cmÛ`)	 답	16	cmÛ`

03	 두	대각선이	서로	다른	것을	이등분하는	것은	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ,	
ㄹ의	4개이므로	

	 	 	 x=4

	 	두	대각선의	길이가	같은	것은	ㄱ,	ㄷ,	ㅂ의	3개이므로	

	 	 	 y=3

	 두	대각선이	서로	수직인	것은	ㄴ,	ㄷ의	2개이므로	

	 	 	 z=2

	 	 	 ∴	x+y+z=4+3+2=9	 답	②

04	 사각형의	네	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	평행사
변형이므로	fEFGH는	평행사변형이다.

	 따라서	HG Ó=EF Ó=7	(cm),	EHÓ=FGÓ=9	(cm)이므로

	 	 	 (fEFGH의	둘레의	길이)		=2_(7+9)	 	

=32	(cm)

	 답	32	cm
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30 정답 및 풀이

	 또	sDOC=sABO=28	(cmÛ`)이므로

	 	 	 sDBC		=sDOC+sOBC	 	

=28+42=70	(cmÛ`)	 답	70	cmÛ`

01	 ACÓDEÓ이므로

	 	 	 		sACE	=sACD	 	

=fABCD-sABC	 	

=39-27=12	(cmÛ`)	 답	12	cmÛ`

02	 ADÓ：DCÓ=3：2이므로

	 	 	 sAED：sDEC=3：2

	 	 	 6：sDEC=3：2

	 	 	 ∴	sDEC=4	(cmÛ`)

	 	 	 ∴	sAEC		=sAED+sDEC	 	

=6+4=10	(cmÛ`)

	 BEÓ：ECÓ=2：1이므로

	 	 	 sABE：sAEC=2：1

	 	 	 sABE：10=2：1

	 	 	 ∴	sABE=20	(cmÛ`)

	 	 	 ∴	sABC		=sABE+sAEC	 	

=20+10=30	(cmÛ`)	 답	②

03	 ADÓBC Ó이므로

	 	 	 sABE=sDBE

	 BDÓEFÓ이므로

	 	 	 sDBE=sDBF

	 ABÓDC Ó이므로

	 	 	 sDBF=sDAF

	 	 	 ∴	sABE=sDBE=sDBF=sDAF

	 따라서	넓이가	나머지	넷과	다른	하나는	③이다.

	 답	③

04	 ADÓBCÓ이므로	

	 	 	 sABC=sDBC=60	(cmÛ`)

	 	 	 ∴	sOBC		=sABC-sABO	 	

=60-20=40	(cmÛ`)

	 이때	sABO：sOBC=20：40=1：2이므로	

	 	 	 AO Ó：OCÓ=1：2

	 sDOC=sABO=20	(cmÛ`)이고	

	 sAOD：sDOC=AOÓ：OCÓ=1：2이므로	

	 	 	 sAOD：20=1：2

	 	 	 ∴	sAOD	=10	(cmÛ`)	 답	10	cmÛ`

01	12	cmÛ` 02	② 03	③ 04	10	cmÛ`

 본문 95 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

1	 ACÓDEÓ이므로

	 	 	 sACD=sACE

	 	 	 ∴	fABCD		=sABC+sACD	 	

=sABC+sACE	 	

=sABE	 	

=;2!;_(8+4)_6=36	(cmÛ`) ‌

	 답	36	cmÛ`	

2	 BMÓ=MCÓ이므로	

	 	 	 sABM=sAMC

	 	 	 ∴	sAMC=;2!;sABC=;2!;_64=32	(cmÛ`)

	 APÓ：PMÓ=3：5이므로

	 	 	 sAPC：sPMC=3：5

	 	 	 ∴	sPMC		= 5
3+5sAMC	 	

=;8%;_32=20	(cmÛ`)	 답	20	cmÛ`

3	 오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	그으면	 A

F

E D

B C

	 	 	 sAFD=sACD

	 =;2!;fABCD

	 =;2!;_84=42	(cmÛ`)

	 AEÓ：EDÓ=5：2이므로

	 	 	 sAFE：sEFD=5：2

	 	 	 ∴	sEFD= 2
5+2 sAFD

	 =;7@;_42=12	(cmÛ`)	 답	12	cmÛ`

4	 AOÓ：OC Ó=2：3이므로	

	 	 	 sABO：sOBC=2：3

	 즉	28：sOBC=2：3이므로

	 	 	 sOBC=42	(cmÛ`)

1	36	cmÛ`	 2	20	cmÛ`	 3	12	cmÛ`	 4	70	cmÛ`	

 본문 93 ~ 94 쪽
익히기핵심문제

04	 ⑴	BPÓ：PCÓ=2：3이므로

	 	 	 	 sABP：sAPC=2：3

	 ⑵	sAPC= 3
2+3

sABC

	 	 =;5#;_50=30	(cmÛ`)

	 답	⑴	2：3	 ⑵	30	cmÛ`
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Ⅱ. 사각형의 성질 31

II    -2
여
러 

가
지 

사
각
형

01 전략  직사각형의 두 대각선의 길이는 같음을 이용한다.

	 AOÓ=BOÓ=COÓ=DOÓ이므로

	 	 	 4x+3=5x-1

	 	 	 ∴	x=4

	 	 	 ∴	ACÓ=2AOÓ=2_(4_4+3)=38	 답	④

02 전략  평행사변형이 직사각형이 되는 조건을 생각해 본다.

	 ①			ABÓ=5	cm이면	ABÓ=ADÓ,	즉	이웃하는	두	변의	길이

가	같으므로	fABCD는	마름모이다.

	 ②			ACÓ=8	cm이면	ACÓ=BDÓ,	즉	두	대각선의	길이가	같

으므로	fABCD는	직사각형이다.

	 ③	평행사변형의	성질이다.

	 ④			CBCD=90ù이면	한	내각이	직각이므로	fABCD는	

직사각형이다.

	 ⑤			CAOB=90ù이면	두	대각선이	서로	수직이므로	 	

fABCD는	마름모이다.

	 따라서	fABCD가	직사각형이	되는	조건은	②,	④이다.

	 답	②,	④

03 전략  마름모의 네 변의 길이는 모두 같음을 이용한다.

	 sBCD에서	CB Ó=CDÓ이므로

	 	 	 CCDB=;2!;_(180ù-116ù)=32ù		

	 sDFE에서	 	 CDFE=180ù-(90ù+32ù)=58ù

	 	 	 ∴	Cx=CDFE=58ù	(맞꼭지각)	 답	58ù

04 전략  정사각형과 정삼각형의 성질을 이용한다.

	 fABCD는	정사각형이고	sPBC는	정삼각형이므로		 	

sABP와	sPCD는	각각	BAÓ=BPÓ,	CPÓ=CDÓ인	이등

변삼각형이다.	

	 이때	CABP=CPCD=90ù-60ù=30ù이므로

	 	 	 CAPB=CDPC=;2!;_(180ù-30ù)=75ù

	 	 	 ∴	CAPD=360ù-(75ù+60ù+75ù)=150ù

	 답	150ù

05 전략  등변사다리꼴의 아랫변의 양 끝 각의 크기는 같음을 이

용한다.

마무리하기

01		④ 02		②,	④ 03		58ù 04		150ù 
05		② 06		⑤ 07		③,	④ 08		⑤ 
09		36	cmÛ`	 10		③	 11		③	 12		16	cmÛ`	

13		②	 14		3	cm	 15		④	 16		60ù	

17		①	 18		⑤	 19		②	 20		4	cmÛ`	

21		27	cmÛ`	 22		8	cmÛ`	 23		190ù	 24		10	cmÛ`

 본문 96 ~ 99 쪽중단원 	 Cx+65ù=180ù이므로

	 	 	 Cx=115ù

	 CC=CB=65ù이므로	sDEC에서

	 	 	 Cy=180ù-(90ù+65ù)=25ù

	 	 	 ∴	Cx+2Cy=115ù+2_25ù=165ù

	 답	②

06 전략  여러 가지 사각형 사이의 관계를 생각해 본다.

	 ①	다른	한	쌍의	대변이	평행하다.

	 ②,			⑤	이웃하는	두	변의	길이가	같거나	두	대각선이	서로	

수직이다.

	 ③,			④	한	내각이	직각이거나	두	대각선의	길이가	같다.

	 따라서	옳은	것은	⑤이다.	 답	⑤

07 전략  여러 가지 사각형의 대각선의 성질을 이용한다.

	 두	대각선의	길이가	같은	사각형은	직사각형,	정사각형,	

등변사다리꼴이다.	 답	③,	④

08 전략  사각형의 각 변의 중점을 연결하여 만들어지는 사각형

을 생각해 본다.

	 ⑤	등변사다리꼴`－`마름모

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤

09 전략  평행선 사이에 있는 밑변이 공통인 삼각형의 넓이는 같

음을 이용한다.

	 AEÓDBÓ이므로

	 	 	 sDAB=sDEB

	 	 	 ∴	fABCD		=sDAB+sDBC	 	

=sDEB+sDBC	 	

=sDEC	 	

=;2!;_(3+9)_6	 	

=36	(cmÛ`)	 답	36	cmÛ`	

10 전략  높이가 같은 삼각형의 넓이의 비는 밑변의 길이의 비와 

같음을 이용한다.

	 BMÓ=MCÓ이므로

	 	 	 sABM=sAMC

	 	 	 ∴	sABM=;2!;sABC

=;2!;_60=30	(cmÛ`)

	 APÓ：PMÓ=4：1이므로

	 	 	 sABP：sPBM=4：1

	 	 	 ∴	sPBM= 1
4+1 sABM

=;5!;_30=6	(cmÛ`)

	 답	③
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32 정답 및 풀이

11 전략  ACÓ를 긋고 sPBC와 sABC의 넓이가 같음을 이용

한다.

	 오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	그으면	 P

Q

A D

B C

	 	 	 sPBC=sABC

=;2!;fABCD

=;2!;_42=21	(cmÛ`)

	 BQÓ：QCÓ=1：2이므로

	 	 	 sPBQ：sPQC=1：2

	 	 	 ∴	sPQC= 2
1+2

sPBC

=;3@;_21=14	(cmÛ`)	 답	③

12 전략  먼저 sDBC의 넓이를 구한다.

	 ADÓBCÓ이므로

	 	 	 sDBC=sABC=52	(cmÛ`)

	 	 	 ∴	sDOC	=sDBC-sOBC	 	

=52-36=16	(cmÛ`)	 답	16	cmÛ`

13 전략  도형을 접으면 접은 각의 크기가 같음을 이용한다.

	 CEBD=CDBC=25ù	(접은	각)	 F

A

B
25ù

C

D

E

25ù
40ù

	 이므로

	 	 	 CABE		=90ù-(25ù+25ù)	 	

=40ù

	 CBED=CC=90ù이므로	

	 sBEF에서

	 	 	 40ù+CF=90ù

	 	 	 ∴	CF=50ù	 답	②

14 전략  이등변삼각형과 마름모의 성질을 이용한다.

	 sBFE에서	BEÓ=BFÓ이므로

	 	 	 CBEF=CBFE

	 ABÓDCÓ이므로

	 			 	 CBEF=CDCF	(엇각)	 	

CBFE=CDFC	(맞꼭지각)이므로

	 	 	 CDCF=CDFC

	 즉	sDFC는	DCÓ=DFÓ인	이등변삼각형이므로

	 	 	 DCÓ=DF Ó=BDÓ-BFÓ=13-5=8	(cm)

	 AB Ó=DCÓ=8	(cm)이므로	

	 	 	 AEÓ=ABÓ-BEÓ=8-5=3	(cm)	 답	3	cm

15 전략  정사각형의 성질을 이용하여 합동인 두 삼각형을 찾는

다.

	 sABE와	sBCF에서

	 	 	 ABÓ=BC Ó,	BEÓ=CF ÓÓ,	CABE=CBCF=90ù

	 이므로	 	 sABEªsBCF	(SAS	합동)

	 이때	CAEB=180ù-118ù=62ù이므로	sABE에서

	 	 	 CEAB=180ù-(62ù+90ù)=28ù

	 	 	 ∴	CGBE=CEAB=28ù		 답	④

16 전략  점 D를 지나면서 ABÓ에 평행한 직선을 긋는다.

	 오른쪽	그림과	같이	점	D를	지나 A D

CEB
고	ABÓ에	평행한	직선을	그어	BCÓ

와	만나는	점을	E라	하면	 	

fABED는	평행사변형이므로	

	 	 	 ABÓ=DEÓ,	BEÓ=ADÓ=;2!;	BCÓ

	 	 	 ∴	ECÓ=BC Ó-BE Ó=BCÓ-;2!;	BCÓ=;2!;	BCÓ

	 즉	ECÓ=BEÓ=ADÓ이고	ABÓ=DC Ó=ADÓ이므로

	 	 	 DEÓ=ECÓ=DC Ó

	 따라서	sDEC는	정삼각형이므로

	 	 	 CB=CDEC=60ù	(동위각)	 답	60ù

17 전략  fPNQM이 어떤 사각형인지 생각해 본다.

	 오른쪽	그림과	같이	MNÓ을	그으 A

2 cm

D

B N

M

P Q

C

면	ADÓ=2ABÓ에서

	 ABÓ=;2!;ADÓ=AMÓ이므로

	 fABNM은	정사각형이다.

	 	 	 ∴	PMÓ=PNÓ,	PMÓ⊥PNÓ

	 같은	방법으로	fMNCD도	정사각형이므로

	 	 	 QMÓ=QNÓ,	QMÓ⊥QNÓ

	 따라서	fPNQM은	정사각형이고

	 PQÓ=MNÓ=ABÓ=2	(cm)이므로

	 	 	 fPNQM=;2!;_2_2=2	(cmÛ`)	 답	①

18 전략  fPQRS가 어떤 사각형인지 생각해 본다.

	 마름모의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	직사각

형이므로	fPQRS는	직사각형이다.

	 따라서	직사각형에	대한	설명으로	옳지	않은	것은	⑤이다.

	 답	⑤

19 전략  먼저 주어진 선분의 길이의 비를 이용하여 sPMQ의 

넓이를 구한다.

	 BM Ó：MQÓ=2：3이므로

	 	 	 sPBM：sPMQ=2：3

	 	 	 6：sPMQ=2：3

	 	 	 ∴	sPMQ=9	(cmÛ`)

	 또	PC ÓAQÓ이므로	

	 	 	 sAPC=sQPC
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23 전략  fABGH가 어떤 사각형인지 생각해 본다.

	 sABH와	sDFH에서	

	 	 	 ABÓ=DC Ó=DF Ó,	CHBA=CHFD	(엇각),

	 	 	 CHAB=CHDF	(엇각)	

	 이므로	 	 sABHªsDFH	(ASA	합동)

	 	 	 ∴	AHÓ=DHÓ

	 그런데	ADÓ=2ABÓ이므로

	 	 	 ABÓ=AHÓ‌ ‌ yy	㉠
	 같은	방법으로

	 	 	 sABGªsECG	(ASA	합동)

	 이므로	 	 BGÓ=CG Ó

‌ 	 	 ∴	ABÓ=BG Ó	 	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	 	 ABÓ=AH Ó=BG Ó

	 		따라서	fABGH는	AHÓBGÓ,	AHÓ=BGÓ이므로	평행사

변형이고,	이때	이웃하는	두	변의	길이가	같으므로	마름모

이다.

	 	 	 ∴	Cx=90ù

	 sABH에서	ABÓ=AHÓ이므로

	 	 	 CAHB=CABH=40ù

	 즉	CHAB=180ù-(40ù+40ù)=100ù이므로

	 	 	 Cy=CHAB=100ù	(엇각)	

	 	 	 ∴	Cx+Cy=90ù+100ù=190ù	 답	190ù

24 전략  평행선 사이에서 넓이가 같은 두 삼각형을 찾는다.

	 ABÓDCÓ이므로

	 	 	 sBED=sAED

	 	 	 ∴	sBEF		=sBED-sDFE	 	

=sAED-sDFE	 	

=sAFD	 yy	㉠
	 sBCD=sABD이므로

	 	 	 sBCE+sBEF+sDFE=sABF+sAFD

	 	 	 35+sDFE=45	(∵	㉠)

	 	 	 ∴	sDFE=10	(cmÛ`)	 답	10	cmÛ`

	 	 	 ∴	fAPMC	=sAPC+sPMC	 	

=sQPC+sPMC	 	

=sPMQ	 	

=9	(cmÛ`)	 답	②

20 전략  먼저 sACD의 넓이를 구한다.

	 sACD=;2!;fABCD

=;2!;_60=30	(cmÛ`)

	 APÓ：PC Ó=2：1이므로

	 	 	 sDAP：sDPC=2：1

	 	 	 ∴	sDPC= 1
2+1sACD

=;3!;_30=10	(cmÛ`)

	 또	DQÓ：QPÓ=3：2이므로

	 	 	 sCDQ：sCQP=3：2

	 	 	 ∴	sCQP= 2
3+2sDPC

=;5@;_10=4	(cmÛ`)	 답	4	cmÛ`

21 전략  높이가 같은 삼각형의 넓이의 비를 이용하여 밑변의 길

이의 비를 구한다.

	 sABO：sOBC=6：12=1：2이므로

	 	 	 AOÓ：OCÓ=1：2

	 sDOC=sABO=6	(cmÛ`)이고

	 sAOD：sDOC=AOÓ：OCÓ=1：2이므로

	 	 	 sAOD：6=1：2

	 	 	 ∴	sAOD=3	(cmÛ`)

	 	 	 ∴			fABCD	 	

=sABO+sOBC+sDOC+sAOD	 	

=6+12+6+3=27	(cmÛ`)	 답	27	cmÛ`

22 전략  정사각형의 성질을 이용하여 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 sOBE와	sOCF에서

	 	 	 OBÓ=OCÓ,	COBE=COCF=45ù,

	 	 	 CBOE=90ù-CEOC=CCOF

	 이므로	 	 sOBEªsOCF	(ASA	합동)

	 이때	AC Ó⊥BD Ó이고	

	 	 	 OBÓ=OCÓ=;2!;ACÓ=;2!;_8=4	(cm)

	 이므로

	 	 	 fOECF		=sOEC+sOCF	 	

=sOEC+sOBE	 	

=sOBC

=;2!;_4_4=8	(cmÛ`)	 답	8	cmÛ`

  sABP와	sADP에서	

  	 	 ABÓ=ADÓ,	APÓ는	공통,	

  	 	 CBAP=CDAP=45ù

  이므로	 	 sABPªsADP	(SAS	합동)

  CADP=CABP=Cx

1단계

2단계

	 23ù		 	 3	cmÛ`	 	 56ù	

	 75ù	 	 32	cm	 	14	cmÛ`

 본문 100 ~ 101 쪽서술형 대비 문제
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34 정답 및 풀이

  sAPD에서

  	 	 45ù+Cx=68ù	 	 ∴	Cx=23ù

	 답	23ù

  sACD=;2!;fABCD

  =;2!;_60=30	(cmÛ`)

  sACD에서	DEÓ：ECÓ=2：1이므로

  	 	 sAED= 2
2+1sACD

=;3@;_30=20	(cmÛ`)

  sAED에서	AFÓ：FE Ó=3：2이므로

  	 	 sAFD= 3
3+2sAED

=;5#;_20=12	(cmÛ`)

  sAOD=;4!;fABCD

  =;4!;_60=15	(cmÛ`)

  	 	 ∴	sAOF	=sAOD-sAFD	 	

=15-12=3	(cmÛ`)	

	 답 3	cmÛ`

  sABP와	sADQ에서

  	 	 CAPB=CAQD=90ù,	ABÓ=ADÓ,	

  	 	 CABP=CADQ

  이므로	 	 sABPªsADQ	(RHA	합동)

  CDAQ=CBAP=180ù-(90ù+68ù)=22ù

  이때	CBAD=180ù-68ù=112ù이므로

  	 	 CPAQ=112ù-(22ù+22ù)=68ù

  sAPQ에서	APÓ=AQÓ이므로

  	 	 Cx=;2!;_(180ù-68ù)=56ù

	 답	56ù

단계 채점 요소 배점

1 sABPªsADQ임을 알기 3점

2 CPAQ의 크기 구하기 2점

3 Cx의 크기 구하기 2점

  ADÓBCÓ이므로

  	 	 CACB=CDAC=30ù	(엇각)

  CQPC=45ù이므로	sPQC에서

  	 	 Cx=45ù+30ù=75ù

	 답	75ù

단계 채점 요소 배점

1 CACB의 크기 구하기 2점

2 Cx의 크기 구하기 4점

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

  		등변사다리꼴의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각

형은	마름모이므로	fEFGH는	마름모이다.

  	fEFGH의	둘레의	길이는

  	 	 4_8=32	(cm)

	 답	32	cm

단계 채점 요소 배점

1 fEFGH가 마름모임을 알기 4점

2 fEFGH의 둘레의 길이 구하기 2점

  BD ÓAEÓ이므로	

  	 	 sBDA=sBDE

  	 	 ∴	fABCD	=sBCD+sBDA	 	

=sBCD+sBDE	 	

=sBCE	 	

=50	(cmÛ`)

  BDÓ가	fABCD의	넓이를	이등분하므로	

  	 	 sBDE=sBDA

=;2!;fABCD

=;2!;_50=25	(cmÛ`)

  sODE	=sBDE-sBDO	 	

=25-11=14	(cmÛ`)

	 답	14	cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 fABCD의 넓이 구하기 3점

2 sBDE의 넓이 구하기 2점

3 sODE의 넓이 구하기 2점

1단계

2단계

1단계

2단계

3단계
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Ⅲ. 도형의 닮음과 피타고라스 정리 35

 닮음과 닮은 도형

01	 ⑷			fABCD와	fEFGH의	닮음비는	 	

	 	 ADÓ：EHÓ=6：12=1：2

	 ⑸			fABCD와	fEFGH의	닮음비가	1：2이므로	 	

	 	 ABÓ：EFÓ=1：2,	즉	4：EFÓ=1：2	 	 	

	 	 ∴	EFÓ=8 (cm)

	 ⑹			CE의	대응각은	CA이므로		 	

	 	 CE=CA=80ù

답	⑴	점	E	 ⑵	FGÓ	 ⑶	CB

⑷	1：2	 ⑸	8 cm	 ⑹	80ù

02	 ⑶			두	삼각기둥의	닮음비는	 	

	 	 EFÓ：TUÓ=8：14=4：7

	 ⑷	두	삼각기둥의	닮음비가	4：7이므로

	 	 	 	 DEÓ：STÓ=4：7,	즉	6：STÓ=4：7

	 	 	 	 4	STÓ=42	 	 ∴	STÓ=:ª2Á: (cm)

 답	⑴	RUÓ	 ⑵	면	PSTQ	 ⑶	4：7	 ⑷	:ª2Á: cm

03	 ⑴	sABC와	sDEF의	닮음비는

	 	 	 	 BCÓ：EFÓ=6：10=3：5

	 ⑵			sABC와	sDEF의	둘레의	길이의	비는	닮음비와	같

으므로	3：5이다.

	 ⑶	sABC와	sDEF의	닮음비가	3：5이므로	넓이의	비는

	 	 	 	 3Û`：5Û`=9：25

 답	⑴	3：5	 ⑵	3：5	 ⑶	9：25

04	 ⑴			두	사각기둥	A,	B의	닮음비는
	 	 	 	 8：12=2：3

	 ⑵			두	사각기둥	A,	B의	닮음비가	2：3이므로	겉넓이의	

비는

	 	 	 	 2Û`：3Û`=4：9

	 ⑶			두	사각기둥	A,	B의	닮음비가	2：3이므로	부피의	비는

	 	 	 	 2Ü`：3Ü`=8：27

 답	⑴	2：3	 ⑵	4：9	 ⑶	8：27

도형의 닮음과 피타고라스 정리

01	⑴	점	E	 ⑵	FGÓ	 ⑶	CB	 ⑷	1：2	 ⑸	8 cm	

⑹	80ù

02	⑴	RUÓ	 ⑵	면	PSTQ	 ⑶	4：7	 ⑷	:ª2Á: cm

03	⑴	3：5	 ⑵	3：5	 ⑶	9：25

04	⑴	2：3	 ⑵	4：9	 ⑶	8：27

 본문 106 쪽
확인하기개념원리

1	 ⑴	BCÓ에	대응하는	모서리는	JKÓ이다.

	 ⑵	면	IMPL에	대응하는	면은	면	AEHD이다.

	 답	⑴	JKÓ	 ⑵	면	AEHD

2	 ①	CC의	대응각은	CG이므로

	 	 	 	 CC=CG=70ù

	 ②	CE의	대응각은	CA이므로

	 	 	 	 CE=CA=85ù

	 ③	fABCD와	fEFGH의	닮음비는

	 	 	 	 BCÓ：FG Ó=15：9=5：3

	 	 	 	 ∴	CDÓ：GHÓ=5：3

	 ④	ADÓ：EHÓ=5：3에서

	 	 	 	 ADÓ：6=5：3,	 	 3ADÓ=30

	 	 　　∴	ADÓ=10 (cm)

	 ⑤	ABÓ：EFÓ=5：3에서

	 	 	 	 12：EFÓ=5：3,	 	 5EFÓ=36

	 	 	 	 ∴	EF Ó=:£5¤: (cm)

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤

3	 		두	삼각기둥의	닮음비는
	 	 	 ABÓ：GHÓ=6：4=3：2

	 BCÓ：HIÓ=3：2에서	 	 x：6=3：2

	 	 	 2x=18	 	 ∴	x=9

	 또	CFÓ：ILÓ=3：2에서	 	 12：y=3：2

	 	 	 3y=24	 	 ∴	y=8

	 	 	 ∴	x+y=9+8=17	 답	17

4	 	⑴			두	원기둥	A와	B의	닮음비는
	 	 	 	 (원기둥	A의	높이)：(원기둥	B의	높이)

	 	 	 	 =25：15

	 	 	 	 =5：3

	 ⑵	원기둥	B의	밑면의	반지름의	길이를	r cm라	하면

	 	 	 	 10：r=5：3,	 	 5r=30

	 	 	 	 ∴	r=6

	 	 	따라서	원기둥	B의	밑면의	반지름의	길이가	6 cm이므

로	원기둥	B의	밑면의	둘레의	길이는

	 	 	 	 2p_6=12p (cm)

	 답	⑴	5：3	 ⑵	12p cm

1	⑴	JKÓ	 ⑵	면	AEHD	 2	⑤
3	17	 4	⑴	5：3	 ⑵	12p cm

5	30 cmÛ`	 6	9：16	

 본문 107 ~ 109 쪽
익히기핵심문제도형의 닮음III    -1
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원기둥 A의 밑면의 둘레의 길이는

  2p_10=20p (cm)

⑵에서 원기둥 B의 밑면의 둘레의 길이는 12p cm이므로 두 원기둥 

A와 B의 밑면의 둘레의 길이의 비는

  20p：12p=5：3

즉 두 원기둥 A와 B의 닮음비와 같다.

   닮은 두 원기둥 또는 원뿔에서  

  (닮음비)=(밑면의 둘레의 길이의 비)

개념 더하기

5	 fABCD와	fA'BC'D'의	닮음비는

	 	 	 BCÓ：BC'Ó=(6+3)：6=3：2

	 이므로	넓이의	비는

	 	 	 3Û`：2Û`=9：4

	 fABCD：fA'BC'D'=9：4에서

	 	 	 fABCD：24=9：4

	 	 	 4fABCD=216	 	 ∴	fABCD=54 (cmÛ`)

	 	 	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)		=54-24=30 (cmÛ`)

 답	30 cmÛ`

6	 두	원뿔	A와	B의	부피의	비가
	 	 	 81p：192p=27：64=3Ü`：4Ü`

	 이므로	닮음비는	3：4이다.

	 따라서	두	원뿔	A와	B의	겉넓이의	비는

	 	 	 3Û`：4Û`=9：16	 답	9：16

01	 다음의	경우에는	닮은	도형이	아니다.
	 ㄱ.	

	 ㄷ.	

	 ㄹ.	

	 이상에서	항상	닮은	도형인	것은	ㄴ,	ㅁ,	ㅂ이다.

	 답	ㄴ,	ㅁ,	ㅂ

01	ㄴ,	ㅁ,	ㅂ 02	③ 03	6 cm 04	⑤
05	③ 06	48 cmÛ` 07	④ 08	8000개

 본문 110 ~ 111 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

⑴   항상 닮은 평면도형  

① 두 원  

② 중심각의 크기가 같은 두 부채꼴  

③ 두 직각이등변삼각형  

④ 변의 개수가 같은 두 정다각형

⑵   항상 닮은 입체도형  

① 두 구  

② 면의 개수가 같은 두 정다면체

개념 더하기

02	 ①	CB의	대응각은	CG이므로

	 	 	 	 CB=CG

	 ②			CF의	대응각은	CA이므로	 	 	

	 	 CF=CA=85ù

	 ③	두	오각형	ABCDE,	FGHIJ의	닮음비는

	 	 	 	 ABÓ：FGÓ=12：9=4：3		

	 BCÓ：GHÓ=4：3에서

	 	 	 	 3BCÓ=4GHÓ

	 ④			두	오각형	ABCDE,	FGHIJ의	닮음비가	4：3이므로

	 	 	 	 DEÓ：IJÓ=4：3

	 	 	 	 DEÓ：6=4：3	 	

	 	 	 3DEÓ=24

	 	 	 	 ∴	DEÓ=8 (cm)

	 ⑤	두	오각형	ABCDE,	FGHIJ의	닮음비가	4：3이므로

	 	 	 	 CDÓ：HIÓ=4：3

	 	 	 	 8：HIÓ=4：3

	 	 	 	 4	HIÓ=24

	 	 	 	 ∴	HIÓ=6	(cm)

	 따라서	옳지	않은	것은	③이다.	 답	③

03	 sABC와	sDEC의	닮음비는

	 	 	 ACÓ：DCÓ=(1+8)：6=3：2

	 BCÓ：ECÓ=3：2이므로

	 	 	 (BDÓ+6)：8=3：2

	 	 	 2(BDÓ+6)=24

	 	 	 2	BDÓ=12

	 	 	 ∴	BDÓ=6	(cm)	 답	6 cm

04	 두	삼각뿔	V-ABC와	V'-A'B'C'의	닮음비는

	 	 	 VAÓ：V'A'Ó=12：15=4：5

	 ABÓ：A'B'Ó=4：5에서

	 	 	 x：5=4：5	 	 ∴	x=4

	 CB'A'C'의	대응각은	CBAC이므로

	 	 	 CB'A'C'=CBAC=60ù	 	 ∴	y=60

	 	 	 ∴	y-x=60-4=56	 답	⑤
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05	 처음	원뿔과	원뿔을	밑면에	평행한	평면으로	자를	때	생기
는	작은	원뿔은	닮은	도형이고	닮음비는

	 	 	 (15+6)：15=7：5

	 처음	원뿔의	밑면의	반지름의	길이를	x cm라	하면

	 	 	 x：10=7：5,	 	 5x=70

	 	 	 ∴	x=14

	 따라서	구하는	반지름의	길이는	14 cm이다.

	 답	③

06	 sABC와	sADE의	닮음비는

	 	 	 ABÓ：ADÓ=8：(12-8)=2：1

	 이므로	넓이의	비는

	 	 	 2Û`：1Û`=4：1

	 sABC：sADE=4：1에서

	 	 	 sABC：12=4：1

	 	 	 ∴	sABC=48 (cmÛ`)	 답	48 cmÛ`

07	 두	직육면체	A와	B의	부피의	비가
	 	 	 54：250=27：125=3Ü`：5Ü`

	 이므로	닮음비는	3：5이다.

	 		따라서	겉넓이의	비는	3Û`：5Û`=9：25이므로	직육면체	B

의	겉넓이를	x cmÛ`라	하면

	 	 	 90：x=9：25,	 	 9x=2250

	 	 	 ∴	x=250

	 따라서	직육면체	B의	겉넓이는	250 cmÛ`이다.

  답	④

08	 두	쇠공의	지름의	길이는	각각	100 cm,	5 cm이므로	닮음
비는

	 	 	 100：5=20：1

	 따라서	부피의	비는	20 Ü`：1Ü`=8000：1이므로	작은	쇠공을	

8000개	만들	수	있다.	 답	8000개

 삼각형의 닮음 조건

01	풀이	참조
02	⑴	sABC»sADB	(SAS	닮음)

⑵	sABC»sAED	(AA	닮음)

⑶	sABC»sDEA	(SSS	닮음)

03	⑴	BHÓ,	4,	64,	8	 ⑵	CBÓ,	25,	225,	15	

⑶	HCÓ,	4,	9

 본문 114 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑴	ABÓ：EFÓ=4：12= 1 ： 3 ,

	 	 BCÓ：FDÓ=5： 15 = 1 ： 3 ,

	 	 CAÓ：DEÓ= 3 ：9= 1 ： 3

	 	 	 	 ∴	sABC» sEFD 	( SSS 	닮음)

	 ⑵	ABÓ：FDÓ=6：3= 2 ： 1 ,

	 	 ACÓ：FEÓ=4： 2 = 2 ： 1 ,

	 	 CA=C F =70ù

	 	 	 	 ∴	sABC» sFDE 	( SAS 	닮음)

	 ⑶	CA=C F = 65ù ,

	 	 CB=C D = 35ù

	 	 	 	 ∴	sABC» sFDE 	( AA 	닮음)

	 답	풀이	참조

02	 ⑴	sABC와	sADB에서

	 	 	 	 ABÓ：ADÓ=6：4=3：2,

	 	 	 	 ACÓ：ABÓ=9：6=3：2,	

	 	 	 	 CA는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sADB	(SAS	닮음)

	 ⑵	sABC와	sAED에서

	 	 	 	 CB=CAED,	CA는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sAED	(AA	닮음)

	 ⑶	sABC와	sDEA에서

	 	 	 	 ABÓ：DEÓ=9：6=3：2,

	 	 	 	 BCÓ：EAÓ=6：4=3：2,

	 	 	 	 ACÓ：DAÓ=(6+3)：6=3：2

	 	 이므로	 	 sABC»sDEA	(SSS	닮음)

	 답	⑴	sABC»sADB	(SAS	닮음)

	 ⑵	sABC»sAED	(AA	닮음) 	

	 ⑶	sABC»sDEA	(SSS	닮음)

03	 ⑴	ABÓ	Û`= BHÓ _BCÓ

	 	 x Û`= 4 _16= 64

	 	 	 	 ∴	x= 8

	 ⑵	ACÓ	Û`=CHÓ_ CBÓ

	 	 xÛ`=9_ 25 = 225

	 	 	 	 ∴	x= 15

	 ⑶	AHÓ	Û`=HBÓ_ HCÓ

	 	 6Û`=x_ 4

	 	 	 	 ∴	x= 9

	 답	⑴	BHÓ,	4,	64,	8	

	 ⑵	CBÓ,	25,	225,	15	

	 ⑶	HCÓ,	4,	9
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	 	 따라서	ABÓ：BDÓ=2：1이므로

	 	 	 	 9：x=2：1,	 	 2x=9

	 	 	 	 ∴	x=;2(;

	 답	⑴	6	 ⑵	;2(;

3	 ⑴	

	 	 sABC와	sADB에서

	 	 	 	 CC=CABD,	CA는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sADB	(AA	닮음)

	 	 따라서	ABÓ：ADÓ=ACÓ：ABÓ이므로

	 	 	 	 6：3=(3+x)：6

	 	 	 	 2：1=(3+x)：6,	 	 3+x=12

	 	 	 	 ∴	x=9

	 ⑵	

	 	 sABC와	sEBD에서

	 	 	 	 CC=CEDB,	CB는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sEBD	(AA	닮음)

	 	 따라서	ABÓ：EBÓ=BCÓ：BDÓ이므로

	 	 	 	 (12+x)：8=27：12

	 	 	 	 (12+x)：8=9：4,	 	 4(12+x)=72

	 	 	 	 4x=24	 	 ∴	x=6

	 답	⑴	9	 ⑵	6

4	 sABD와	sCBE에서

	 	 	 CADB=CCEB=90ù,	CB는	공통

	 이므로	 	 sABD»sCBE	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：CBÓ=BDÓ：BEÓ이므로

	 	 	 (15+15)：25=BDÓ：15

	 	 	 6：5=BDÓ：15

	 	 	 5BDÓ=90

	 	 	 ∴	BDÓ=18 (cm)	 답	18 cm

5	 ⑴	x Û`=2_(6+2)=16이므로

	 	 	 	 x=4

	 ⑵	x Û`=(15-3)_3=36이므로

	 	 	 	 x=6

	 ⑶	15 Û`=x_25이므로	 	 225=25x	 	

	 	 	 	 ∴	x=9

	 답	⑴	4	 ⑵	6	 ⑶	9

A

CB

6 3+x A

BD

63

A

B BC D

E

27

12+x

12

8

1	 ⑴	sJKL과	sFED에서

	 	 	 	 KLÓ：EDÓ=12：3=4：1,

	 	 	 	 JLÓ：FDÓ=16：4=4：1,

	 	 	 	 CL=CD=70ù

	 	 이므로	 	 sJKL»sFED	(SAS	닮음)

	 ⑵	sMNO와	sHIG에서

	 	 	 	 MNÓ：HIÓ=14：7=2：1,

	 	 	 	 NOÓ：IGÓ=12：6=2：1,

	 	 	 	 OMÓ：GHÓ=10：5=2：1

	 	 이므로	 	 sMNO»sHIG	(SSS	닮음)

	 ⑶	sPQR와	sCAB에서

	 	 	 	 CR=CB=45ù,

	 	 	 	 CP=180ù-(65ù+45ù)=70ù=CC

	 	 이므로	 	 sPQR»sCAB	(AA	닮음)

	 답	⑴	sJKL»sFED	(SAS	닮음)

	 ⑵	sMNO»sHIG	(SSS	닮음)

	 ⑶	sPQR»sCAB	(AA	닮음)

2	 ⑴	

	 	 sABC와	sEBD에서

	 	 	 	 ABÓ：EBÓ=12：8=3：2,

	 	 	 	 BCÓ：BDÓ=9：6=3：2,	

	 	 	 	 CB는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sEBD	(SAS	닮음)

	 	 따라서	ACÓ：EDÓ=3：2이므로

	 	 	 	 x：4=3：2,	 	 2x=12

	 	 	 	 ∴	x=6

	 ⑵	

	 	 sABC와	sBDC에서

	 	 	 	 ACÓ：BCÓ=12：6=2：1,

	 	 	 	 BCÓ：DCÓ=6：3=2：1,	

	 	 	 	 CC는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sBDC	(SAS	닮음)

1	⑴	sJKL»sFED	(SAS	닮음)	

⑵	sMNO»sHIG	(SSS	닮음)	

⑶	sPQR»sCAB	(AA	닮음)	

2	⑴	6	 ⑵	;2(;		 3	⑴	9	 ⑵	6

4	18 cm	 	 5	⑴	4	 ⑵	6	 ⑶	9

 본문 115 ~ 117 쪽
익히기핵심문제
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06	 sABC와	sMBD에서

	 	 	 CA=CBMD=90ù,	

	 	 	 CB는	공통

	 이므로	 	 sABC»sMBD	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：MBÓ=ACÓ：MDÓ이므로

	 	 	 16：10=12：DMÓ,	 	 8：5=12：DMÓ

	 	 	 8	DMÓ=60	 	 ∴	DMÓ=:Á2°: (cm)

	 답	:Á2°: cm

07	 sABE와	sADF에서

	 	 	 CAEB=CAFD=90ù

	 fABCD는	평행사변형이므로

	 	 	 CB=CD

	 	 	 ∴	sABE»sADF	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：ADÓ=AEÓ：AFÓ이므로

	 	 	 12：15=AEÓ：10,	 	 4：5=AEÓ：10

	 	 	 5	AEÓ=40	 	 ∴	AEÓ=8 (cm)	 답	8 cm

08	 20Û`=16_(x+16)이므로	 	 16x=144

	 	 	 ∴	x=9

	 또	y Û`=9_(9+16)=225이므로

	 	 	 y=15

	 	 	 ∴	x+y=9+15=24	 답	③

09	 8Û`=BHÓ_4이므로

	 	 	 BHÓ=16 (cm)

	 이때	BCÓ=16+4=20 (cm)이므로

	 	 	 BMÓ=MCÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_20=10 (cm)

	 	 	 ∴	MHÓ=MCÓ-HCÓ=10-4=6 (cm)

	 	 	 ∴	sAMH=;2!;_MHÓ_AHÓ

	 	 	 =;2!;_6_8=24 (cmÛ`)

	 답	24 cmÛ`

10	 sABC와	sAB'C'에서

	 	 	 CABC=CAB'C'=90ù,	CA는	공통

	 이므로	 	 sABC»sAB'C'	(AA	닮음)

	 BCÓ：B'C'Ó=ABÓ：AB'Ó이므로

	 	 	 1：B'C'Ó=2：32

	 	 	 1：B'C'Ó=1：16

	 	 	 ∴	B'C'Ó=16	(m)

	 따라서	등대의	높이는	16 m이다.	 답	16 m

01	 ③	sABC와	sDEF에서

	 	 	 	 ABÓ：DEÓ=16：12=4：3,

	 	 	 	 BCÓ：EFÓ=12：9=4：3,

	 	 	 	 CB=CE=45ù

	 	 이므로	 	 sABC»sDEF	(SAS	닮음)

	 따라서	추가해야	하는	조건은	③이다.	 답	③

02	 sABC와	sEBD에서

	 	 	 ABÓ：EBÓ=(10+6)：8=2：1,

	 	 	 BCÓ：BDÓ=(8+4)：6=2：1,	

	 	 	 CB는	공통

	 이므로	 	 sABC»sEBD	(SAS	닮음)

	 따라서	ACÓ：EDÓ=2：1이므로

	 	 	 ACÓ：5=2：1

	 	 	 ∴	ACÓ=10 (cm)	 답	10 cm

03	 sAEB와	sDEC에서

	 	 	 AEÓ：DEÓ=6：8=3：4,

	 	 	 BEÓ：CEÓ=9：12=3：4,

	 	 	 CAEB=CDEC	(맞꼭지각)

	 이므로	 	 sAEB»sDEC	(SAS	닮음)

	 따라서	ABÓ：DCÓ=3：4이므로

	 	 	 ABÓ：16=3：4,	 	 4ABÓ=48

	 	 	 ∴	ABÓ=12 (cm)	 답	12 cm

04	 sABC와	sBCD에서

	 	 	 CA=CDBC,	

	 	 	 CACB=CD

	 이므로	 	 sABC»sBCD	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：BCÓ=BCÓ：CDÓ이므로

	 	 	 ABÓ：14=14：21,	 	 ABÓ：14=2：3

	 	 	 3ABÓ=28	 	 ∴	ABÓ=:ª3¥: (cm)	 답	④

05	 sAEM과	sCEB에서

	 	 	 CMAE=CBCE	(엇각),

	 	 	 CAME=CCBE	(엇각)

	 이므로	 	 sAEM»sCEB	(AA	닮음)

	 따라서	AEÓ：CEÓ=AMÓ：CBÓ=1：2이므로

	 	 	 CEÓ= 2
1+2	ACÓ=;3@;_18=12 (cm)

	 답	12 cm

01	③ 02	10 cm 03	12 cm 04	④

05	12 cm 06	:Á2°: cm 07	8 cm 08	③

09	24 cmÛ`	 10	16 m

 본문 118 ~ 119 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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	 sABC：sDEF=16：9에서

	 	 	 48：sDEF=16：9

	 	 	 16sDEF=432

	 	 	 ∴	sDEF=27 (cmÛ`)	 답	27 cmÛ`

05 전략  넓이의 비를 이용하여 닮음비를 구한 후 부피의 비를 구

한다.

	 닮은	두	원뿔의	밑넓이의	비가	4：9=2 Û`：3 Û`이므로	닮음

비는	2：3이고	부피의	비는

	 	 	 2Ü`：3 Ü`=8：27

	 작은	원뿔의	부피를	x cmÜ`라	하면

	 	 	 x：162=8：27,	 	 27x=1296

	 	 	 ∴	x=48

	 따라서	작은	원뿔의	부피는	48 cmÜ`이다.	 답	①

06 전략  변의 길이의 비와 공통인 각의 크기를 이용하여 주어진 

삼각형과 닮은 도형을 찾는다.

	 CB=180ù-(90ù+30ù)=60ù

	 ②	AA	닮음	 ⑤	SAS	닮음

	 따라서	닮은	도형인	것은	②,	⑤이다.	 답	②,	⑤

07 전략  두 삼각형이 삼각형의 닮음 조건 중 어떤 조건을 만족시

키는지 확인한다.

	 ①	SSS	닮음

	 ②			CB와	CE가	각각	ABÓ와	ACÓ,	DEÓ와	DFÓ의	끼인각이	

아니므로	sABC와	sDEF가	닮은	도형이라	할	수	

없다.

	 ③	SAS	닮음

	 ④,	⑤	AA	닮음

	 따라서	닮은	도형이라	할	수	없는	것은	②이다.

	 답	②

08 전략  크기가 같은 한 각이 주어졌으므로 그 각을 끼인각으로 

하는 두 쌍의 대응변의 길이의 비를 비교한다.

	 sACB와	sBCD에서

	 	 	 ACÓ：BCÓ=16：20=4：5,

	 	 	 ABÓ：BDÓ=12：15=4：5,	

	 	 	 CA=CDBC

	 이므로	 	 sACB»sBCD	(SAS	닮음)

	 따라서	CBÓ：CDÓ=4：5이므로

	 	 	 20：CDÓ=4：5

	 	 	 4	CDÓ=100

	 	 	 ∴	CDÓ=25	(cm)	 답	25 cm

01 전략  닮은 두 평면도형의 대응각의 크기는 각각 같고, 대응변

의 길이의 비는 일정하다.

	 ㄹ.	다음의	경우에는	닮은	도형이	아니다.

	

	 이상에서	항상	닮은	도형이라	할	수	있는	것은	ㄱ,	ㄴ,	

ㄷ이다.	 답	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ

02 전략  닮은 두 평면도형에서 대응변의 길이의 비가 닮음비이

다.

	 sABC와	sEFD에서

	 	 	 CC=CD,

	 	 	 CA=180ù-(70ù+45ù)=65ù=CE

	 이므로	 	 sABC»sEFD	(AA	닮음)

	 따라서	닮음비는

	 	 	 c：d=a：e=b：f

	 이므로	옳은	것은	④이다.	 답	④

03 전략  닮은 두 입체도형의 닮음비는 대응하는 모서리의 길이

의 비이고, 대응하는 면은 닮은 도형임을 이용한다.

	 ①			ACÓ：FHÓ=10：15=2：3이므로	두	사각뿔	P,	Q의	

닮음비는	2：3이다.

	 ②	ABÓ：FGÓ=2：3이므로

	 	 	 	 ABÓ=;3@;	FGÓ

	 ③	CACD=CFHI

	 ④	sABE»sFGJ

	 따라서	옳은	것은	⑤이다.	 답	⑤

04 전략  닮은 두 삼각형에서 대응변의 길이의 비는 닮음비와 같

고, 이를 이용하여 넓이의 비를 구한다.

	 sABC와	sDEF의	닮음비는	4：3이므로	넓이의	비는	

	 	 	 4Û`：3Û`=16：9

마무리하기

01		ㄱ,	ㄴ,	ㄷ 02		④ 03		⑤ 04		27 cmÛ

05		① 06		②,	⑤ 07		② 08		25 cm
09		③,	⑤	 10		②	 11		10 cm	 12		250 m
13		54p	 14		⑤	 15		25ù	 16		③
17		①	 18		15 cm	 19		④	 20		150 cmÛ`

21		②	 22		3 cm	 23		48 cm	 24		:ª5¥: cm

 본문 120 ~ 123 쪽중단원
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09 전략  공통인 각을 기준으로 닮은 삼각형을 찾는다.

	 ①	sABC와	sCBD에서

	 	 	 	 ABÓ：CBÓ=16：12=4：3,

	 	 	 	 BCÓ：BDÓ=12：9=4：3,	

	 	 	 	 CB는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sCBD	(SAS	닮음)

	 ②,	③	ACÓ：CDÓ=4：3이므로	 	 8：CDÓ=4：3

	 	 	 	 4CDÓ=24	 	 ∴	CDÓ=6	(cm)

	 ④,	⑤	sABC»sCBD이므로

	 	 	 	 CACB=CCDB,	CBAC=CBCD

	 따라서	옳지	않은	것은	③,	⑤이다.	 답	③,	⑤

10 전략  닮음인 두 직각삼각형을 찾는다.

	 sABC와	sFEC에서

	 	 	 CBAC=CEFC=90ù,	CC는	공통

	 이므로  sABC»sFEC	(AA	닮음)

	 따라서	BCÓ：ECÓ=CAÓ：CFÓ이므로

	 	 	 15：(14+6)=6：CFÓ

	 	 	 3：4=6：CFÓ

	 	 	 3	CFÓ=24

	 	 	 ∴	CFÓ=8 (cm)	 답	②

11 전략  직각삼각형의 닮음을 이용한다.

	 12Û	=8_ACÓ이므로	 	 ACÓ=18	(cm)

	 	 	 ∴	CDÓ=ACÓ-ADÓ=18-8=10	(cm)

	 답	10 cm

12 전략  축척이 ;n!;인 축도에서 두 지점 A, B 사이의 거리가 l

일 때, 두 지점 A, B 사이의 실제 거리는 l_n이다.

	 sABC와	sADE에서

	 	 	 CABC=CADE	(동위각),	CA는	공통

	 이므로	 	 sABC»sADE	(AA	닮음)

	 ACÓ：AEÓ=BCÓ：DEÓ이므로

	 	 	 ACÓ：(ACÓ+3)=5：8

	 	 	 8ACÓ=5(ACÓ+3),	 	 3	ACÓ=15

	 	 	 ∴	ACÓ=5 (cm)

	 따라서	실제	강의	폭은

	 	 	 5_5000=25000 (cm)=250	(m)

	 답	250 m

13 전략  원의 닮음비는 반지름의 길이의 비와 같음을 이용한다.

	 ABÓ=BCÓ=CDÓ이고	OCÓ=;2!;	BCÓ이므로

	 	 	 OCÓ：ODÓ=1：3

	 즉	작은	원과	큰	원의	닮음비는	1：3이므로	넓이의	비는	

	 	 	 1Û`：3Û`=1：9

	 큰	원의	넓이를	x라	하면

	 	 	 6p：x=1：9	 	 ∴	x=54p	 답	54p

14 전략  원뿔의 닮음비는 높이의 비와 같음을 이용한다.

	 물과	그릇의	닮음비는	12：16=3：4이므로	부피의	비는	

	 	 	 3Ü`：4Ü`=27：64

	 물의	부피를	x cmÜ	라	하면

	 	 	 x：256=27：64,	 	 64x=6912

	 	 	 ∴	x=108

	 따라서	더	필요한	물의	부피는

	 	 	 256-108=148 (cmÜ`)	 답	⑤

15 전략  공통인 각을 기준으로 닮은 삼각형을 찾는다.

	 sABC와	sDAC에서

	 	 	 ACÓ：DCÓ=10：4=5：2,

	 	 	 BCÓ：ACÓ=25：10=5：2,	

	 	 	 CC는	공통

	 이므로	 	 sABC»sDAC	(SAS	닮음)

	 	 	 ∴	CB=CDAC

	 이때	sADC에서

	 	 	 CDAC+90ù+65ù=180ù

	 	 	 ∴	CDAC=25ù

	 	 	 ∴	CB=CDAC=25ù	 답	25ù

16 전략  삼각형의 내심의 성질과 평행선의 성질을 이용하여 크

기가 같은 각을 찾는다.

	 점	I는	sABC의	내심이므로	 A 4`cm

12`cm

5`cm
B C

E

I

D

	 	 	 CIAB=CIAE,

	 	 	 CIBA=CIBD

	 이때	ABÓEDÓ이므로

	 	 	 CAIE=CIAB	(엇각),

	 	 	 CBID=CIBA	(엇각)

	 	 	 ∴	CAIE=CIAE,	CBID=CIBD

	 즉	EIÓ=EAÓ=4	(cm),	DIÓ=DBÓ=5	(cm)이므로

	 	 	 DEÓ=DIÓ+EIÓ=5+4=9	(cm)

	 sABC와	sEDC에서

	 	 	 CC는	공통,	CBAC=CDEC	(동위각)

	 이므로	 	 sABC»sEDC	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：EDÓ=ACÓ：ECÓ이므로

	 	 	 ABÓ：9=16：12

	 	 	 ABÓ：9=4：3

	 	 	 3	ABÓ=36

	 	 	 ∴	ABÓ=12	(cm)	 답	③
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17 전략  먼저 주어진 조건을 이용하여 ADÓ의 길이를 구한다.

	 ADÓ：DCÓ=3：1이므로

	 	 	 ADÓ= 3
3+1 ACÓ=;4#;_8=6 (cm)

	 sABD와	sACE에서

	 	 	 CADB=CAEC=90ù,	CA는	공통

	 이므로	 	 sABD»sACE	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：ACÓ=ADÓ：AEÓ이므로

	 	 	 10：8=6：AEÓ

	 	 	 5：4=6：AEÓ

	 	 	 5	AEÓ=24	 	

	 	 	 ∴	AEÓ=:ª5¢: (cm)	 답	①

18 전략  직각삼각형의 닮음을 이용하여 OPÓ의 길이를 구한다.

	 sABD와	sOPD에서

	 	 	 CBAD=CPOD=90ù,	CD는	공통

	 이므로	 	 sABD»sOPD	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：OPÓ=ADÓ：ODÓ이므로

	 	 	 12：OPÓ=16：10

	 	 	 12：OPÓ=8：5

	 	 	 8	OPÓ=60	 	

	 	 	 ∴	OPÓ=:Á2°: (cm)

	 그런데	sPOD와	sQOB에서

	 	 	 DOÓ=BOÓ,	CODP=COBQ	(엇각),

	 	 	 CPOD=CQOB	(맞꼭지각)

	 이므로	 	 sPODªsQOB	(ASA	합동)

	 	 	 ∴	OPÓ=OQÓ

	 	 	 ∴	PQÓ=2	OPÓ=2_:Á2°:=15 (cm)	 답	15 cm

19 전략  삼각형의 합동 조건을 이용하여 ADÓ의 길이를 구한다.

	 sAEC와	sAED에서

	 	 	 CACE=CADE=90ù,	

	 	 	 AEÓ는	공통,	

	 	 	 CEAC=CEAD

	 이므로	 	 sAECªsAED	(RHA	합동)

	 	 	 ∴	ADÓ=ACÓ=6	(cm)

	 또	sABC와	sEBD에서

	 	 	 CACB=CEDB=90ù,	CB는	공통

	 이므로	 	 sABC»sEBD	(AA	닮음)

	 따라서	ABÓ：EBÓ=BCÓ：BDÓ이므로

	 	 	 (6+4)：5=(5+CEÓ)：4

	 	 	 2：1=(5+CEÓ)：4

	 	 	 5+CEÓ=8

	 	 	 ∴	CEÓ=3	(cm)	 답	④

20 전략  직각삼각형의 닮음을 이용하여 DHÓ, AHÓ의 길이를 구

한다.

	 sABD에서	 	 15Û`=9_(9+DHÓ)

	 	 	 225=81+9	DHÓ

	 	 	 ∴	DHÓ=16 (cm)

	 또	AHÓ	Û`=9_16=144이므로

	 	 	 AHÓ=12 (cm)

	 	 	 ∴	sABD=;2!;_BDÓ_AHÓ

	 =;2!;_(9+16)_12=150 (cmÛ`)

	 답	150 cmÛ`

21 전략  송신탑의 실제 높이는 유신이의 눈높이와 ACÓ의 길이의 

합과 같다.

	 sABC와	sA'B'C'에서

	 	 	 CB=CB',	CACB=CA'C'B'

	 이므로	 	 sABC»sA'B'C'	(AA	닮음)

	 BCÓ：B'C'Ó=ACÓ：A'C'Ó이므로

	 	 	 6：3=ACÓ：1.7

	 	 	 2：1=ACÓ：1.7

	 	 	 ∴	ACÓ=3.4	(m)

	 따라서	송신탑의	실제	높이는

	 	 	 3.4+1.6=5	(m)	 답	②

22 전략  삼각형의 한 외각의 크기는 그와 이웃하지 않는 두 내각

의 크기의 합과 같음을 이용한다.

	 sDEF와	sABC에서

	 	 	 CEDF		=CABD+CBAD	 	

=CCAF+CBAD	 	

=CBAC,

	 	 	 CDEF		=CBCE+CCBE	 	

=CABD+CCBE	 	

=CABC

	 이므로	 	 sDEF»sABC	(AA	닮음)

	 따라서	DEÓ：ABÓ=DFÓ：ACÓ이므로

	 	 	 4：8=DFÓ：6

	 	 	 1：2=DFÓ：6

	 	 	 2	DFÓ=6

	 	 	 ∴	DFÓ=3 (cm)	 답	3 cm

23 전략  한 예각의 크기가 같은 두 직각삼각형은 닮은 도형이다.

	 sABC와	sADF에서

	 	 	 CACB=CAFD=90ù,

	 	 	 CA는	공통

	 이므로	 	 sABC»sADF	(AA	닮음)
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  DCÓ=ABÓ=16	(cm)이므로

  	 	 DEÓ		=DCÓ-ECÓ	 	

=16-10=6 (cm)

  sABF와	sDFE에서

  	 	 CBAF=CFDE=90ù,

  	 	 CABF=90ù-CAFB=CDFE

  이므로	 	 sABF»sDFE	(AA	닮음)

  ABÓ：DFÓ=AFÓ：DEÓ이므로

  	 	 16：8=AFÓ：6

  	 	 2：1=AFÓ：6

  	 	 ∴	AFÓ=12 (cm)

	 답	12 cm

  ⑴	sADF와	sAEG에서

   	 	 ADÓ：AEÓ=AFÓ：AGÓ=1：2,

   	 	 CA는	공통

   이므로	 	 sADF»sAEG	(SAS	닮음)

   닮음비는	1：2이므로	넓이의	비는

   	 	 1Û`：2Û`=1：4

   따라서	sADF：sAEG=1：4이므로

   	 	 3：sAEG=1：4

   	 	 ∴	sAEG=12	(cmÛ`)

  ⑵	sADF와	sABC에서

   	 	 ADÓ：ABÓ=AFÓ：ACÓ=1：3,

   	 	 CA는	공통

   이므로	 	 sADF»sABC	(SAS	닮음)

   닮음비는	1：3이므로	넓이의	비는

   	 	 1 Û`：3Û`=1：9

   따라서	sADF：sABC=1：9이므로

   	 	 3：sABC=1：9

   	 	 ∴	sABC=27 (cmÛ`)

  ⑶	fEBCG		=sABC-sAEG	 	

=27-12=15 (cmÛ`)

	 답	⑴	12 cmÛ`	 ⑵	27 cmÛ`	 ⑶	15 cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 sAEG의 넓이 구하기 3점

2 sABC의 넓이 구하기 3점

3 fEBCG의 넓이 구하기 2점

  sABC와	sDBE에서

  	 	 ABÓ：DBÓ=24：16=3：2,

  	 	 BCÓ：BEÓ=(16+2)：12=3：2,

  	 	 CB는	공통

  이므로	 	 sABC»sDBE	(SAS	닮음)

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

  두	통조림	A,	B의	닮음비는

  	 	 6：9=2：3

  이므로	부피의	비는

  	 	 2 Ü`：3 Ü`=8：27

  통조림	A의	가격을	x원이라	하면

  	 	 x：8100=8：27,	 	 27x=64800

  	 	 ∴	x=2400

  따라서	통조림	A의	가격은	2400원이다.

	 답	2400원

1단계

2단계

	 2400원	 	 12 cm	

	⑴	12 cmÛ`	 ⑵	27 cmÛ`	 ⑶	15 cmÛ`	

	 18 cm	 	 :°5¢: cm	 	:Á5¤: cm

 본문 124 ~ 125 쪽서술형 대비 문제

	 정사각형	DECF의	한	변의	길이를	x cm라	하면

	 ACÓ：AFÓ=BCÓ：DFÓ이므로

	 	 	 21：(21-x)=28：x,	 	 21x=28(21-x)

	 	 	 49x=588	 	 ∴	x=12

	 따라서	정사각형	DECF의	둘레의	길이는

	 	 	 4_12=48 (cm)	 답	48 cm

24 전략  접은 각의 크기는 같고 정삼각형의 한 내각의 크기는 

60ù임을 이용하여 닮은 두 삼각형을 찾는다.

	 AFÓ=EFÓ=7	(cm)이므로

	 	 	 ACÓ=7+5=12 (cm)

	 즉	정삼각형	ABC의	한	변의	길이는	12 cm이다.

	 	 	 ∴	BEÓ=12-8=4 (cm)

	 sBED와	sCFE에서

	 	 	 CB=CC=60ù

	 CDBE=CDEF=60ù이므로

	 	 	 CBDE		=180ù-(CDBE+CDEB)	 	

=180ù-(CDEF+CDEB)	 	

=CCEF

	 	 	 ∴	sBED»sCFE	(AA	닮음)

	 따라서	DEÓ：EFÓ=BEÓ：CFÓ이므로

	 	 	 DEÓ：7=4：5

	 	 	 5	DEÓ=28

	 	 	 ∴	DEÓ=:ª5¥: (cm)

	 	 	 ∴	ADÓ=DEÓ=:ª5¥:	(cm)	 답	:ª5¥: cm
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 삼각형과 평행선

01	 ⑴	ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ이므로

	 	 	 	 12：x=9：6

	 	 	 	 12：x=3：2

	 	 	 	 3x=24	 	 ∴	x=8

	 ⑵	ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ이므로

	 	 	 	 8：6=(x+3)：x

	 	 	 	 4：3=(x+3)：x

	 	 	 	 4x=3(x+3)	 	 ∴	x=9

	 ⑶	ABÓ：ADÓ=BCÓ：DEÓ이므로

	 	 	 	 (x+8)：x=15：9

	 	 	 	 (x+8)：x=5：3

	 	 	 	 5x=3(x+8),	 	 2x=24

	 	 	 	 ∴	x=12

	 ⑷	ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ이므로

	 	 	 	 14：8=x：12

	 	 	 	 7：4=x：12

	 	 	 	 4x=84	 	 ∴	x=21

	 답	⑴	8	 ⑵	9	 ⑶	12	 ⑷	21

02	 ⑴	ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ이므로

	 	 	 	 10：8=15：x

	 	 	 	 5：4=15：x

	 	 	 	 5x=60	 	 ∴	x=12

	 ⑵	ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ이므로

	 	 	 	 9：21=x：14

	 	 	 	 3：7=x：14

	 	 	 	 7x=42	 	 ∴	x=6

	 답	⑴	12	 ⑵	6

03	 ⑴	ADÓ：DBÓ=4：8=1：2,	AEÓ：ECÓ=3：7이므로

	 	 	 	 ADÓ：DBÓ+AEÓ：ECÓ

	 	 따라서	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ⑵	ABÓ：ADÓ=10：4=5：2,

	 	 ACÓ：AEÓ=15：6=5：2

	 	 이므로	 	 ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ

	 	 	 	 ∴	BCÓDEÓ

01	⑴	8	 ⑵	9	 ⑶	12	 ⑷	21

02	⑴	12	 ⑵	6

03	⑴	_	 ⑵	◯	 ⑶	◯	 ⑷	_

 본문 129 쪽
확인하기개념원리

평행선 사이의 선분의 길이의 비III    -2   ACÓ：DEÓ=3：2이므로

  	 	 ACÓ：12=3：2

  	 	 2ACÓ=36	 	 ∴	ACÓ=18 (cm)

	 답	18 cm

단계 채점 요소 배점

1 sABC»sDBE임을 알기 4점

2 ACÓ의 길이 구하기 3점

  sABE와	sFDA에서	ABÓDFÓ이므로

  	 	 CEAB=CAFD	(엇각)

  fABCD가	평행사변형이므로

  	 	 CB=CD

  	 	 ∴	sABE»sFDA	(AA	닮음)

  ABÓ=DCÓ=9	(cm)이고

  ABÓ：FDÓ=BEÓ：DAÓ이므로

  	 	 9：15=BEÓ：18

  	 	 3：5=BEÓ：18

  	 	 5BEÓ=54

  	 	 ∴	BEÓ=:°5¢: (cm)

	 답	:°5¢: cm

단계 채점 요소 배점

1 sABE»sFDA임을 알기 4점

2 BEÓ의 길이 구하기 3점

  ADÓ	Û`=DBÓ_DCÓ이므로

  	 	 ADÓ	Û`=8_2=16

  	 	 ∴	ADÓ=4 (cm)

  점	M은	sABC의	외심이므로

  	 	 AMÓ=BMÓ=CMÓ

  =;2!;	BCÓ=;2!;_10=5 (cm)

  ADÓ	Û`=AHÓ_AMÓ이므로

  	 	 4 Û`=AHÓ_5

  	 	 ∴	AHÓ=:Á5¤: (cm)

	 답	:Á5¤: cm

단계 채점 요소 배점

1 ADÓ의 길이 구하기 3점

2 AMÓ의 길이 구하기 2점

3 AHÓ의 길이 구하기 3점

2단계

1단계

2단계

1단계

2단계

3단계
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	 ⑵	sABC에서	BCÓDEÓ이므로	

	 	 	 	 AEÓ：ECÓ=ADÓ：DBÓ=6：3=2：1

	 	 sADC에서	DCÓFEÓ이므로		 	

	 	 	 AFÓ：FDÓ=AEÓ：ECÓ

	 	 	 	 x：(6-x)=2：1,	 	 x=2(6-x)

	 	 	 	 3x=12	 	 ∴	x=4

	 답	⑴	12	 ⑵	4

3	 ①	ADÓ：DBÓ=13：3,	AEÓ：ECÓ=12：4=3：1이므로

	 	 	 	 ADÓ：DBÓ+AEÓ：ECÓ

	 	 즉	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ②	ABÓ：ADÓ=4：8=1：2,	ACÓ：AEÓ=5：9이므로

	 	 	 	 ABÓ：ADÓ+ACÓ：AEÓ

	 	 즉	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ③	ABÓ：BDÓ=6：2=3：1,	

	 	 ACÓ：CEÓ=(3+1)：1=4：1

	 	 이므로	 	 ABÓ：BDÓ+ACÓ：CEÓ

	 	 즉	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ④	ABÓ：BDÓ=6：3=2：1,	

	 	 ACÓ：CEÓ=(10-4)：4=3：2

	 	 이므로	 	 ABÓ：BDÓ+ACÓ：CEÓ

	 	 즉	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ⑤			ABÓ：BDÓ=7.5：10=3：4,	

	 	 ACÓ：CEÓ=9：12=3：4

	 	 이므로	 	 ABÓ：BDÓ=ACÓ：CEÓ

	 	 	 	 ∴	BCÓDEÓ

	 따라서	BCÓDEÓ인	것은	⑤이다.

	 답	⑤

4	 ㄱ.			CFÓ：FAÓ=6：8=3：4,	 	

CEÓ：EBÓ=8：12=2：3	 	

이므로	 	 CFÓ：FAÓ+CEÓ：EBÓ	 	

즉	ABÓ와	FEÓ는	평행하지	않다.

	 ㄴ.			ADÓ：DBÓ=12：9=4：3,	 	

AFÓ：FCÓ=8：6=4：3	 	

이므로	 	 ADÓ：DBÓ=AFÓ：FCÓ	 	

	 	 ∴	DFÓBCÓ

	 ㄷ.			BDÓ：DAÓ=9：12=3：4,	 	

BEÓ：ECÓ=12：8=3：2	 	

이므로	 	 BDÓ：DAÓ+BEÓ：ECÓ	 	

즉	DEÓ와	ACÓ는	평행하지	않다.

	 ㄹ.			ㄴ에서	DFÓBCÓ이므로	 	

	 	 CADF=CABC	(동위각)

	 이상에서	옳은	것은	ㄴ,	ㄹ이다.

	 답	ㄴ,	ㄹ

	 ⑶	ADÓ：DBÓ=12：9=4：3,

	 	 AEÓ：ECÓ=16：12=4：3

	 	 이므로	 	 ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ

	 	 	 	 ∴	BCÓDEÓ

	 ⑷	ABÓ：ADÓ=5：(11-5)=5：6,

	 	 ACÓ：AEÓ=10：14=5：7

	 	 이므로	 	 ABÓ：ADÓ+ACÓ：AEÓ

	 	 따라서	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 답	⑴	_	 ⑵	◯	 ⑶	◯	 ⑷	_

1	⑴	x=25,	y=6	 ⑵	x=28,	y=30

2	⑴	12	 ⑵	4	

3	⑤	
4	ㄴ,	ㄹ

 본문 130 ~ 131 쪽
익히기핵심문제

1	 ⑴	ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ이므로

	 	 	 	 (20-12)：20=10：x

	 	 	 	 2：5=10：x

	 	 	 	 2x=50	 	 ∴	x=25

	 	 ACÓ：AEÓ=BCÓ：DEÓ이므로

	 	 	 	 10：25=y：15

	 	 	 	 2：5=y：15

	 	 	 	 5y=30	 	 ∴	y=6

	 ⑵	ACÓ：AEÓ=BCÓ：DEÓ이므로

	 	 	 	 14：6=x：12

	 	 	 	 7：3=x：12

	 	 	 	 3x=84	 	 ∴	x=28

	 	 ACÓ：CEÓ=ABÓ：BDÓ이므로

	 	 	 	 14：(14+6)=21：y

	 	 	 	 7：10=21：y

	 	 	 	 7y=210	 	 ∴	y=30

	 답	⑴	x=25,	y=6	 ⑵	x=28,	y=30

2	 ⑴	sABP에서

	 	 	 	 DQÓ：BPÓ=AQÓ：APÓ

	 	 sAPC에서

	 	 	 	 AQÓ：APÓ=AEÓ：ACÓ

	 	 따라서	DQÓ：BPÓ=AEÓ：ACÓ이므로

	 	 	 	 9：12=x：(x+4)

	 	 	 	 3：4=x：(x+4)

	 	 	 	 4x=3(x+4)

	 	 	 	 ∴	x=12
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46 정답 및 풀이

 삼각형의 각의 이등분선

01	⑴	8	 ⑵	12	 ⑶	24	 ⑷	4

02	⑴	9	 ⑵	4	 ⑶	15	 ⑷	12

03	⑴	5：3	 ⑵	5：3	 ⑶	15 cmÛ`

 본문 134 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑴	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 15：12=10：x

	 	 	 	 5：4=10：x

	 	 	 	 5x=40	 	 ∴	x=8

	 ⑵	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 9：x=6：8

	 	 	 	 9：x=3：4

	 	 	 	 3x=36	 	 ∴	x=12

	 ⑶	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 12：20=(x-15)：15

	 	 	 	 3：5=(x-15)：15

	 	 	 	 5(x-15)=45,	 	 5x=120

	 	 	 	 ∴	x=24

	 ⑷	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 15：6=(14-x)：x

	 	 	 	 5：2=(14-x)：x

	 	 	 	 5x=2(14-x),	 	 7x=28

	 	 	 	 ∴	x=4

	 답	⑴	8	 ⑵	12	 ⑶	24	 ⑷	4

02	 ⑴	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 8：6=12：x

	 	 	 	 4：3=12：x

	 	 	 	 4x=36	 	 ∴	x=9

01	 ABÓ：ADÓ=BCÓ：DEÓ이므로

	 	 	 (x+6)：x=16：12

	 	 	 (x+6)：x=4：3

	 	 	 4x=3(x+6)	 	 ∴	x=18

	 ACÓ：AEÓ=BCÓ：DEÓ이므로

	 	 	 y：15=16：12

	 	 	 y：15=4：3

	 	 	 3y=60	 	 ∴	y=20

	 	 	 ∴	y-x=20-18=2	 답	2

02	 AEÓBCÓ이므로	AEÓ：CBÓ=AFÓ：CFÓ에서	

	 	 	 AEÓ：14=6：12

	 	 	 AEÓ：14=1：2

	 	 	 2AEÓ=14

	 	 	 ∴	AEÓ=7 (cm)	 답	7`cm

03	 sABF에서

	 	 	 DGÓ：BFÓ=AGÓ：AFÓ

	 sAFC에서

	 	 	 AGÓ：AFÓ=GEÓ：FCÓ

	 따라서	DGÓ：BFÓ=GEÓ：FCÓ이므로

	 	 	 DGÓ：8=(15-DGÓ)：12

	 	 	 12DGÓ=8(15-DGÓ)

	 	 	 20DGÓ=120

	 	 	 ∴	DGÓ=6 (cm)	 답	②

04	 sABC에서	BCÓDEÓ이므로

	 	 	 ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ=3：2

	 sABE에서	BEÓDFÓ이므로

	 	 	 AFÓ：FEÓ=ADÓ：DBÓ=3：2

	 	 	 ∴	AFÓ= 3
3+2 AEÓ=;5#;_20=12 (cm)

	 답	12 cm

05	 ①	ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ이므로

	 	 	 	 BCÓDEÓ

	 ②	BCÓDEÓ이므로	sABC와	sADE에서

	 	 	 	 CABC=CADE	(동위각),	

	 	 	 	 CACB=CAED	(동위각)

	 	 	 	 ∴	sABC»sADE	(AA	닮음)

01	2 02	7 cm 03	② 04	12 cm	
05	⑤

 본문 132 쪽
에 나온다이런 문제가 시험 	 ③	ABÓ：AD		Ó=BCÓ：DEÓ=12：9=4：3

	 ④	ADÓ：AB		Ó=DEÓ：BCÓ이므로	

	 	 	 	 6：(6+DBÓ)=9：12

	 	 	 	 6：(6+DBÓ)=3：4

	 	 	 	 3(6+DBÓ)=24

	 	 	 	 3DBÓ=6

	 	 	 	 ∴	DBÓ=2 (cm)

	 ⑤	ACÓ：ECÓ=ABÓ：DBÓ=8：2=4：1

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤
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III    -2
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	 ⑵	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 6：x=9：6

	 	 	 	 6：x=3：2

	 	 	 	 3x=12	 	 ∴	x=4

	 ⑶	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 10：6=x：9

	 	 	 	 5：3=x：9

	 	 	 	 3x=45	 	 ∴	x=15

	 ⑷	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 14：8=(x+16)：16

	 	 	 	 7：4=(x+16)：16

	 	 	 	 4(x+16)=112,	 	 4x=48

	 	 	 	 ∴	x=12

	 답	⑴	9	 ⑵	4	 ⑶	15	 ⑷	12

03	 ⑴	ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 	 BDÓ：CDÓ=10：6=5：3

	 ⑵	sABD와	sADC의	높이는	같으므로

	 	 	 	 sABD：sADC=BDÓ：CDÓ=5：3

	 ⑶	sABD：sADC=5：3이므로

	 	 	 	 sABD：9=5：3

	 	 	 	 3sABD=45

	 	 	 	 ∴	sABD=15 (cmÛ`)

	 답	⑴	5：3	 ⑵	5：3	 ⑶	15 cmÛ`

1	3 cm	 2	8 cm

 본문 135 쪽
익히기핵심문제

1	 BAÓ：BCÓ=ADÓ：CDÓ이므로

	 	 	 8：6=(7-CDÓ)：CDÓ

	 	 	 4：3=(7-CDÓ)：CDÓ

	 	 	 4	CDÓ=3(7-CDÓ)

	 	 	 7	CDÓ=21

	 	 	 ∴	CDÓ=3	(cm)

	 답	3 cm

2	 ACÓ：ABÓ=CDÓ：BDÓ이므로

	 	 	 ACÓ：4=14：(14-7)

	 	 	 ACÓ：4=2：1

	 	 	 ∴	ACÓ=8 (cm)

	 답	8 cm

01	 ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 ABÓ：8=6：(10-6)

	 	 	 ABÓ：8=3：2

	 	 	 2ABÓ=24

	 	 	 ∴	ABÓ=12 (cm)	 답	③

02	 ㄱ.			ADÓ가	CA의	이등분선이므로	 	

	 	 BDÓ：CDÓ=ABÓ：ACÓ	 	

	 	 ∴	BDÓ：CDÓ=14：10=7：5

	 ㄴ.			sEBC에서	ADÓECÓ이므로	 	

	 	 BAÓ：AEÓ=BDÓ：CDÓ=7：5

	 ㄷ.			sEBC에서	ADÓECÓ이므로	 	

	 	 ADÓ：ECÓ=BAÓ：BEÓ	 	

	 	 ∴	ADÓ：ECÓ=7：(7+5)=7：12

	 이상에서	옳은	것은	ㄱ,	ㄴ이다.	 답	②

03	 sABD와	sADC의	넓이의	비는	밑변의	길이의	비와	같

으므로

	 	 	 sABD：sADC		=BDÓ：CDÓ=ABÓ：ACÓ	 	

=9：12=3：4

	 	 	 ∴	sABD= 3
3+4	sABC

=;7#;_49=21 (cmÛ`)	 답	21 cmÛ`

04	 ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 ABÓ：6=(8+12)：12

	 	 	 ABÓ：6=5：3

	 	 	 3ABÓ=30

  	 	 ∴	ABÓ=10 (cm)

	 	 	 ∴	(sABC의	둘레의	길이)=10+8+6=24 (cm)

	 답	24 cm

05	 ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 8：4=4：CDÓ

  	 	 2：1=4：CDÓ

  	 	 2CDÓ=4  	 ∴	CDÓ=2 (cm)

	 	 	 ∴	BCÓ=4+2=6 (cm)

	 또	ABÓ：ACÓ=BEÓ：CEÓ이므로	

	 	 	 8：4=(6+CEÓ)：CEÓ

	 	 	 2：1=(6+CEÓ)：CEÓ

	 	 	 2CEÓ=6+CEÓ

  	 	 ∴	CEÓ=6 (cm)	 답	6 cm

01	③ 02	② 03	21 cmÛ` 04	24 cm	
05	6 cm

 본문 136 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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48 정답 및 풀이

1	⑴	x=;2(;,	y=:Á3¼:	 ⑵	x=9,	y=:¢3¼:

2	12 cm	 3	:Á2°: cm	 4	x=:Á2°:,	y=15

 본문 139 ~ 140 쪽
익히기핵심문제

1	 ⑴	2：3=3：x이므로	 	 2x=9

	 	 	 	 ∴	x=;2(;

	 	 2：3=y：5이므로	 	 3y=10

	 	 	 	 ∴	y=:Á3¼:

	 ⑵	x：(24-x)=6：10이므로

	 	 	 	 x：(24-x)=3：5

	 	 	 	 5x=3(24-x)

	 	 	 	 8x=72	 	 ∴	x=9

	 	 8：y=6：10이므로

	 	 	 	 8：y=3：5

	 	 	 	 3y=40	 	 ∴	y=:¢3¼:

	 답	⑴	x=;2(;,	y=:Á3¼:	 ⑵	x=9,	y=:¢3¼:

2	 오른쪽	그림과	같이	점	A를 A

E

B

G

H

D

F

6`cm
6`cm

3`cm
C

6`cm
6`cm9`cm

	

지나고	CDÓ에	평행한	AHÓ를	

긋고	AHÓ와	EFÓ의	교점을	G

라	하면	

	 	 	 GFÓ=HCÓ=ADÓ=6	(cm)

	 	 	 ∴	BHÓ=15-6=9 (cm)

	 sABH에서	EGÓBHÓ이므로	

	 	 	 6：(6+3)=EGÓ：9

	 	 	 2：3=EGÓ：9

	 	 	 3	EGÓ=18

	 	 	 ∴	EGÓ=6	(cm)

	 	 	 ∴	EFÓ	=EGÓ+GFÓ=6+6=12 (cm)	 답	12 cm

	 다른 풀이 	오른쪽	그림과	같이 A

G
E

B

D

F

6`cm
6`cm

3`cm
C

15`cm

	

대각선	AC를	긋고	ACÓ와	EFÓ

의	교점을	G라	하면	sABC

에서	EGÓBCÓ이므로

	 	 	 6：(6+3)=EGÓ：15

	 	 	 2：3=EGÓ：15

	 	 	 3	EGÓ=30

	 	 	 ∴	EGÓ=10	(cm)

	 sACD에서	GFÓADÓ이므로

	 	 	 3：(3+6)=GFÓ：6

	 	 	 1：3=GFÓ：6

	 	 	 3	GFÓ=6

  	 	 ∴	GFÓ=2	(cm)

	 	 	 ∴	EFÓ	=EGÓ+GFÓ=10+2=12	(cm)

01	 ⑴	4：10=6：x이므로

	 	 	 	 2：5=6：x

	 	 	 	 2x=30	 	 ∴	x=15

	 ⑵	5：15=x：12이므로

	 	 	 	 1：3=x：12

	 	 	 	 3x=12	 	 ∴	x=4

	 답	⑴	15	 ⑵	4

02	 ⑴	GFÓ=ADÓ=4

	 ⑵			HCÓ=ADÓ=4이므로	

	 	 	 	 BHÓ=BCÓ-HCÓ=10-4=6

	 ⑶	sABH에서	EGÓBHÓ이므로	

	 	 	 	 6：(6+3)=EGÓ：6

	 	 	 	 2：3=EGÓ：6

	 	 	 	 3EGÓ=12	 	

	 	 	 	 ∴	EGÓ=4

	 ⑷	EFÓ=EGÓ+GFÓ=4+4=8

	 답	⑴	4	 ⑵	6	 ⑶	4	 ⑷	8

03	 ⑴			sABC에서	EGÓBCÓ이므로

	 	 	 	 2：(2+4)=EGÓ：12

	 	 	 	 1：3=EGÓ：12

	 	 	 	 3EGÓ=12	 	 ∴	EGÓ=4

	 ⑵	sACD에서	GFÓADÓ이므로

	 	 	 	 4：(4+2)=GFÓ：9

	 	 	 	 2：3=GFÓ：9

	 	 	 	 3GFÓ=18	 	 ∴	GFÓ=6

	 ⑶	EFÓ=EGÓ+GFÓ=4+6=10

	 	답	⑴	4	 ⑵	6	 ⑶	10

04	 ⑴	sABE»sCDE	(AA	닮음)이므로	

	 	 	 	 BEÓ：DEÓ=ABÓ：CDÓ=15：10=3：2

	 ⑵	sBCD에서	EFÓDCÓ이므로	

	 	 	 	 BFÓ：BCÓ=BEÓ：BDÓ=3：(3+2)=3：5

	 ⑶	sBCD에서	EFÓDCÓ이므로	

	 	 	 	 EFÓ：10=3：5

	 	 	 	 5EFÓ=30

	 	 	 	 ∴	EFÓ=6

	 답	⑴	3：2	 ⑵	3：5	 ⑶	6

01	⑴	15	 ⑵	4	

02	⑴	4	 ⑵	6	 ⑶	4	 ⑷	8

03	⑴	4	 ⑵	6	 ⑶	10	

04	⑴	3：2	 ⑵	3：5	 ⑶	6

 본문 138 쪽
확인하기개념원리

 평행선 사이의 선분의 길이의 비
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	 sACD에서	GFÓADÓ이므로

	 	 	 GFÓ：ADÓ=CGÓ：CAÓ

	 	 	 GFÓ：4=2：(2+3)

	 	 	 5GFÓ=8

	 	 	 ∴	GFÓ=;5*; (cm)

	 	 	 ∴	EFÓ=EGÓ+GFÓ=:ª5¦:+;5*;=7 (cm)

	 답	7 cm

03	 AEÓ=2EBÓ에서

	 	 	 AEÓ：EBÓ=2：1

	 sABD에서	EMÓADÓ이므로

	 	 	 1：(1+2)=EMÓ：24

	 	 	 3EMÓ=24	 	

	 	 	 ∴	EMÓ=8 (cm)

	 sABC에서	ENÓBCÓ이므로

	 	 	 2：(2+1)=ENÓ：27

	 	 	 3ENÓ=54	 	

	 	 	 ∴	ENÓ=18 (cm)

	 	 	 ∴	MNÓ		=ENÓ-EMÓ	 	

=18-8=10 (cm)	 답	10 cm

04	 sABC에서	EOÓBCÓ이므로

	 	 	 AOÓ：OCÓ=AEÓ：EBÓ=6：9=2：3

	 sAOD»sCOB	(AA	닮음)이므로

	 	 	 ADÓ：CBÓ=OAÓ：OCÓ

	 	 	 ADÓ：12=2：3,	 	 3ADÓ=24

	 	 	 ∴	ADÓ=8	(cm)	 답	8 cm

05	 ①,	③	ABÓ,	EFÓ,	DCÓ가	모두	BCÓ에	수직이므로	

	 	 	 	 ABÓEFÓDCÓ

	 	 sABE와	sCDE에서	

	 	 	 	 CAEB=CCED	(맞꼭지각),	

	 	 	 	 CABE=CCDE	(엇각)	

	 	 이므로	 	 sABE»sCDE	(AA	닮음)

	 	 즉	BEÓ：DEÓ=ABÓ：CDÓ=12：24=1：2이므로

	 	 	 	 BEÓ：BDÓ=1：(1+2)=1：3

	 ②	sBCD에서	EFÓDCÓ이므로	

	 	 	 	 1：3=EFÓ：24,	 	 3EFÓ=24

	 	 	 	 ∴	EFÓ=8 (cm)

	 ④	sCAB와	sCEF에서	

	 	 	 	 CCBA=CCFE=90ù,

	 	 	 	 CC는	공통

	 	 이므로	 	 sCAB»sCEF	(AA	닮음)

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤	

3	 sAOD»sCOB	(AA	닮음)이므로

	 	 	 AOÓ：COÓ	=ADÓ：CBÓ=6：10=3：5

	 sABC에서	EOÓBCÓ이므로	

	 	 	 3：(3+5)=EOÓ：10,	 	 8EOÓ=30

	 	 	 ∴	EOÓ=:Á4°: (cm)

	 sACD에서	OFÓADÓ이므로	

	 	 	 5：(5+3)=OFÓ：6,	 	 8OFÓ=30	 	

	 	 	 ∴	OFÓ=:Á4°: (cm)

	 	 	 ∴	EFÓ=EOÓ+OFÓ

	 	 =:Á4°:+:Á4°:=:Á2°: (cm)	 답	:Á2°: cm

4	 sABE»sCDE	(AA	닮음)이므로

	 	 	 BEÓ：DEÓ=ABÓ：CDÓ=20：12=5：3

	 sBCD에서	EFÓDCÓ이므로

	 	 	 x：12=5：(5+3)

	 	 	 8x=60	 	 ∴	x=:Á2°:

	 sBCD에서	EFÓDCÓ이므로

	 	 	 :Á2°:：12=y：24

	 	 	 5：8=y：24

	 	 	 8y=120	 	 ∴	y=15	 답	x=:Á2°:,	y=15

01	 10：x=8：16이므로

	 	 	 10：x=1：2

	 	 	 ∴	x=20

	 20：15=16：y이므로

	 	 	 4：3=16：y

	 	 	 4y=48	 	 ∴	y=12

	 	 	 ∴	x-y=20-12=8	 답	③

02	 sABC에서	EGÓBCÓ이므로

	 	 	 AEÓ：ABÓ=EGÓ：BCÓ

	 	 	 3：(3+2)=EGÓ：9

	 	 	 5EGÓ=27

	 	 	 ∴	EGÓ=:ª5¦: (cm)

01	③ 02	7 cm 03	10 cm 04	8 cm
05	⑤

 본문 141 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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마무리하기

01		④ 02		② 03		12 cm 04		54
05		3개 06		③ 07		3 cm 08		②
09		③	 10		7 cm	 11		⑤	 12		⑤	
13		③	 14		8 cm	 15		⑤	 16		②

17		③	 18		;2(; cm	 19		④	 20		③	

21		16 cmÛ`	 22		6 cm	 23		5 cm	 24		9 cm

 본문 142 ~ 145 쪽중단원

01 전략  sABC에서 평행선 사이의 선분의 길이의 비를 이용한

다.

	 ④			ADÓ：ABÓ=DEÓ：BCÓ이므로		 	

	 	 ADÓ：DBÓ+DEÓ：BCÓ

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	 답	④

02 전략  ABÓDEÓ이므로 CDÓ：CAÓ=CEÓ：CBÓ=DEÓ：ABÓ
임을 이용한다.

	 x：15=16：20이므로

	 	 	 x：15=4：5

	 	 	 5x=60	 	

	 	 	 ∴	x=12

	 (20-y)：20=16：20이므로

	 	 	 (20-y)：20=4：5

	 	 	 80=5(20-y),	 	 5y=20

	 	 	 ∴	y=4

	 	 	 ∴	x+y=12+4=16	 답	②

03 전략  BCÓDEÓ이므로 EFÓ：BFÓ=DEÓ：BCÓ=ADÓ：ABÓ
임을 이용한다.

	 ADÓ=;2!;	DBÓ에서

	 	 	 ADÓ：DBÓ=1：2

	 sABC에서	BCÓDEÓ이므로

	 	 	 EFÓ：BFÓ		=DEÓ：BCÓ=ADÓ：ABÓ	 	

=1：(1+2)=1：3

	 	 	 ∴	BFÓ= 3
1+3 	BEÓ=;4#;_16=12 (cm)

	 답	12 cm

04 전략  sABM과 sAMC에서 각각 평행선 사이의 선분의 

길이의 비를 이용한다.

	 sABM에서

	 	 	 ADÓ：ABÓ=DPÓ：BMÓ

	 	 	 9：(9+x)=4：6

	 	 	 9：(9+x)=2：3

	 	 	 2(9+x)=27,	 	 2x=9	 	

	 	 	 ∴	x=;2(;

	 또	sABM에서

	 	 	 DPÓ：BMÓ=APÓ：AMÓ

	 이고	sAMC에서

	 	 	 APÓ：AMÓ=PEÓ：MCÓ

	 이므로	 	 DPÓ：BMÓ=PEÓ：MCÓ

	 	 	 4：6=8：y

	 	 	 2：3=8：y

	 	 	 2y=24	 	 ∴	y=12

	 	 	 ∴	xy=;2(;_12=54	 답	54

05 전략  ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ 또는 ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ
이면 BCÓDEÓ이다.

	 ㄱ.			ADÓ：DBÓ=6：5,	AEÓ：ECÓ=(12-6)：6=1：1	 	

이므로	 	 ADÓ：DBÓ+AEÓ：ECÓ	 	

따라서	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.	

	 ㄴ.			ADÓ：DBÓ=6：3=2：1,	AEÓ：ECÓ=8：4=2：1	 	

이므로	 	 ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ	 	

	 	 ∴	BCÓDEÓ

	 ㄷ.			ADÓ：DBÓ=4：4=1：1,	AEÓ：ECÓ=6：6=1：1	 	

이므로	 	 ADÓ：DBÓ=AEÓ：ECÓ	 	

	 	 ∴	BCÓDEÓ

	 ㄹ.			ABÓ：ADÓ=(10-8)：8=1：4,	 	

ACÓ：AEÓ=4：12=1：3	 	

이므로	 	 ABÓ：ADÓ+ACÓ：AEÓ	 	

따라서	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ㅁ.			ADÓ：DBÓ=3：9=1：3,		 	

AEÓ：ECÓ=(10-8)：8=1：4		 	

이므로	 	 ADÓ：DBÓ+AEÓ：ECÓ	 	

따라서	BCÓ와	DEÓ는	평행하지	않다.

	 ㅂ.			ABÓ：ADÓ=7：2,	 	

ACÓ：AEÓ=14：(18-14)=7：2	 		

이므로	 	 ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ	 	

	 	 ∴	BCÓDEÓ

	 이상에서	BCÓDEÓ인	것은	ㄴ,	ㄷ,	ㅂ의	3개이다.

	 답	3개

06 전략  삼각형의 내각의 이등분선의 성질을 이용한다.

	 ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 8：10=BDÓ：(9-BDÓ)

	 	 	 4：5=BDÓ：(9-BDÓ)

	 	 	 5BDÓ=4(9-BDÓ)

	 	 	 9BDÓ=36

	 	 	 ∴	BDÓ=4 (cm)	 답	③
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07 전략  삼각형의 외각의 이등분선의 성질을 이용한다.

	 ACÓ：ABÓ=CDÓ：BDÓ이므로	

	 	 	 6：4=(6+BCÓ)：6

	 	 	 3：2=(6+BCÓ)：6

	 	 	 2(6+BCÓ)=18

	 	 	 2BCÓ=6

	 	 	 ∴	BCÓ=3 (cm)	 답	3 cm

08 전략  평행한 네 직선이 다른 두 직선과 만날 때, 평행선 사이

의 선분의 길이의 비는 같음을 이용한다.

	 56：x=60：75이므로

	 	 	 56：x=4：5,	 	 4x=280

	 	 	 ∴	x=70

	 70：84=75：y이므로

	 	 	 5：6=75：y

	 	 	 5y=450	 	 ∴	y=90

	 	 	 ∴	y-x=90-70=20	 답	②

09 전략  대각선 AC를 긋고 평행선 사이의 선분의 길이의 비를 

이용한다.

	 오른쪽	그림과	같이	대각선	AC를 	

긋고	ACÓ와	EFÓ의	교점을	G라	하면	

sABC에서	EGÓBCÓ이므로	

	 	 	 6：(6+2)=EGÓ：8

	 	 	 3：4=EGÓ：8

	 	 	 4	EGÓ=24

	 	 	 ∴	EGÓ=6 (cm)	 	

	 	 	 ∴	GFÓ=EFÓ-EGÓ=7-6=1 (cm)

	 또	sACD에서	GFÓADÓ이므로	

	 	 	 2：(2+6)=1：ADÓ

	 	 	 1：4=1：ADÓ

	 	 	 ∴	ADÓ=4 (cm)	 답	③

10 전략  sABC와 sABD에서 각각 평행선 사이의 선분의 길

이의 비를 이용한다.

	 sABC에서	EHÓBCÓ이므로	

	 	 	 3：(3+1)=EHÓ：12

	 	 	 4EHÓ=36

	 	 	 ∴	EHÓ=9 (cm)

	 sABD에서	EGÓADÓ이므로	

	 	 	 1：(1+3)=EGÓ：8

	 	 	 4EGÓ=8

	 	 	 ∴	EGÓ=2 (cm)

	 	 	 ∴	GHÓ=EHÓ-EGÓ=9-2=7 (cm)

	 답	7 cm

11 전략  삼각형의 닮음을 이용하여 평행선 사이의 선분의 길이

의 비를 구한다.

	 ①,	②	sAOD와	sCOB에서

	 	 	 	 CDAO=CBCO	(엇각),

	 	 	 	 CAOD=CCOB	(맞꼭지각)

	 	 이므로	 	 sAOD»sCOB	(AA	닮음)

	 	 	 	 ∴	AOÓ：COÓ=ADÓ：CBÓ=a：b

	 ③	sDBC에서	OFÓBCÓ이므로

	 	 	 	 DFÓ：FCÓ=DOÓ：OBÓ

	 	 sAOD»sCOB	(AA	닮음)이므로

	 	 	 	 DOÓ：BOÓ=ADÓ：CBÓ=a：b

	 	 	 	 ∴	DFÓ：FCÓ=a：b

	 ④	EOÓ：BCÓ=AOÓ：ACÓ=DOÓ：DBÓ=OFÓ：BCÓ이므로

	 	 	 	 EOÓ=OFÓ

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.	 답	⑤

12 전략  sABE»sCDE임을 이용한다.

	 sABE»sCDE	(AA	닮음)이므로

	 	 	 BEÓ：DEÓ=ABÓ：CDÓ=12：15=4：5

	 sBCD에서	EFÓDCÓ이므로

	 	 	 4：(4+5)=x：15,	 	 9x=60

	 	 	 ∴	x=:ª3¼:

	 또	12：y=4：5이므로

	 	 	 4y=60	 	 ∴	y=15

	 	 	 ∴	3x-y=3_:ª3¼:-15=5	 답	⑤

13 전략  마름모는 네 변의 길이가 모두 같고, 두 쌍의 대변이 각

각 평행한 사각형임을 이용한다.

	 마름모	DFCE의	한	변의	길이를	x cm라	하자.

	 DFÓACÓ이므로	

	 	 	 BFÓ：BCÓ=DFÓ：ACÓ

	 	 	 (9-x)：9=x：6,	 	 9x=6(9-x)

	 	 	 15x=54	 	 ∴	x=:Á5¥:

	 따라서	fDFCE의	둘레의	길이는	

	 	 	 4_:Á5¥:=:¦5ª: (cm)	 답	③

14 전략  직각삼각형의 빗변의 중점은 외심임을 이용한다.

	 sCMB에서	DEÓMBÓ이고	CDÓ：CMÓ=1：2이므로	

	 	 	 2：MBÓ=1：2

	 	 	 ∴	MBÓ=4 (cm)
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18 전략  삼각형의 외각의 이등분선의 성질을 이용하여 먼저 ABÓ
의 길이를 구한다.

	 ABÓ：ACÓ=BDÓ：CDÓ이므로

	 	 	 ABÓ：9=(7+14)：14

	 	 	 ABÓ：9=3：2

	 	 	 2ABÓ=27

	 	 	 ∴	ABÓ=:ª2¦:	(cm)

	 sABD에서	ADÓECÓ이므로

	 	 	 BEÓ：EAÓ=BCÓ：CDÓ=7：14=1：2

	 	 	 ∴	BEÓ= 1
1+2		ABÓ=;3!;_:ª2¦:=;2(;	(cm)

	 답	;2(; cm

19 전략  평행선 사이의 선분의 길이의 비를 이용할 수 있도록 선

분의 길이를 문자로 놓는다.

	 오른쪽	그림에서		 l
7

7

x
a 6

9 15
m

n

	 	 	 (6+a)：9=7：7

	 이므로	 	 (6+a)：9=1：1

	 	 	 6+a=9	 	 ∴	a=3

	 또	x：15=6：(3+9)이므로

	 	 	 x：15=1：2

	 	 	 2x=15	 	 ∴	x=:Á2°:	 답	④

20 전략  평행선 사이의 선분의 길이의 비를 이용하여 EPÓ, BCÓ
의 길이를 차례대로 구한다.

	 sABD에서	EPÓADÓ이므로	

	 	 	 BEÓ：BAÓ=EPÓ：ADÓ

	 	 	 1：(1+2)=EPÓ：6

	 	 	 3EPÓ=6

	 	 	 ∴	EPÓ=2 (cm)

	 sABC에서	EQÓBCÓ이고

	 	 	 EQÓ=EPÓ+PQÓ=2+6=8 (cm)

	 이므로	 	 AEÓ：ABÓ=EQÓ：BCÓ

	 	 	 2：(2+1)=8：BCÓ

	 	 	 2BCÓ=24

	 	 	 ∴	BCÓ=12 (cm)	 답	③

21 전략  평행선 사이의 선분의 길이의 비를 이용하여 sEBC의 

높이를 구한다.

	 오른쪽	그림과	같이	점	E에 A

B

E

C
H

D
4 cm

8 cm

12 cm

서	BCÓ에	내린	수선의	발을	

H라	하면

	 	 	 ABÓEHÓDCÓ

	 점	M은	직각삼각형	ABC의	빗변의	중점이므로	외심이다.	

즉	AMÓ=CMÓ=BMÓ=4	(cm)이므로	

	 	 	 ACÓ		=AMÓ+MCÓ	 	

=4+4=8 (cm)	 답	8 cm

15 전략  sADF와 sCEB에서 각각 평행선 사이의 선분의 길

이의 비를 이용한다.

	 sADF에서	PEÓDFÓ이므로

	 	 	 3：2=18：EFÓ

	 	 	 3EFÓ=36	 	

	 	 	 ∴	EFÓ=12 (cm)

	 sCEB에서	DFÓBEÓ이므로

	 	 	 2：3=CFÓ：12

	 	 	 3	CFÓ=24	 	

	 	 	 ∴	CFÓ=8 (cm)	 답	⑤

16 전략  삼각형의 내심은 세 내각의 이등분선의 교점과 같다.

	 sABC에서	CDÓ는	CC의	이등분선이므로	

	 	 	 CAÓ：CBÓ=ADÓ：BDÓ

	 	 	 CAÓ：12=3：6

	 	 	 CAÓ：12=1：2

	 	 	 2	CAÓ=12	 	

	 	 	 ∴	CAÓ=6 (cm)

	 또	BEÓ는	CB의	이등분선이므로	

	 	 	 BCÓ：BAÓ=CEÓ：AEÓ

	 	 	 12：9=CEÓ：(6-CEÓ)

	 	 	 4：3=CEÓ：(6-CEÓ)

	 	 	 3	CEÓ=4(6-CEÓ)

	 	 	 7	CEÓ=24	 	

	 	 	 ∴	CEÓ=:ª7¢: (cm)	 답	②

17 전략  삼각형의 내각의 이등분선의 성질과 삼각형의 닮음을 

이용한다.

	 sABC에서	ADÓ는	CA의	이등분선이므로	

	 	 	 BDÓ：CDÓ=ABÓ：ACÓ=6：4=3：2

	 또	sBED와	sCFD에서	

	 	 	 CBDE=CCDF	(맞꼭지각),	

	 	 	 CBED=CCFD=90ù

	 이므로	 	 sBED»sCFD	(AA	닮음)

	 즉	DEÓ：DFÓ=BDÓ：CDÓ이므로	

	 	 	 1：DFÓ=3：2

	 	 	 3DFÓ=2	 	

	 	 	 ∴	DFÓ=;3@; (cm)	 답	③
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	 sABE와	sCDE에서	

	 	 	 		CAEB=CCED	(맞꼭지각),		 	

	 	 CABE=CCDE	(엇각)

	 이므로	 	 sABE»sCDE	(AA	닮음)	

	 	 	 ∴	BEÓ：DEÓ=ABÓ：CDÓ=8：4=2：1

	 sBCD에서	EHÓDCÓ이므로	

	 	 	 EHÓ：DCÓ=BEÓ：BDÓ

	 	 	 EHÓ：4=2：(2+1),	 	 3EHÓ=8

	 	 	 ∴	EHÓ=;3*; (cm)

	 	 	 ∴	sEBC=;2!;_12_;3*;

=16 (cmÛ`)	 답	16 cmÛ`

22 전략  AEÓ와 BFÓ의 연장선을 그어 만들어진 삼각형에서 평행

선 사이의 선분의 길이의 비를 이용한다.

	 오른쪽	그림과	같이	AEÓ와 	

BFÓ의	연장선의	교점을	O라	

하자.

	 sODC에서	ABÓCDÓ이므

로	

	 	 	 OBÓ：ODÓ=ABÓ：CDÓ	 yy	㉠
	 sODE에서	CBÓEDÓ이므로	

	 	 	 OBÓ：ODÓ=OCÓ：OEÓ	 	 	 yy	㉡
	 sOFE에서	CDÓEFÓ이므로	

	 	 	 OCÓ：OEÓ=CDÓ：EFÓ	 	 	 yy	㉢
	 ㉠,	㉡,	㉢에서	 	 ABÓ：CDÓ=CDÓ：EFÓ

	 	 	 3：CDÓ=CDÓ：12,	 	 CDÓ	Û`=36

	 	 	 ∴	CDÓ=6 (cm)	 답	6 cm

23 전략  삼각형의 내각의 이등분선의 성질과 삼각형의 닮음을 

이용한다.

	 sDAB와	sACB에서

	 	 	 CDAB=CACB,

	 	 	 CB는	공통

	 이므로	 	 sDAB»sACB	(AA	닮음)

	 BAÓ：BCÓ=BDÓ：BAÓ이므로

	 	 	 10：20	=BDÓ：10

	 	 	 1：2=BDÓ：10

	 	 	 2BDÓ=10

	 	 	 ∴	BDÓ=5 (cm)

	 	 	 ∴	CDÓ	=BCÓ-BDÓ=20-5=15 (cm)

	 또	BAÓ：BCÓ=ADÓ：CAÓ이므로

	 	 	 10：20=ADÓ：18

	 	 	 1：2=ADÓ：18

	 	 	 2	ADÓ=18

	 	 	 ∴	ADÓ=9 (cm)

	 sADC에서	AEÓ는	CCAD의	이등분선이므로

	 	 	 ADÓ：ACÓ=DEÓ：CEÓ

	 	 	 9：18=DEÓ：(15-DEÓ)

	 	 	 1：2=DEÓ：(15-DEÓ)

	 	 	 2	DEÓ=15-DEÓ

	 	 	 3	DEÓ=15

	 	 	 ∴	DEÓ=5 (cm)	 답	5 cm

24 전략  닮음인 삼각형을 찾아 평행선 사이의 선분의 길이의 비

를 이용한다.

	 sAOD»sCOB	(AA	닮음)이므로

	 	 	 AOÓ：COÓ=ADÓ：CBÓ=18：36=1：2

	 sABC에서	EOÓBCÓ이므로

	 	 	 EOÓ：BCÓ=AOÓ：ACÓ

	 	 	 EOÓ：36=1：(1+2)

	 	 	 3	EOÓ=36

	 	 	 ∴	EOÓ=12 (cm)

	 sEGO»sCGB	(AA	닮음)이므로

	 	 	 GOÓ：GBÓ=EOÓ：CBÓ=12：36=1：3

	 sOBC에서	GHÓBCÓ이므로

	 	 	 GHÓ：BCÓ=OGÓ：OBÓ

	 	 	 GHÓ：36=1：(1+3)

	 	 	 4	GHÓ=36

	 	 	 ∴	GHÓ=9 (cm)		 답	9 cm

대비 문제

	 6 cm	 	 12 cm	 	 :ª5¢: cm

	 6 cmÛ`	 	 27		 	12 cm

 본문 146 ~ 147쪽서술형

  BEÓ=;3@;	BCÓ=;3@;_15=10	(cm)

  ADÓBEÓ이므로

  	 	 AFÓ：EFÓ=ADÓ：EBÓ=15：10=3：2

  sABE에서	GFÓBEÓ이므로

  	 	 AFÓ：AEÓ=GFÓ：BEÓ

  	 	 3：(3+2)=GFÓ：10

  	 	 5	GFÓ=30

  	 	 ∴	GFÓ=6 (cm)

	 답	6 cm

  BDÓ는	CB의	이등분선이므로	

  	 	 BCÓ：BAÓ=CDÓ：ADÓ

  	 	 8：4=CDÓ：2

  	 	 2：1=CDÓ：2

  	 	 ∴	CDÓ=4 (cm)

1단계

2단계

1단계

24 개념원리(중2-2)정답(035-088)2-2-3.4.indd   53 2024. 10. 21.   오후 2:07



54 정답 및 풀이

  BEÓ는	CB의	외각의	이등분선이므로	

  	 	 BCÓ：BAÓ=CEÓ：AEÓ

  	 	 8：4=(6+AEÓ)：AEÓ

  	 	 2：1=(6+AEÓ)：AEÓ

  	 	 2	AEÓ=6+AEÓ

  	 	 ∴	AEÓ=6 (cm)	

  CEÓ		=CDÓ+ADÓ+AEÓ	 	

=4+2+6=12 (cm)

	 답	12 cm

  2BEÓ=3ECÓ이므로

  	 	 BEÓ：ECÓ=3：2

  sBCA에서	DEÓACÓ이므로

  	 	 BDÓ：DAÓ=BEÓ：ECÓ

  	 	 BDÓ：8=3：2

  	 	 2BDÓ=24

  	 	 ∴	BDÓ=12 (cm)

  sBCD에서	FEÓDCÓ이므로

  	 	 BFÓ：FDÓ=BEÓ：ECÓ=3：2

  	 	 ∴	DFÓ=
2

3+2		BDÓ=;5@;_12=:ª5¢: (cm)	

	 답	:ª5¢: cm

단계 채점 요소 배점

1 BDÓ의 길이 구하기 3점

2 DFÓ의 길이 구하기 3점

  sABC는	CBAC=90ù인	직각삼각형이므로	

  	 	 sABC=;2!;_12_4=24 (cmÛ`)

  		ADÓ는	CA의	이등분선이므로	

  	 	 sABD：sADC		=BDÓ：CDÓ	 	

=ABÓ：ACÓ	 	

=12：4=3：1

  sADC= 1
3+1	sABC

  												=;4!;_24=6 (cmÛ`)

	 답	6 cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 sABC의 넓이 구하기 2점

2 sABD：sADC 구하기 3점

3 sADC의 넓이 구하기 2점

  x：9=6：12이므로

  	 	 x：9=1：2

  	 	 2x=9

  	 	 ∴	x=;2(;

2단계

3단계

1단계

2단계

1단계

2단계

3단계

1단계

  3：y=6：12이므로

  	 	 3：y=1：2

  	 	 ∴	y=6

  xy=;2(;_6=27

	 답	27

단계 채점 요소 배점

1 x의 값 구하기 2점

2 y의 값 구하기 2점

3 xy의 값 구하기 2점

  	오른쪽	그림과	같이	점	A를 A

E F
G H

D

P
Q

B C

8`cm

14`cm

	

지나고	CDÓ에	평행한	AQÓ를	

긋고	AQÓ와	GHÓ의	교점을	P

라	하면

  	 	 PHÓ=QCÓ=ADÓ=8 (cm)

  	 	 ∴	BQÓ=14-8=6 (cm)

  sABQ에서	AGÓ：ABÓ=2：3이고	GPÓBQÓ이므로

  	 	 2：3=GPÓ：6,	 	 3GPÓ=12

  	 	 ∴	GPÓ=4 (cm)

  GHÓ=GPÓ+PHÓ=4+8=12 (cm)
	 답	12 cm

단계 채점 요소 배점

1 BQÓ의 길이 구하기 3점

2 GPÓ의 길이 구하기 3점

3 GHÓ의 길이 구하기 1점

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계
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III    -3
삼
각
형
의 

무
게
중
심

 삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분

01	 ⑴	AMÓ=MBÓ,	ANÓ=NCÓ이므로

	 	 	 	 MNÓBCÓ

	 	 따라서	CB=CAMN=110ù	(동위각)이므로

	 	 	 	 x=110

	 	 또	MNÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_12=6이므로

	 	 	 	 y=6

	 ⑵	AMÓ=MBÓ,	ANÓ=NCÓ이므로

	 	 	 	 MNÓBCÓ

	 	 따라서	CAMN=CB=50ù	(동위각)이므로

	 	 	 	 x=50

	 	 또	MNÓ=;2!;	BCÓ,	즉	BCÓ=2MNÓ=2_8=16이므로

	 	 	 	 y=16

	 답	⑴	x=110,	y=6	 ⑵	x=50,	y=16

02	 ⑴	AMÓ=MBÓ,	MNÓBCÓ이므로

	 	 	 	 ANÓ=NCÓ=5

	 	 	 	 ∴	x=5

	 ⑵	AMÓ=MBÓ,	MNÓBCÓ이므로

	 	 	 	 ANÓ=NCÓ

	 	 즉	NCÓ=;2!;	ACÓ=;2!;_14=7이므로

	 	 	 	 x=7

	 답	⑴	5	 ⑵	7

03	 ADÓBCÓ,	AMÓ=MBÓ,	DNÓ=NCÓ이므로	

	 	 	 ADÓÓMNÓBCÓÓÓ

	 ⑴	sABC에서	AMÓ=MBÓ,	MPÓBCÓ이므로

	 	 	 	 MPÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_10=5 (cm)

	 ⑵	sACD에서	CNÓ=NDÓ,	ADÓPNÓ이므로

	 	 	 	 PNÓ=;2!;ADÓ=;2!;_4=2 (cm)

	 ⑶	MNÓ=MPÓ+PNÓ=5+2=7 (cm)

	 답	⑴	5 cm	 ⑵	2 cm	 ⑶	7 cm

01	⑴	x=110,	y=6	 ⑵	x=50,	y=16

02	⑴	5	 ⑵	7

03	⑴	5 cm	 ⑵	2 cm	 ⑶	7 cm

04	⑴	15	 ⑵	22

 본문 151 쪽
확인하기개념원리

삼각형의 무게중심III    -3 04	 ⑴	ADÓBCÓ,	AMÓ=MBÓ,	DNÓ=NCÓ이므로	

	 	 	 	 ADÓMNÓBCÓ

	 	 sABD에서	AMÓ=MBÓ,	ADÓMPÓ이므로

	 	 	 	 MPÓ=;2!;	ADÓ=;2!;_12=6

	 	 sDBC에서	DNÓ=NCÓ,	PNÓBCÓ이므로

	 	 	 	 PNÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_18=9

	 	 	 	 ∴	MNÓ=MPÓ+PNÓ=6+9=15

	 ⑵	ADÓBCÓ,	AMÓ=MBÓ,	DNÓ=NCÓ이므로	

	 	 	 	 ADÓMNÓBCÓ

	 	 sABC에서	AMÓ=MBÓ,	MPÓBCÓ이므로

	 	 	 	 MPÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_20=10

	 	 sACD에서	DNÓ=NCÓ,	ADÓPNÓ이므로

	 	 	 	 PNÓ=;2!;	ADÓ=;2!;_24=12

	 	 	 	 ∴	MNÓ=MPÓ+PNÓ=10+12=22

	 답	⑴	15	 ⑵	22

1	48	 2	19	 3	6 cm	 4	5 cm	
5	12 cm	 6	3 cm

 본문 152 ~ 154 쪽
익히기핵심문제

1	 AMÓ=MBÓ,	ANÓ=NCÓ이므로	

	 	 	 MNÓBCÓ

	 따라서	CAMN=CB=60ù	(동위각)이므로	sAMN에서

	 	 	 CANM=180ù-(80ù+60ù)=40ù

  	 	 ∴	x=40	

	 또	MNÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_16=8	(cm)이므로

	 	 	 y=8

	 	 	 ∴	x+y=40+8=48	 답	48

2	 AMÓ=MBÓ,	MNÓBCÓ이므로

	 	 	 ANÓ=;2!;	ACÓ=;2!;_14=7	(cm)

	 	 	 ∴	x=7

	 또	BCÓ=2MNÓ=2_13=26	(cm)이므로

	 	 	 y=26

	 	 	 ∴	y-x=26-7=19	 답	19

3	 sAEC에서	ADÓ=DEÓ,	AFÓ=FCÓ이므로	DFÓECÓ이고

	 	 	 ECÓ=2DFÓ=2_2=4 (cm)

	 sDBG에서	BEÓ=EDÓ,	ECÓDGÓ이므로	

	 	 	 DGÓ=2ECÓ=2_4=8 (cm)

  	 	 ∴	FGÓ=DGÓ-DFÓ=8-2=6 (cm)	 답	6 cm
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4	 		오른쪽	그림과	같이	점	D를	지나고	

B

A

EC

FD

M

10 cm

	

BEÓ에	평행한	직선을	긋고,	이	직선과	

ACÓ의	교점을	F라	하자.

	 sABC에서	ADÓ=DBÓ,	DFÓBCÓ이

므로	

	 	 	 DFÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_10=5 (cm)

  sDMF와	sEMC에서	

	 	 	 DMÓ=EMÓ,	CMDF=CMEC	(엇각),

	 	 	 CDMF=CEMC	(맞꼭지각)

	 이므로	 	 sDMF≡sEMC	(ASA	합동)

	 	 	 ∴	CEÓ=FDÓ=5 (cm)	 답	5 cm

5	 직사각형의	두	대각선의	길이는	같으므로
	 	 	 PQÓ=QRÓ=RSÓ=SPÓ=;2!;	BDÓ=;2!;_6=3 (cm)

	 	 	 ∴	(fPQRS의	둘레의	길이)=3_4=12 (cm)

	 답	12 cm

	 참고 	fPQRS는	이웃하는	두	변의	길이가	같은	평행사변

형이므로	마름모이다.

6	 ADÓBCÓ,	AMÓ=MBÓ,	DNÓ=NCÓ이므로

	 	 	 ADÓMNÓBCÓ

	 sABC에서	AMÓ=MBÓ,	MQÓBCÓ이므로	

	 	 	 MQ Ó=;2!;	BCÓ=;2!;_10=5 (cm)

	 sABD에서	BMÓ=MAÓ,	MPÓADÓ이므로	

	 	 	 MP Ó=;2!;	ADÓ=;2!;_4=2 (cm)

	 	 	 ∴	PQÓ=MQÓ-MPÓ=5-2=3 (cm)

	 답 3 cm

01	 ①	sABC와	sADE에서	

	 	 	 	 ABÓ：ADÓ=ACÓ：AEÓ=2：1,	CA는	공통

	 	 이므로	 	 sABC»sADE	(SAS	닮음)

	 ②,	③	sABC에서	ADÓ=DBÓ,	AEÓ=ECÓ이므로	

	 	 	 	 DEÓBCÓ,	DEÓ=;2!;	BCÓ

	 	 	 	 ∴	DEÓ：BCÓ=1：2

	 ④	ADÓ：DBÓ=1：1,	DEÓ：BCÓ=1：2이므로	

	 	 	 	 ADÓ：DBÓ+DEÓ：BCÓÓ

01	④ 02	15 cm 03	6 cm 04	6 cm
05	4 cm 06	14

 본문 155 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

	 ⑤	삼각형의	닮음비는	대응변의	길이의	비와	같으므로	

	 	 		ADÓ：ABÓ=1：2에서	sADE와	sABC의	닮음비는	

1：2이다.

	 따라서	옳지	않은	것은	④이다.	 답	④

02	 BDÓ=DAÓ,	BEÓ=ECÓ이므로

	 	 	 DEÓ=;2!;	ACÓ=;2!;_8=4 (cm)

  CEÓ=EBÓ,	CFÓ=FAÓ이므로

	 	 	 EFÓ=;2!;	ABÓ=;2!;_10=5 (cm)

  ADÓ=DBÓ,	AFÓ=FCÓ이므로

	 	 	 DF Ó=;2!;	BCÓ=;2!;_12=6 (cm)

	 	 	 ∴	(sDEF의	둘레의	길이)		=DE Ó Ó+EFÓÓ+FDÓ	 	

=4+5+6=15 (cm)

	 답	15 cm

sABC에서 ABÓ, BCÓ, CAÓ의 중점을 각각 A

D

B E C

F

 

D, E, F라 하면

  DEÓ=;2!; ACÓ, 

  EFÓ=;2!; ABÓ,

  DFÓ=;2!; BCÓ

이므로

  (sDEF의 둘레의 길이)=;2!;_(sABC의 둘레의 길이)

개념 더하기

03	 ADÓ=DBÓ, DEÓBCÓ이므로

	 	 	 AEÓ=ECÓ

	 또	AEÓ=ECÓ,	ABÓEFÓ이므로	

	 	 	 CFÓ=FBÓ=6 (cm)	 답	6 cm

	 다른 풀이 	fDBFE는	평행사변형이므로

	 	 	 DEÓ=BFÓ=6	(cm)

	 ADÓ=DBÓ, DEÓBCÓ이므로	

	 	 	 BCÓ=2DEÓ=2_6=12 (cm)

	 	 	 ∴	CFÓ=BCÓ-BFÓ=12-6=6 (cm)

04	 sABF에서	ADÓ=DBÓ,	AEÓ=EFÓ이므로	DEÓBFÓ이고

	 	 	 BFÓ=2DEÓ=2_4=8 (cm)

	 sCED에서	CFÓ=FEÓ,	GFÓDEÓ이므로

	 	 	 GFÓ=;2!;	DEÓ=;2!;_4=2 (cm)

	 	 	 ∴	BGÓ=BFÓ-GFÓ=8-2=6 (cm)

	 답 6 cm
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III    -3
삼
각
형
의 

무
게
중
심

 삼각형의 무게중심

01	⑴	4 cm	 ⑵	10 cmÛ`

02	⑴	7	 ⑵	4	 ⑶	6	 ⑷	5

03	⑴	5 cmÛ`	 ⑵	10 cmÛ`	 ⑶	10 cmÛ`	 ⑷	10 cmÛ`

 본문 158 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑴	BDÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_8=4 (cm)

	 ⑵	sADC=;2!;sABC=;2!;_20=10 (cmÛ`)

	 답 ⑴	4 cm	 ⑵	10 cmÛ`

02	 ⑴	ADÓ=CDÓ=7이므로	 	 x=7

	 ⑵	AGÓ：GDÓ=2：1이므로

	 	 	 	 8：x=2：1,	 	 2x=8

	 	 	 	 ∴	x=4

1	24 cmÛ`	 2	6 cm	 3	6	 4	22
5	36 cmÛ`	 6	10 cm	 7	8 cmÛ`

 본문 159 ~ 161 쪽
익히기핵심문제

1	 AEÓ=EFÓ=FDÓ이므로

	 	 	 sABD=3sBFE=3_4=12 (cmÛ`)

	 삼각형의	중선은	그	삼각형의	넓이를	이등분하므로

	 	 	 sABC		=2sABD	 	

=2_12=24 (cmÛ`)	 답 24 cmÛ`

2	 점	G는	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 GDÓ=;3!;	BDÓ=;3!;_27=9 (cm)

	 점	G'은	sAGC의	무게중심이므로

	 	 	 GG'Ó=;3@;	GDÓ=;3@;_9=6 (cm)	 답 6 cm

05	 오른쪽	그림과	같이	점	D를	지나고

12 cmx cm
CF

A

DG

E

B

	

BC Ó에	평행한	직선을	긋고,	이	직선

과	ABÓ의	교점을	G라	하자.	

	 BF Ó=x	(cm)라	하면

	 	 	 sEDGªsEFB	(ASA	합동)

  이므로	 	 GDÓ=BFÓ=x (cm)

	 sABC에서	ADÓ=DCÓ,	GDÓBCÓ이므로	

	 	 	 BC Ó=2GDÓ=2x (cm)

	 이때	FCÓ=FBÓ+BCÓ이므로	

	 	 	 12=x+2x	 	 ∴	x=4

  	 	 ∴	BF Ó=4	(cm)	 답 4 cm

06	 오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	긋고	ACÓ

C

N
P

D

M

B

A

7 cm

y cm

x cm

와	MNÓ의	교점을	P라	하자.

	 ADÓBCÓ,	AMÓ=MBÓ,	DNÓ=NCÓ이

므로

	 	 	 ADÓMNÓBCÓ

	 sABC에서	AMÓ=MBÓ,	MPÓBCÓ이므로	 	

	 	 	 MP Ó=;2!;	BCÓ=;2!;y (cm)

	 sACD에서	CNÓ=NDÓ,	PNÓADÓ이므로	

	 	 	 PNÓ=;2!;ADÓ=;2!;x (cm)

	 이때	MNÓ=MPÓ+PNÓ이므로	

	 	 	 7=;2!;y+;2!;x,	 	 7=;2!;(x+y)

	 	 	 ∴	x+y=14	 답 14

	 ⑶	BGÓ：GDÓ=2：1이므로

	 	 	 	 x：3=2：1	 	 ∴	x=6

	 ⑷	CGÓ：GDÓ=2：1이므로

	 	 	 	 GDÓ= 1
2+1

	CDÓ=;3!;_15=5

	 	 	 	 ∴	x=5

	 답	⑴	7	 ⑵	4	 ⑶	6	 ⑷	5

03	 ⑴	sBGF=;6!;sABC

=;6!;_30=5 (cmÛ`)

	 ⑵	sGAF+sGDC=;6!;sABC+;6!;sABC

=;3!;sABC

=;3!;_30=10 (cmÛ`)

	 ⑶	fAFGE=sGAF+sGEA

=;6!;sABC+;6!;sABC

=;3!;sABC

=;3!;_30=10 (cmÛ`)

	 ⑷	sGAB=;3!;sABC

=;3!;_30=10 (cmÛ`)

	 답 ⑴	5 cmÛ`	 ⑵	10 cmÛ`	 ⑶	10 cmÛ`	 ⑷	10 cmÛ`
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3	 sABD에서	BEÓ=EAÓ,	EFÓADÓ이므로

	 	 	 ADÓ=2EFÓ=2_9=18 (cm)

	 점	G는	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 AGÓ=;3@;ADÓ=;3@;_18=12 (cm),

	 	 	 GDÓ=;3!;ADÓ=;3!;_18=6 (cm)

	 따라서	x=12,	y=6이므로

	 	 	 x-y=12-6=6	 답 6

4	 점	G가	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 GDÓ=;2!;	BGÓ=;2!;_14=7 (cm)	 	 ∴	x=7

	 sDBC에서	GFÓDCÓ이므로

	 	 	 FGÓ：CDÓ=BGÓ：BDÓ=2：3

	 	 	 5：CDÓ=2：3,	 	 2CDÓ=15	 	

	 	 	 ∴	CDÓ=:Á2°: (cm)	

	 따라서	ACÓ=2CDÓ=2_:Á2°:=15 (cm)이므로

	 	 	 y=15

	 	 	 ∴	x+y=7+15=22	 답	22

5	 GEÓ=ECÓ이므로	

	 	 	 sGDC		=2sGDE	 	

=2_3=6 (cmÛ`)

	 점	G가		sABC의	무게중심이므로

	 	 	 sABC		=6sGDC	 	

=6_6=36 (cmÛ`)  답	36 cmÛ`

6	 오른쪽	그림과	같이	BD Ó를	긋 A

B C

M

N

P
Q

15`cm O
D

고,	ACÓ와	BDÓ의	교점을	O라	

하면	두	점	P,	Q는	각각		

sABD,	sDBC의	무게중심

이다.

	 따라서	APÓ=2POÓ,	CQÓ=2QOÓ이고	AOÓ=COÓ에서	 	

POÓ=QOÓ이므로	

	 	 	 APÓ=PQÓ=QCÓ

	 	 	 ∴	AQÓ=;3@;	ACÓ=;3@;_15=10 (cm)  답 10 cm

7	 오른쪽	그림과	같이	AC Ó를	그으면 A

B CM

NP

Q
D	

두	점	P,	Q는	각각	sABC,		

sACD의	무게중심이므로		

BPÓ=PQÓ=QDÓ이다.	

	 	 	 ∴	sAPQ=;3!;sABD

	 	 =;3!;_;2!;fABCD

	 	 =;6!;fABCD

	 	 =;6!;_48=8 (cmÛ`)	 답	8 cmÛ`

01	 sABC		=2sAMC=2_2sANC	 	

=4sANC=4_9=36 (cmÛ`)	 답 ③

02	 점	G가	sABC의	무게중심이므로	

	 	 	 AGÓ=;3@;	ADÓ=;3@;_18=12

	 	 	 GEÓ=;2!;	BG Ó=;2!;_10=5

	 	 	 ∴	AGÓ+GEÓ=12+5=17	 답 17

03	 점	G가	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 CF Ó=FAÓ

	 sADC에서	CF Ó=FAÓ,	CEÓ=EDÓ이므로

	 	 	 ADÓ=2FEÓ=2_6=12 (cm)

	 	 	 ∴	AGÓ=;3@;	ADÓ=;3@;_12=8 (cm)	 답 8 cm

04	 점	G가	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 AEÓ=ECÓ

	 즉	점	E는	직각삼각형	ABC의	빗변의	중점이므로		 	

sABC의	외심이다.

	 따라서	BEÓ=AEÓ=CE Ó=;2!;ACÓ=;2!;_12=6이므로

	 	 	 BGÓ=;3@;	BEÓ=;3@;_6=4	 	

	 	 	 ∴	x=4

	 sEBC에서	BDÓ=DCÓ이고	BEÓDFÓ이므로

	 	 	 DFÓ=;2!;	BEÓ=;2!;_6=3  	

	 	 	 ∴	y=3

	 	 	 ∴	xy=4_3=12	 답 ③

05	 BDÓ=DCÓ이고	두	점	G,	G'이	각각	sABD,	sADC의	

무게중심이므로	

	 	 	 BE Ó=EDÓ,	DFÓ=FCÓ

	 	 	 ∴	EFÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_24=12 (cm)

	 sAGG'과	sAEF에서	

	 	 	 CA는	공통,	AGÓ：AEÓ=AG'Ó：AFÓ=2：3

	 이므로	 	 sAGG'»sAEF	(SAS	닮음)

	 즉	GG'Ó：EFÓ=AGÓ：AEÓ=2：3에서

	 	 	 GG' Ó：12=2：3,	 	 3GG'Ó=24

	 	 	 ∴	GG'Ó=8 (cm)	 답 8 cm 

01	③ 02	17	 03	8 cm 04	③ 
05	8 cm 06	ㄱ,	ㄴ,	ㅁ 07	② 08	5 cmÛ` 
09	12 cm	 10	20 cmÛ`

 본문 162 ~ 163 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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마무리하기

01		④ 02		4 cm 03		① 04		③ 
05		3 cm 06		⑤ 07		① 08		④ 
09		6 cm	 10		120	 11		8 cmÛ`	 12		⑤	
13		⑤	 14		9 cm	 15		②	 16		4 cm	
17		④	 18		④	 19		③	 20		③	

21		15 cm	 22		19ù	 23		6 cm	 24		;1!5$; cmÛ`

 본문 164 ~ 167 쪽중단원

01 전략  삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분은 나머지 한 변과 

 평행하고, 그 길이는 나머지 한 변의 길이의 ;2!;이다.

	 AMÓ=MBÓ,	ANÓ=NCÓ이므로

	 	 	 MN Ó=;2!;	BCÓ=;2!;_14=7 (cm)

	 	 	 ∴	ENÓ		=MNÓ-MEÓ=7-4=3 (cm)	 답	④

02 전략  sABC와 sDBC에서 삼각형의 두 변의 중점을 연결

한 선분의 성질을 이용한다.

	 sABC에서	AMÓ=MBÓ,	ANÓ=NCÓ이므로

	 	 	 BCÓ=2MNÓ=2_6=12 (cm)

	 	또	sDBC에서	DPÓ=PBÓ,	DQÓ=QCÓ이므로

	 	 	 PQÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_12=6 (cm)

	 	 	 ∴	RQÓ  =PQÓ-PRÓ=6-2=4 (cm)	 답	4 cm

03 전략  삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질을 이용하

여 sABC의 세 변의 길이를 각각 구한다.

	 ABÓ=2FEÓ=2_5=10	(cm)

	 BCÓ=2DFÓ=2_6=12	(cm)

	 ACÓ=2DEÓ=2_8=16	(cm)

	 	 	 ∴	(sABC의	둘레의	길이)		=10+12+16	 	

=38	(cm)	 답 ①

	 sQAO=sQND

=;6!;sACD

=;6!;_;2!;fABCD

=;1Á2;fABCD

=;1Á2;_60=5 (cmÛ`)

	 따라서	색칠한	부분의	넓이는

	 	 	 sPBM+sPOA+sQAO+sQND

	 	 	 =5+5+5+5=20 (cmÛ`)	 답 20 cmÛ`

06	 ㄷ.	GDÓ=;3!;	ADÓ,	GE Ó=;3!;	BEÓ,	GF Ó=;3!;	CF Ó

	 이때	세	중선	AD,	BE,	CF의	길이가	같은지	알	수	없

으므로	GDÓ,	GEÓ,	GFÓ의	길이가	같은지	알	수	없다.	

	 ㄹ.	sGAB=;3!;sABC

	 ㅁ.	fFBDG		=sFBG+sGBD	 	

=;6!;sABC+;6!;sABC	 	

=;3!;sABC

	 이상에서	옳은	것은	ㄱ,	ㄴ,	ㅁ이다.	 답	ㄱ,	ㄴ,	ㅁ

07	 두	점	G,	G'은	각각	sABC,	sGBC의	무게중심이므로

	 	 	 sGBG'=;3@;sGBD

	 	 	 =;3@;_;6!;sABC

	 	 	 =;9!;sABC

	 	 	 =;9!;_36=4 (cmÛ`)	 답	②

08	 점	G가	sABC의	무게중심이므로	

	 	 	 sDBG=;6!;sABC

=;6!;_60=10 (cmÛ`)

	 BGÓ：GEÓ=2：1이므로	

	 	 	 sDGE		=;2!;sDBG	 	

=;2!;_10=5 (cmÛ`)	 답 5 cmÛ`

09	 두	점	P,	Q는	각각	sABC,	sACD의	무게중심이므로	

	 	 	 BP Ó=PQÓ=QDÓ=8	(cm)

	 	 	 ∴	BDÓ=3BPÓ=3_8=24 (cm)

  sBCD에서	CMÓ=MBÓ,	CNÓ=NDÓ이므로	

	 	 	 MNÓ=;2!;	BDÓ=;2!;_24=12 (cm)  답	12 cm

10	 오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	긋고	BDÓ A

B C

D

N

M

OP

Q
와	ACÓ,	AMÓ,	ANÓ의	교점을	각각	

O,	P,	Q라	하면	BMÓ=MCÓ,	 	

AOÓ=OCÓ,	CNÓ=NDÓ이므로	두	점	

P,	Q는	각각	sABC,	sACD의	무게중심이다.	

	 	 	 ∴	sPBM=sPOA

=;6!;sABC

=;6!;_;2!;fABCD

=;1Á2;fABCD

=;1Á2;_60=5 (cmÛ`)
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04 전략  삼각형의 한 변의 중점을 지나고, 다른 한 변과 평행한 

직선은 나머지 한 변의 중점을 지난다.

	 sBCD에서	BNÓ=NCÓ,	PNÓDCÓ이므로	BPÓ=PDÓ이고

	 	 	 DCÓ=2PNÓ=2_5=10 (cm)

	 fABCD는	등변사다리꼴이므로

	 	 	 ABÓ=DCÓ=10 (cm)

	 sABD에서	BPÓ=PDÓ,	ABÓMPÓ이므로

	 	 	 MPÓ=;2!;	ABÓ=;2!;_10=5 (cm)	 답	③

05 전략  보조선을 그어서 합동인 두 삼각형을 찾는다.

	 오른쪽	그림과	같이	점	D를	지나고 	

BCÓ에	평행한	직선을	긋고,	이	직선

과	ACÓ의	교점을	G라	하자.

	 sABC에서	ADÓ=DBÓ,	

	 DGÓBCÓ이므로	

	 	 	 AGÓ=GCÓ

	 또	sDEGªsFEC	(ASA	합동)이므로

	 	 	 GEÓ=CEÓ

	 즉	AEÓ=3ECÓ이므로

	 	 	 ECÓ=;3!;	AEÓ=;3!;_9=3 (cm)	 답 3 cm

06 전략  sABD와 sABC에서 삼각형의 한 변의 중점을 지나

고 다른 한 변과 평행한 직선의 성질을 이용한다.

	 sABD에서	BMÓ=MAÓ,	MPÓADÓ이므로	

	 	 	 MPÓ=;2!;ADÓ=;2!;_6=3 (cm)

	 	 	 ∴	MQÓ=MPÓ+PQÓ=3+4=7 (cm)

	 sABC에서	AMÓ=MBÓ,	MQÓBCÓ이므로

	 	 	 BC Ó=2MQÓ=2_7=14 (cm)	 답	⑤

07 전략  삼각형의 중선은 그 삼각형의 넓이를 이등분함을 이용

한다.

	 ADÓ가	sABC의	중선이므로	

	 	 	 sABD=sADC

=;2!;sABC

=;2!;_54=27 (cm Û`)

	 ;2!;_6_AHÓ=27이므로

	 	 	 AH Ó=9 (cm)	 답	①

08 전략  삼각형의 무게중심은 세 중선의 길이를 각 꼭짓점으로

부터 각각 2：1로 나눈다.

	 점	G'이	sGBC의	무게중심이므로

	 	 	 GDÓ=;2#;	GG'Ó=;2#;_10=15 (cm)

	 점	G가	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 ADÓ	=3GDÓ=3_15=45 (cm)	 답	④

09 전략  직각삼각형의 빗변의 중점은 외심과 같다. 

	 점	G가	sABC의	무게중심이므로	 	 BDÓ=DCÓ

	 즉	점	D는	직각삼각형	ABC의	빗변의	중점이므로	외심이

다.	

	 따라서	ADÓ=BDÓ=CDÓ=;2!;	BCÓ=;2!;_18=9 (cm)이므로

	 	 	 AGÓ=;3@;	ADÓ=;3@;_9=6 (cm)	 답	6 cm

10 전략  삼각형의 무게중심의 성질과 평행선 사이의 선분의 길

이의 비를 이용한다.

	 점	G가	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 GMÓ=;3!;	AMÓ=;3!;_24=8 (cm)

	 	 	 ∴	x=8

	 sABM에서	DGÓBMÓ이므로

	 	 	 DGÓ：BMÓ=AGÓ：AMÓ=2：3

	 	 	 10：BMÓ=2：3,	 	 2BMÓ=30

	 	 	 ∴	BMÓ=15 (cm)

	 즉	CMÓ=BMÓ=15 (cm)이므로	 	 y=15

	 	 	 ∴	xy=8_15=120	 답	120

11 전략  삼각형의 무게중심과 세 꼭짓점을 이어서 생기는 세 삼

각형의 넓이는 같다.

	 sGBC=sAGC=16 (cmÛ`)

	 	 	 ∴	sGBD=;2!;sGBC=;2!;_16=8 (cmÛ`)

	 답	8 cmÛ`

12 전략  두 점 P, Q는 각각 sABC와 sACD의 무게중심임

을 이용한다.

	 ①	점	P는	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 	 AMÓ：PMÓ=3：1	 	 ∴	AMÓ=3PM Ó

	 ②	점	Q는	sACD의	무게중심이므로

	 	 	 	 DQÓ：QOÓ=2：1	 	 ∴	QOÓ=;2!;	DQÓ

	 ③	BPÓ=PQ Ó=QD Ó=;3!;	BDÓ

	 ④	점	P는	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 	 sPBM=;6!;sABC

	 ⑤	BPÓ=PQÓ=QDÓ이므로	

	 	 	 	 sAPQ		=;3!;sABD	 	

=;3!;_;2!;fABCD	 	

=;6!;fABCD

	 따라서	옳지	않은	것은	⑤이다.  답	⑤
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13 전략  삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질을 이용하

여 서로 합동인 삼각형을 찾는다.

	 ㄱ.			sABC에서	CFÓ=FAÓ,	CEÓ=EBÓ이므로	 	

	 	 ABÓFEÓ

	 ㄴ.			sABC에서	BDÓ=DAÓ,	BEÓ=ECÓ이므로	 	

	 	 DEÓACÓ	 	

	 	 ∴	CBDE=CA	(동위각)

	 ㄷ.	DEÓ=;2!;	ACÓ,	FEÓ=;2!;	ABÓ,	DFÓ=;2!;	BCÓ이므로

	 	 	 ADÓ=DBÓ=FEÓ,

	 	 	 AFÓ=FCÓ=DEÓ,

	 	 	 BEÓ=ECÓ=DFÓ

	 따라서	sADFªsDBEªsFECªsEFD		 	

(SSS	합동)이므로

	 	 	 sABC=4sDEF

	 이상에서	ㄱ,	ㄴ,	ㄷ	모두	옳다.	 답	⑤

14 전략  sBCF와 sADG에서 삼각형의 한 변의 중점을 지나

고 다른 한 변과 평행한 직선의 성질을 이용한다.

	 sBCF에서	CDÓ=DBÓ,	DGÓBFÓ이므로	

	 	 	 BFÓ=2DGÓ=2_6=12 (cm)

	 sADG에서	AEÓ=EDÓ,	EFÓDGÓ이므로

	 	 	 EFÓ=;2!;	DGÓ=;2!;_6=3 (cm)

	 	 	 ∴	BEÓ=BFÓ-EFÓ=12-3=9 (cm)	 답 9 cm

15 전략  fEFGH가 어떤 사각형인지 생각해 본다.

	 sABD에서

	 	 	 EHÓ=;2!;	BDÓ=;2!;_16=8 (cm)	

	 sABC에서

	 	 	 EFÓ=;2!;	ACÓ=;2!;_12=6 (cm)

	 이때	마름모의	각	변의	중점을	연결하여	만든	사각형은	직

사각형이므로	fEFGH는	직사각형이다.	

	 	 	 ∴	fEFGH=EHÓ_EFÓ=8_6=48 (cmÛ`)

	 답	②

16 전략  삼각형의 중선은 그 삼각형의 넓이를 이등분함을 이용

한다.

	 sPBD		=;6!;sABC 		 	

=;6!;_2sABD 		 	

=;3!;sABD 	

	 이므로	 	 sPBD：sABD=1：3

	 즉	PDÓ：ADÓ=1：3이므로

	 	 	 PDÓ：12=1：3,	 	 3PDÓ=12

	 	 	 ∴	PDÓ=4 (cm)	 답 4 cm

17 전략  삼각형의 닮음을 이용하여 먼저 EFÓ의 길이를 구한다.

	 sAGG'과	sAEF에서	

	 	 	 CA는	공통,	AGÓ：AEÓ=AG'Ó：AFÓ=2：3

	 이므로	 	 sAGG'»sAEF	(SAS	닮음)

	 즉	AGÓ：AEÓ=GG'Ó：EFÓ에서

	 	 	 2：3=6：EF Ó,	 	 2EFÓ=18	 	

	 	 	 ∴	EF Ó=9 (cm)

	 이때	BEÓ=EDÓ,	DFÓ=FCÓ이므로	

	 	 	 BCÓ=2(EDÓ+DFÓ)=2EFÓ=2_9=18 (cm)

	 답	④

18 전략  삼각형의 무게중심의 성질을 이용하여 AGÓ, AG'Ó의 길

이를 구한다.

	 점	G가	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 AG		Ó=;3@;	ALÓ=;3@;_36=24 (cm)

	 두	점	M,	N이	각각	ABÓ,	ACÓ의	중점이므로	

	 	 	 MNÓBCÓ

	 즉	sABL에서	APÓ=PLÓ이므로	

	 	 	 APÓ=;2!;ALÓ=;2!;_36=18 (cm)

	 이때	점	G'이	sAMN의	무게중심이므로	

	 	 	 AG'Ó=;3@;APÓ=;3@;_18=12 (cm)

	 	 	 ∴	G'GÓ	=AGÓ-AG'Ó   

=24-12=12 (cm)	 답 ④

19 전략  삼각형의 한 변의 중점을 지나고 다른 한 변과 평행한 

직선의 성질과 삼각형의 무게중심의 성질을 이용한다.

	 sABD에서	BEÓ=EAÓ,	EFÓADÓ이므로

	 	 	 ADÓ=2EFÓ=2_9=18 (cm)

	 점	G는	sABC의	무게중심이므로

	 	 	 GDÓ=;3!;ADÓ=;3!;_18=6 (cm)

	 sGDC에서	DHÓ=HCÓ,	GDÓIHÓ이므로

	 	 	 IHÓ=;2!;	GDÓ=;2!;_6=3 (cm)	 답	③

20 전략  삼각형의 중선은 그 삼각형의 넓이를 이등분함을 이용

한다.

	 DEÓ는	sEBC의	중선이므로

	 	 	 sEBD=sEDC

	 	 	 ∴	sEDC		=;2!;sEBC=;2!;_;2!;sABC 		 	

=;4!;sABC=;4!;_3sABG 		 	

=;4#;sABG 		 	

=;4#;_4=3	(cmÛ̀ ) 		 답	③
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21 전략  두 점 E, F는 각각 sABC와 sACD의 무게중심임

을 이용하여 먼저 BDÓ의 길이를 구한다.

	 오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	긋고 A

M

E

10`cm

F
D

O

B C

N

	

ACÓ와	BDÓ의	교점을	O라	하면	 	

AOÓ=OCÓ,	BMÓ=MCÓ,	CNÓ=NDÓ	

이므로	두	점	E,	F는	각각	 	

sABC,	sACD의	무게중심이다.

	 즉	BEÓ=EFÓ=FDÓ이므로

	 	 	 BDÓ=3EFÓ=3_10=30	(cm)

	 따라서	sBCD에서	CMÓ=MBÓ,	CNÓ=NDÓ이므로

	 	 	 MNÓ=;2!;	BDÓ=;2!;_30=15	(cm)

	 답	15 cm

22 전략  삼각형의 두 변의 중점을 연결한 선분의 성질과 평행선

의 성질을 이용한다.

	 sACD에서	APÓ=PCÓ,	AMÓ=MDÓ이므로

	 	 	 PMÓCDÓ

	 	 	 ∴	CAPM=CACD=42ù	(동위각)

	 	sABC에서	APÓ=PCÓ,	BNÓ=NCÓ이므로

	 	 	 PNÓABÓ

	 	 	 ∴	CCPN=CCAB=80ù (동위각)

	 이때

	 	 	 CAPN		=180ù-CCPN	 	

=180ù-80ù=100ù

	 이므로

  	 	 CMPN		=CAPM+CAPN	 	

=42ù+100ù=142ù

	 PMÓ=;2!;	CDÓ=;2!;ABÓ=PNÓ이므로	sPMN에서

	 	 	 CPMN=CPNM

	 	 	 ∴	CPMN		=;2!;_(180ù-CMPN) 		 	

=;2!;_(180ù-142ù) 		 	

=;2!;_38ù=19ù 	

	 답	19ù

23 전략  PDÓ=a로 놓고 삼각형의 닮음비를 이용하여 선분의 길

이의 비를 구한다.

	 sADC에서	AFÓ=FCÓ,	DEÓ=ECÓ이므로

	 	 	 ADÓFE Ó

	 또	sBEF에서	BD Ó=DEÓ,	DPÓEFÓ이므로	

	 	 	 BPÓ=PFÓ,	PDÓ=;2!;	EFÓ

	 PDÓ=a라	하면	sBEF에서

	 	 	 EFÓ=2a

대비 문제

	 2 cm	 	 10 cmÛ`	 	 5 cm

	 12 cm	 	 6 cm	 	16 cmÛ`

 본문 168 ~ 169쪽서술형

  sABC에서	AEÓ=EBÓ,	EGÓBCÓ이므로

  	 	 EGÓ=;2!;	BCÓ

  =;2!;_18=9 (cm)

  sABD에서	AEÓ=EBÓ,	ADÓEFÓ이므로

  	 	 EFÓ=;2!;	ADÓ

  =;2!;_14=7 (cm)

  FGÓ		=EGÓ-EFÓ=9-7=2 (cm)
	 답	2 cm

1단계

2단계

3단계

	 sADC에서

	 	 	 ADÓ=2EF Ó=2_2a=4a

	 	 	 ∴	APÓ=ADÓ-PDÓ=4a-a=3a

	 sQAP»sQEF	(AA	닮음)이므로

	 	 	 QPÓ：QFÓ=APÓ：EFÓ=3a：2a=3：2

	 그런데	sBEF에서	BPÓ=PFÓ이므로	

	 	 	 BPÓ：PQÓ：QFÓ=5：3：2

	 	 	 ∴	PQÓ  = 3
5+3+2 	BFÓ	 	

=;1£0;_20=6 (cm) 		 답 6 cm

24 전략  삼각형의 내각의 이등분선의 성질을 이용하여 선분의 

길이의 비를 구한다.

	 점	I가	sABC의	내심이므로	AEÓ는	CA의	이등분선이

다.

	 따라서	BEÓ：CEÓ=ABÓ：ACÓ=8：7이므로

	 	 	 BEÓ=;1¥5;	BCÓ

	 ADÓ가	sABC의	중선이므로

	 	 	 BDÓ=;2!;	BCÓ

	 	 	 ∴	DEÓ=BEÓ-BDÓ

=;1¥5;	BCÓ-;2!;	BCÓ

=;3Á0;	BCÓ

	 	 	 ∴	sADE=;3Á0;sABC

=;3Á0;_{;2!;_8_7}

=;1!5$; (cmÛ`)	 답	;1!5$; cmÛ`

24 개념원리(중2-2)정답(035-088)2-2-3.4.indd   62 2024. 10. 21.   오후 2:07



Ⅲ. 도형의 닮음과 피타고라스 정리 63

III    -3
삼
각
형
의 

무
게
중
심

  		오른쪽	그림과	같이	중

B CD 12`cm

5`cmE

A

F
G

선	CF를	긋자.

	 	 	 fGDCE

	 	 	 		=sGDC+sGCE	 	

=;6!;sABC+;6!;sABC 		 	

=;3!;sABC 		

	 	 	 sABC=;2!;_12_5=30 (cmÛ`)이므로			 	

	 	 	 	 fGDCE		=;3!;sABC 		 	

=;3!;_30=10 (cmÛ`) 	

	 답	10 cmÛ`

  		오른쪽	그림과	같이	점	A를	지

15 cm

D

A

B E C

F
M

나고	BCÓ에	평행한	직선을	긋

고,	이	직선과	DEÓ의	교점을	F

라	하자.

	 	 	 sAMF와	sCME에서

	 	 	 	 	 AMÓ=CMÓ,

	 	 	 	 	 CFAM=CECM	(엇각),

	 	 	 	 	 CAMF=CCME	(맞꼭지각)

	 	 	 이므로	

	 	 	 	 	 sAMFªsCME	(ASA	합동)

	 	 	 	 	 ∴	AFÓ=CEÓ

	 	 	 	sDBE에서	DAÓ=ABÓ,	AFÓBEÓ이므로	

  	 	 BEÓ=2AFÓ=2CEÓ

  	 	 ∴	BCÓ=BEÓ+ECÓ=2ECÓ+ECÓ=3ECÓ

	 	 	 BCÓ=15	(cm)이므로

	 	 	 	 	 ECÓ=;3!;	BCÓ=;3!;_15=5 (cm)

	 답 5 cm

단계 채점 요소 배점

1 AFÓ=CEÓ임을 알기 3점

2 BCÓ=3ECÓ임을 알기 3점

3 ECÓ의 길이 구하기 2점

  ADÓBCÓ,	AMÓ=MBÓ,	DNÓ=NCÓ이므로

  	 	 ADÓMNÓBCÓ

  sABD에서	BMÓ=MAÓ,	MPÓADÓ이므로	

	 	 	 	 	 MP Ó=;2!;	AD Ó=;2!;_6=3 (cm)

	 	 	 MQÓ=2MPÓ=2_3=6 (cm)

  	 	 sABC에서	AM Ó=MBÓ,	MQÓBCÓ이므로	
	 	 	 	 	 BCÓ=2MQÓ=2_6=12 (cm)

	 답	12 cm

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

단계 채점 요소 배점

1 MPÓ의 길이 구하기 3점

2 MQÓ의 길이 구하기 1점

3 BCÓ의 길이 구하기 3점

  		sABC에서	ADÓ=DBÓ,	AEÓ=ECÓ이므로		 	

	 	 DEÓBCÓ

	 	 	 sDGF와	sCGH에서	

	 	 	 	 	 CDGF=CCGH	(맞꼭지각),		 	

	 	 	 	 CGDF=CGCH	(엇각)	 	

	 	 이므로

	 	 	 	 	 sDGF»sCGH	(AA	닮음)

	 	 	 		이때	GFÓ：GHÓ=DGÓ：CGÓ=1：2이므로	

	 	 	 	 	 2：GHÓ=1：2

	 	 	 	 	 ∴	GHÓ=4 (cm)

	 	 	 sABH에서	ADÓ=DBÓ,	DFÓBHÓ이므로	

	 	 	 	 	 AF		Ó=FHÓ   

=FGÓ+GHÓ	 	

=2+4=6 (cm)

	 답	6 cm

단계 채점 요소 배점

1 DEÓBCÓ임을 알기 2점

2 GHÓ의 길이 구하기 3점

3 AFÓ의 길이 구하기 3점

  		오른쪽	그림과	같이	ACÓ를 A

B

E

C

G

DH

F

I

J
	

그으면	AEÓ=EBÓ,		

BFÓ=FCÓ이므로	점	I는		

sABC의	무게중심이다.

  	 	 ∴	sAIC			=2sIFC	 	

=2_4=8 (cmÛ`)

  		AHÓ=HDÓ,	DGÓ=GCÓ이므로	점	J는	sACD의	무
게중심이다.	

  이때	sABC=sACD이므로

  	 	 sACJ=;3!;sACD=;3!;sABC

 =sAIC=8 (cmÛ`)

  fAICJ		=sAIC+sACJ	 	

=8+8=16 (cmÛ`)

	 답	16 cmÛ`

단계 채점 요소 배점

1 sAIC의 넓이 구하기 3점

2 sACJ의 넓이 구하기 3점

3 fAICJ의 넓이 구하기 1점

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계
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64 정답 및 풀이

04	 ⑴	5 Û`=3Û`+4Û`이므로	직각삼각형이다.	

	 ⑵	8 Û`>4Û`+6Û`이므로	둔각삼각형이다.

	 ⑶	7 Û`<5Û`+6Û`이므로	예각삼각형이다.	

	 ⑷	13 Û`=5Û`+12Û`이므로	직각삼각형이다.	

	 답	⑴	직각삼각형	 ⑵	둔각삼각형	

	 ⑶	예각삼각형	 ⑷	직각삼각형

1	25 cm	 2	⑴	2	 ⑵	17	 3	2 cm
4	36 cmÛ`	 5	240 cmÛ`	 6	③

 본문 175 ~ 177 쪽
익히기핵심문제

1	 sABD에서

	 	 	 ABÓ	Û`+8Û`=17Û`,	 	 ABÓ	Û`=225

	 	 	 ∴	ABÓ=15 (cm)

	 sABC에서

	 	 	 15Û`+(8+12)Û`=ACÓ	Û`,	 	 ACÓ	Û`=625

	 	 	 ∴	ACÓ=25 (cm)	 답	25 cm

2	 ⑴			오른쪽	그림과	같이	BDÓ를

16`cm

8`cm 14`cm

x`cm

A

B

C D

	

그으면	sABD에서

	 	 	 	 8Û`+14Û`=BDÓ	Û`

	 	 	 	 BDÓ	Û`=260

	 	 sBCD에서

	 	 	 	 x Û`+16Û`=260,	 	 xÛ`=4

	 	 	 	 ∴	x=2

	 ⑵			오른쪽	그림과	같이	점	A에 12`cm

x`cm

A

B
H

C

D

20`cm

15`cm
서	BCÓ에	내린	수선의	발을	

H라	하면

	 	 	 	 BHÓ=20-12=8 (cm)

	 	 sABH에서

	 	 	 	 8Û`+15Û`=x Û`,	 	 x Û`=289

	 	 	 	 ∴	x=17

	 답	⑴	2	 ⑵	17

3	 		fACHI,	fBFGC의	넓이가	각각	13`cmÛ`,	9`cmÛ`이므로	
	 	 	 ACÓ	Û̀ =13,	BCÓ	Û̀ =9

	 sABC에서	ABÓ	Û̀ +BCÓ	Û̀ =ACÓ	Û̀이므로	

	 	 	 ABÓ	Û`+9=13,	 	 ABÓ	Û`=4

	 	 	 ∴	ABÓ=2 (cm)		 답	2 cm

4	 		sAEH≡sBFE≡sCGF≡sDHG	(SAS	합동)이므

로	fEFGH는	정사각형이다.

	 이때	fEFGH의	넓이가	20`cmÛ`이므로	

	 	 	 EHÓ	Û`=20

 피타고라스 정리

01	 ⑴	xÛ`+12Û`=13 Û`에서	 	 xÛ`=25

	 	 	 	 ∴	x=5

	 ⑵	xÛ`+6Û`=10 Û`에서	 	 xÛ`=64

	 	 	 	 ∴	x=8

	 ⑶	15Û`+20 Û`=xÛ`에서	 	 xÛ`=625

	 	 	 	 ∴	x=25

	 ⑷	xÛ`+24Û`=25 Û`에서	 	 xÛ`=49

	 	 	 	 ∴	x=7

	 답	⑴	5	 ⑵	8	 ⑶	25	 ⑷	7

02	 ⑴	sACD에서	 	 xÛ`+5Û`=13 Û`

	 	 	 	 xÛ`=144	 	 ∴	x=12

	 	 sABC에서	 	 yÛ`+12 Û`=20 Û`

	 	 	 	 yÛ`=256	 	 ∴	y=16

	 ⑵	sABC에서	 	 12 Û`+9Û`=xÛ`

	 	 	 	 xÛ`=225	 	 ∴	x=15

	 	 sACD에서	 	 15 Û`+8Û`=yÛ`

	 	 	 	 yÛ`=289	 	 ∴	y=17

	 답	⑴	x=12,	y=16	 ⑵	x=15,	y=17

03	 ⑴			오른쪽	그림과	같이	BDÓ를	그 A D

CB 8`cm

6`cm
으면	sBCD에서

	 	 	 	 8Û`+6Û`=BDÓ	Û`

	 	 	 	 BDÓ	Û`=100

	 	 	 	 ∴	BDÓ=10 (cm)

	 	 		따라서	직사각형	ABCD의	대각선의	길이는	10 cm이

다.

	 ⑵			오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	 A D

CB

15`cm

8`cm

	

그으면	sACD에서

	 	 	 	 8 Û`+15Û`=ACÓ	Û`

	 	 	 	 ACÓ	Û`=289

	 	 	 	 ∴	ACÓ=17 (cm)

	 	 		따라서	직사각형	ABCD의	대각선의	길이는	17 cm이

다.

	 답	⑴	10 cm	 ⑵	17 cm

01	⑴	5	 ⑵	8	 ⑶	25	 ⑷	7

02	⑴	x=12,	y=16	 ⑵	x=15,	y=17

03	⑴	10 cm	 ⑵	17 cm

04	⑴	직각삼각형	 ⑵	둔각삼각형	 ⑶	예각삼각형	

⑷	직각삼각형

 본문 174 쪽
확인하기개념원리

피 고라스 정리III    -4
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Ⅲ. 도형의 닮음과 피타고라스 정리 65

III    -4
피
타
고
라
스 

정
리

 피타고라스 정리의 활용

01	19 02	12 03	5 04	30p cmÛ`

05	30 cmÛ`

 본문 180 쪽
확인하기개념원리

01	 DEÓ	Û`+BCÓ	Û`=BEÓ	Û`+CDÓ	Û`이므로

	 	 	 xÛ`+9Û`=6Û`+8 Û`

	 	 	 ∴	xÛ`=19	 답	19

	 	 	 ∴	BCÓ=15	(cm)

	 BFÓ=BCÓ=15	(cm)이고	fBFML=fADEB이므로

	 	 	 15_FMÓ=12 Û`	 	 ∴	FMÓ=:¢5¥:	(cm)

	 답	:¢5¥: cm

04	 네	개의	직각삼각형이	합동이므로	fEFGH는	정사각형

이다.

	 따라서	EHÓ	Û`=400이므로

	 	 	 EHÓ=20 (cm)

	 sAEH에서	 	 AEÓ	Û`+16 Û`=20Û`

	 	 	 AEÓ	Û`=144	 	 ∴	AEÓ=12 (cm)

	 EBÓ=HAÓ=16 (cm)이므로

	 	 	 ABÓ=AEÓ+EBÓ=12+16=28 (cm)

	 	 	 ∴	(fABCD의	둘레의	길이)		=4_28	 	

=112 (cm)

	 답	112 cm

05	 삼각형이	되기	위한	조건에	의하여
	 	 	 7<x<5+7,	즉	7<x<12	 yy	㉠

xÛ`>5Û`+7Û`에서	 	 xÛ`>74	 yy	㉡
	 ㉠,	㉡을	모두	만족시키는	자연수	x는	9,	10,	11이므로	구

하는	합은

	 	 	 9+10+11=30	 답	④

sABC에서 ABÓ=c, BCÓ=a, CAÓ=b이고 c가 가장 긴 변의 길

이일 때, sABC가 예각삼각형 또는 직각삼각형 또는 둔각삼각형이 

되기 위한 c의 값은 다음과 같이 구한다.

Ú   삼각형이 되기 위한 조건에 의하여  

  c<a+b  

이어야 한다.

Û   sABC가 예각삼각형, 즉 CC<90ù이면  c Û`<aÛ`+bÛ`  

sABC가 직각삼각형, 즉 CC=90ù이면  cÛ`=aÛ`+b Û`  

sABC가 둔각삼각형, 즉 CC>90ù이면  cÛ`>aÛ`+b Û`
Ú, Û를 모두 만족시키는 c의 값을 찾는다.

개념 더하기

	 sAEH에서	 	 AHÓ	Û`+2Û`=20

	 	 	 AHÓ	Û`=16	 	 ∴	AHÓ=4 (cm)

	 EBÓ=HAÓ=4`(cm)이므로	

	 	 	 ABÓ=AEÓ+EBÓ=2+4=6 (cm)

	 	 	 ∴	fABCD=ABÓ	Û`=6Û`=36 (cmÛ`)	 답	36 cmÛ`

5	 		16 Û `+30 Û `=34 Û `이므로	주어진	삼각형은	빗변의	길이가	

34 cm인	직각삼각형이다.

	 따라서	구하는	넓이는

	 	 	 ;2!;_16_30=240 (cmÛ`)	 답	240 cmÛ`

6	 ①	8Û`<5Û`+7Û`이므로	예각삼각형이다.
	 ②	11Û`<6Û`+10Û`이므로	예각삼각형이다.
	 ③	12Û`>7Û`+9Û`이므로	둔각삼각형이다.
	 ④	25Û`=7Û`+24Û`이므로	직각삼각형이다.
	 ⑤	20Û`=12Û`+16Û`이므로	직각삼각형이다.
	 따라서	둔각삼각형인	것은	③이다.	 답 ③

01	 sADC에서

	 	 	 DCÓ	Û`+8Û`=10 Û`,	 	 DCÓ	Û`=36

	 	 	 ∴	DCÓ=6 (cm)

	 sABC에서

	 	 	 (9+6)Û`+8 Û`=ABÓ	Û`,	 	 ABÓ	Û`=289

	 	 	 ∴	ABÓ=17 (cm)	 답	17 cm

02	 오른쪽	그림과	같이	두	꼭짓점 A

B CFE

D7�cm

25�cm

15�cm 15�cm

	

A,	D에서	BCÓ에	내린	수선의	발

을	각각	E,	F라	하자.

	 EFÓ=ADÓ=7`(cm)이므로	

	 	 	 BEÓ	=CFÓ=;2!;_(25-7)=9 (cm)

	 sABE에서

	 	 	 9Û`+AEÓ	Û`=15Û`,	 	 AEÓ	Û`=144

	 	 	 ∴	AEÓ=12 (cm)

	 	 	 ∴	fABCD=;2!;_(7+25)_12

=192 (cmÛ`)	 답	④

03	 sABC에서

	 	 	 12Û`+9Û`=BCÓ	Û`,	 	 BCÓ	Û`=225

01	17 cm 02	④ 03	:¢5¥: cm 04	112 cm

05	④

 본문 178 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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66 정답 및 풀이

02	 ABÓ	Û`+CDÓ	Û`=BCÓ	Û`+DAÓ	Û`이므로

	 	 	 6Û`+5Û`=7 Û`+xÛ`	 	

	 	 	 ∴	xÛ`=12	 답	12

03	 APÓ	Û`+CP Ó	Û`=BPÓ	Û`+DPÓ	Û`이므로

	 	 	 6Û`+xÛ`=5 Û`+4Û`	 	

	 	 	 ∴	xÛ`=5	 답	5

04	 (ABÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 +(ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 =(BCÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 이므로

	 	 	 (ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 	 	 =90p-60p=30p	(cmÛ`)	 답	30p`cmÛ`

05	 빗금	친	두	부분의	넓이의	합은	sABC의	넓이와	같으므로

	 	 	 sABC=18+12=30 (cmÛ`)	 답	30 cmÛ`

1	89	 2	45	 3	25p cmÛ`	 4	54 cmÛ`

 본문 181 ~ 182 쪽
익히기핵심문제

1	 sADE에서	

	 	 	 3Û`+4Û`=DEÓ	Û`,	 	 DEÓ	Û`=25

	 BEÓ	Û`+CDÓ	Û`=DEÓ	Û`+BCÓ	Û`이므로

	 	 	 BEÓ	Û`+CDÓ	Û`=25+8Û`=89	 답	89

2	 APÓ	Û`+CPÓ	Û`=BPÓ	Û`+DPÓ	Û`이므로

	 	 	 BPÓ	Û`+DPÓ	Û`=3Û`+6Û`=45	 답	45

3	 (ABÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 +(ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 =(BCÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 이므로

	 	 	 (색칠한	부분의	넓이)	

	 	 	 =2_(BCÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 	 	 =2_{;2!;_p_5 Û`}

	 	 	 =25p (cmÛ`)	 답	25p cmÛ`

4	 sABC에서

	 	 	 ABÓ	Û`+9Û`=15 Û`,	 	 ABÓ	Û`=144

	 	 	 ∴	ABÓ=12 (cm)

01	 sABC에서	CDÓ=DAÓ,	CEÓ=EBÓ이므로

	 	 	 DEÓ=;2!;	ABÓ=;2!;_10=5

	 AEÓ	Û`+BDÓ	Û`=DEÓ	Û`+ABÓ	Û`이므로

	 	 	 AEÓ	Û`+BDÓÓ	Û`=5Û`+10Û`=125	 답	③

02	 sPBC에서

	 	 	 3Û`+5Û`=BC Ó	Û`,	 	 BCÓ	Û`=34

	 ABÓ	Û`+CDÓ	Û`=BCÓ	Û`+ADÓ	Û`이므로

	 	 	 ABÓ	Û`+CDÓ	Û`=34+7Û`=83	 답	83

03	 APÓ	Û`+CPÓ	Û`=BPÓ	Û`+DPÓ	Û`이므로

	 	 	 200 Û`+CPÓ	Û`=600 Û`+700Û`

	 	 	 CPÓ	Û`=810000	 	 ∴	CPÓ=900	(m)

	 따라서	안내소	P에서	출발하여	분속	50 m로	C	부스까지	

가는	데	걸리는	시간은

	 	 	 :»5¼0¼:=18	(분)	 답	③

04	 (ABÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 +(BCÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 =(ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 이므로	

	 	 	 (BCÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)

	 	 	 =50p-18p=32p (cmÛ`)

	 ABÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이가	18p`cmÛ`이므로

	 	 	 ;2!;_p_{ABÓ
2
}Û`=18p

	 	 	 ABÓ	Û`=144	 	 ∴	ABÓ=12 (cm)	

	 또	BC Ó를	지름으로	하는	반원의	넓이가	32p`cmÛ`이므로

	 	 	 ;2!;_p_{ BCÓ
2
}Û`=32p

	 	 	 BC Ó	Û`=256	 	 ∴	BCÓ=16 (cm)	

	 	 	 ∴	sABC=;2!;_ABÓ_BC Ó

=;2!;_12_16=96 (cmÛ`)	 답	96 cm Û`

01	③ 02	83 03	③ 04	96 cmÛ`

05	5 cm

 본문 183 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

	 	 	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)=sABC

	 =;2!;_12_9

	 =54 (cmÛ`)	 답	54 cmÛ`
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04 전략  꼭짓점 D에서 BCÓ에 수선을 긋고, 직각삼각형을 찾는다.

	 오른쪽	그림과	같이	꼭짓점	D A

B H C

D9`cm

8`cm 10`cm에서	BCÓ에	내린	수선의	발을	

H라	하자.

	 DHÓ=ABÓ=8	(cm)이므로	 	

sDHC에서	

	 	 	 8Û`+CHÓ	Û`=10Û`,	 	 CHÓ	Û`=36

	 	 	 ∴	CHÓ=6 (cm)

	 또	BHÓ=ADÓ=9	(cm)이므로

	 	 	 BCÓ=9+6=15 (cm)

 sABC에서

	 	 	 8Û`+15Û`=ACÓ	Û`,	 	 ACÓ	Û`=289

	 	 	 ∴	ACÓ=17 (cm)	 답	17 cm

05 전략  평행한 두 직선 사이의 거리는 일정하다는 성질과 삼각

형의 합동을 이용하여 넓이가 같은 도형을 찾는다.

	 ①	EBÓACÓ이므로

	 	 	 	 sAEB=sCEB

	 ③			sEBCªsABF	(SAS	합동)이므로		 	

	 	 sEBC=sABF

	 ④			sEBA=sEBC=sABF=sJBF=;2!;fBFKJ

	 ⑤			sHAC=sHBC=sAGC=sJGC이므로	 	

	 	 fACHI=fJKGC

	 따라서	옳지	않은	것은	②이다.	 답	②

06 전략  4개의 직각삼각형이 모두 서로 합동임을 이용하여 직각

삼각형의 변의 길이를 구한다.

	 BQÓ=APÓ=8`(cm)이므로	sABQ에서	

	 	 	 AQÓ	Û`+8Û`=17Û`,	 	 AQÓ	Û`=225

	 	 	 ∴	AQÓ=15 (cm)

	 	 	 ∴	PQÓ  =AQÓ-APÓ   

=15-8=7 (cm)

	 이때	fPQRS는	정사각형이므로

	 	 	 fPQRS=7 Û`=49 (cmÛ`)	 답	49 cmÛ`

07 전략  세 변의 길이가 각각 a, b, c인 삼각형 ABC에서 

a Û`+bÛ`=cÛ`이면 sABC는 빗변의 길이가 c인 직각삼각형이

다.

	 ㄱ.	5Û`+12Û`=13 Û`이므로	직각삼각형이다.

	 ㄴ.	8Û`+12Û`+15 Û`이므로	직각삼각형이	아니다.

	 ㄷ.	8Û`+15Û`+18 Û`이므로	직각삼각형이	아니다.

	 ㄹ.	15Û`+20Û`=25 Û`이므로	직각삼각형이다.

	 이상에서	직각삼각형인	것은	ㄱ,	ㄹ이다.

	 답	②

01 전략  피타고라스 정리를 이용하여 ABÓ의 길이를 구한다.

	 ABÓ	Û`+12 Û`=15 Û`에서	 	 ABÓ	Û`=81

	 	 	 ∴	ABÓ=9	(cm)

	 	 	 ∴	(sABC의	둘레의	길이)		=9+12+15	 	

=36	(cm)

	 답	④

02 전략  AEÓ를 빗변으로 하는 직각삼각형을 찾아 피타고라스 정

리를 이용한다.

	 ABÓ=ADÓ=12`(cm)이므로	sABE에서	

	 	 	 12Û`+BEÓ	Û`=20Û`,	 	 BEÓ	Û`=256

	 	 	 ∴	BEÓ=16 (cm)

	 이때	BCÓ=ADÓ=12`(cm)이므로	

	 	 	 CEÓ=BEÓ-BCÓ=16-12=4 (cm)

	 답	4 cm

03 전략  보조선을 그어 직각삼각형을 만든다.

	 오른쪽	그림과	같이	AC Ó를	그으면	 A
7`cm

1`cmB C

D

	 sACD에서

	 	 	 7Û`+1Û`=AC Ó	Û`

	 	 	 ACÓ	Û`=50

	 sABC에서	

	 	 	 ABÓ	Û`+BCÓ	Û`=ACÓ	Û`=50

	 이때	ABÓ=BCÓ이므로

	 	 	 2ABÓ	Û`=50,	 	 AB Ó	Û`=25

	 	 	 ∴	ABÓ=5	(cm)	 답	5 cm

마무리하기

01		④ 02		4 cm 03		5 cm 04		17 cm
05		② 06		49 cmÛ` 07		② 08		③
09		26p cmÛ`	 10		①	 11		5 cm	 12		③
13		17 cm	 14		81 cmÛ`	 15		⑤	 16		②
17		4 cm	 18		24 cmÛ`	 19		193

 본문 184 ~ 186 쪽중단원

05	 색칠한	부분의	넓이는	sABC의	넓이와	같으므로

	 	 	 6=;2!;_4_ACÓ	 	

	 	 	 ∴	AC Ó=3 (cm)

	 따라서	sABC에서	

	 	 	 4Û`+3Û`=BCÓ	Û`,	 	 BCÓ	Û`=25

	 	 	 ∴	BCÓ=5 (cm)	 답	5 cm
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13 전략  옆면의 전개도를 그린 후 피타고라스 정리를 이용한다.

	 오른쪽	그림의	전개도에 ADCB

EHGF

8`cm

5`cm 5`cm 5`cm

서	구하는	최단	거리는	

BEÓ의	길이이다.

	 FEÓ		=5+5+5	 	

=15	(cm)

	 이므로	sBFE에서

	 	 	 15 Û`+8Û`=BEÓ	Û`,	 	 BEÓ	Û`=289

	 	 	 ∴	BEÓ=17	(cm)	 답	17 cm

14 전략  fGFEC와 넓이가 같은 도형을 그려 본다.

	 sABC에서

	 	 	 ACÓ	Û`+12 Û`=15Û`,	 	 ACÓ	Û`=81

	 	 	 ∴	ACÓ=9 (cm)

	 오른쪽	그림과	같이	ACÓ를	한	변으	

B

D EF

C

H

I

G

A
12`cm

15`cm

로	하는	정사각형	ACHI를	그리면

	 	 	 fGFEC		=fACHI	 	

=9Û`=81 (cmÛ`)

	 답	81 cmÛ`

15 전략  DEÓ Û`+BCÓ Û`=BEÓ Û`+CDÓ Û`임을 이용한다.

	 오른쪽	그림과	같이	DEÓ를	그으면		 A

D E

B
9

6 8

C

	

sADE에서	 		

	 	 6Û`+8Û`=DEÓ	Û`,	 	 DEÓ	Û`=100

	 sABE에서	

	 	 	 (6+9)Û`+8Û`=BEÓ	Û`,	 	 BEÓ	Û`=289

	 이때	DEÓ	Û`+BCÓ	Û`=BEÓ	Û`+CDÓ	Û`이므로

	 	 	 100+BCÓ	Û`=289+CDÓ	Û`

	 	 	 ∴	BCÓ	Û`-CDÓ	Û`=189	 답	⑤

16 전략  보조선을 긋고 색칠한 부분과 넓이가 같은 부분을 찾는

다.

	 오른쪽	그림과	같이	BDÓ를	그으면	 A

B C

D

5

3

S

Sª

S

S

	 	 	 SÁ+Sª=sABD,	 	

	 	 S£+S¢=sDBC

	 	 	 ∴			(색칠한	부분의	넓이)	 	

=sABD+sDBC	 	

=fABCD	 	

=3_5=15	 답	②

17 전략  ABÓ=APÓ, CBÓ=CQÓ임을 이용한다.

	 sABC에서	 	 12 Û`+5Û`=ACÓ	Û`

	 	 	 ACÓ	Û`=169	 	 ∴	ACÓ=13	(cm)

08 전략  ABÓ Û`+CDÓ Û`=BCÓ Û`+DAÓ Û`임을 이용한다.

	 ABÓ	Û`+CDÓ	Û`=ADÓ	Û`+BCÓ	Û`이고	AD Ó	Û`=xÛ`+yÛ`이므로	

	 	 	 9Û`+12Û`=(xÛ`+yÛ`)+14Û`

	 	 	 ∴	xÛ`+yÛ`=29	 답	③

09 전략  먼저 ACÓ를 지름으로 하는 반원의 넓이를 구한다.

	 ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이는

	 	 	 ;2!;_p_2Û`=2p (cmÛ`)

	 	 	 ∴			(ABÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)	 	

=(BCÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)	 	

+(ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이)	 	

=24p+2p=26p (cmÛ`)	 답	26p cmÛ`

10 전략  색칠한 부분의 넓이는 직각삼각형 ABC의 넓이와 같음

을 이용한다.

	 sABC에서

	 	 	 ABÓ	Û`+ACÓ	Û`=10 Û`

	 이때	ABÓ=ACÓ이므로	 	 2ABÓ	Û`=100

	 	 	 ∴	ABÓ	Û`=50

	 	 	 ∴	(색칠한	부분의	넓이)

=sABC

=;2!;_ABÓ	Û`=;2!;_50=25 (cmÛ`)	 답	①

11 전략  피타고라스 정리를 이용하여 BCÓ의 길이를 구한 후 삼

각형의 내각의 이등분선의 성질을 이용한다.

	 sABC에서	

	 	 	 BCÓ	Û`+6Û`=10 Û`,	 	 BCÓ	Û`=64

	 	 	 ∴	BCÓ=8	(cm)

	 이때	BDÓ：CDÓ=ABÓ：ACÓ이므로	

	 	 	 BDÓ：CDÓ=10：6=5：3

	 	 	 ∴	BDÓ= 5
5+3	BCÓ=;8%;_8=5	(cm)	 답	5 cm

12 전략  피타고라스 정리와 직각삼각형의 닮음을 이용한다.

	 sABD에서	

	 	 	 ADÓ Û`+12Û`=20 Û`,	 	 ADÓ Û`=256

	 	 	 ∴	ADÓ=16 (cm)

	 또	sABC에서	ABÓ Û`=ADÓ_ACÓ이므로	 	

	 	 20Û`=16_ACÓ

  	 	 ∴	ACÓ=25 (cm)

	 이때	20Û`+BCÓ Û`=25 Û`에서	 	 BCÓ Û`=225

	 	 	 ∴	BCÓ=15 (cm)	 답	③

24 개념원리(중2-2)정답(035-088)2-2-3.4.indd   68 2024. 10. 21.   오후 2:07



Ⅲ. 도형의 닮음과 피타고라스 정리 69

III    -4
피
타
고
라
스 

정
리

대비 문제

	 ;;ª;2*;»;; cmÛ`	 	⑴	11	 ⑵	12,	13,	14,	15

	 16

 본문 187 쪽서술형

  sABCªsCDE에서

  	 	 ACÓ=CEÓ

  또	CECD+CACB=CCAB+CACB=90ù

  이므로

  	 	 CACE=90ù

  		따라서	sACE는	CACE=90ù인	직각이등변삼각

형이다.

  		BCÓ=DEÓ=15 (cm)이므로	sABC에서

  	 	 8 Û`+15Û`=ACÓ	Û`,	 	 ACÓ	Û`=289

  	 	 ∴	ACÓ=17	(cm)

1단계

2단계

	 이때	APÓ=ABÓ=12	(cm),	CQÓ=CBÓ=5 (cm)이므로

	 	 	 CPÓ=ACÓ-APÓ=13-12=1 (cm)

	 	 	 ∴	QPÓ=CQÓ-CPÓ=5-1=4 (cm)	 답	4 cm

18 전략  피타고라스 정리와 삼각형의 닮음을 이용한다.

	 AEÓ=ADÓ=20 (cm)이므로	sABE에서

	 	 	 16Û`+BEÓ	Û`=20Û`,	 	 BEÓ	Û`=144

	 	 	 ∴	BEÓ=12	(cm)

	 	 	 ∴	ECÓ=BCÓ-BEÓ=20-12=8 (cm)

	 sABE»sECF	(AA	닮음)이므로

	 	 	 ABÓ：ECÓ=BEÓ：CFÓ

	 	 	 16：8=12：CFÓ,	 	 2：1=12：CFÓ

	 	 	 2CFÓ=12

	 	 	 ∴	CFÓ=6 (cm)

	 	 	 ∴	sECF=;2!;_8_6=24 (cmÛ`)	 답	24 cmÛ`

19 전략  APÓ Û`+CPÓ Û`=BPÓ Û`+DPÓ Û`임을 이용한다.

	 sACD에서	 	 20Û`+15 Û`=ACÓ	Û`

	 	 	 ACÓ	Û`=625	 	 ∴	ACÓ=25

	 ADÓ_DCÓ=ACÓ_DPÓ이므로

	 	 	 20_15=25_DPÓ	 	 ∴	DPÓ=12

	 sDPC에서	 	 12 Û`+CPÓ	Û`=15 Û`

	 	 	 CPÓ	Û`=81	 	 ∴	CPÓ=9

	 	 	 ∴	APÓ=ACÓ-CPÓ=25-9=16

	 따라서	APÓ	Û`+CPÓ	Û`=BPÓ	Û`+DPÓ	Û`이므로

	 	 	 16Û`+9 Û`=BPÓ	Û`+12 Û`

	 	 	 ∴	BPÓ	Û`=193	 답	193

  CEÓ=ACÓ=17 (cm)이므로

  	 	 sACE=;2!;_17_17=;;ª;2*;»;; (cmÛ`)

	 답	;;ª;2*;»;; cmÛ`

  ⑴	삼각형이	되기	위한	조건에	의하여

   	 	 10<x<6+10,	

   	 	 즉	10<x<16	 yy	㉠

   x Û`<6Û`+10Û`에서

   	 	 xÛ`<136	 yy	㉡

   ㉠,	㉡을	모두	만족시키는	자연수	x는	11이다.

  ⑵	x Û`>6Û`+10Û`에서

   	 	 x Û`>136	 yy	㉢

   		㉠,	㉢을	모두	만족시키는	자연수	x는	12,	13,	

14,	15이다.

	 답	⑴	11	 ⑵	12,	13,	14,	15

단계 채점 요소 배점

1 삼각형이 되기 위한 x의 값의 범위 구하기 1점

2 예각삼각형이 되도록 하는 자연수 x의 값 구하기 3점

3 둔각삼각형이 되도록 하는 자연수 x의 값 구하기 3점

  ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이는
	 	 	 	 	 Sª-SÁ		=56p-24p� �

=32p
	 	 	 		ACÓ를	지름으로	하는	반원의	넓이가	32p이므로	

	 	 	 	 	 ;2!;_p_{ACÓ
2	 }

Û`=32p

	 	 	 	 	 ACÓ	Û`=256

	 	 	 	 	 ∴	ACÓ=16

	 답	16

단계 채점 요소 배점

1 ACÓ를 지름으로 하는 반원의 넓이 구하기 4점

2 ACÓ의 길이 구하기 3점

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계
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 경우의 수

01	 ⑴	5	이상의	눈이	나오는	경우는	5,	6의	2가지이다.

	 ⑵	소수의	눈이	나오는	경우는	2,	3,	5의	3가지이다.

	 답	⑴	2	 ⑵	3

02	 ⑴	홀수가	나오는	경우는	1,	3,	5,	7,	9의	5가지이다.
	 ⑵	3의	배수가	나오는	경우는	3,	6,	9의	3가지이다.

	 답	⑴	5	 ⑵	3

03	 ⑴	수학	참고서	한	권을	사는	경우의	수는	5이다.
	 ⑵	영어	참고서	한	권을	사는	경우의	수는	4이다.

	 ⑶			수학	참고서	또는	영어	참고서	중	한	권을	사는	경우의	

수는	 	

	 	 5+4=9

	 답	⑴	5	 ⑵	4	 ⑶	9

04	 ⑴	티셔츠를	선택하는	경우의	수는	3이다.
	 ⑵	바지를	선택하는	경우의	수는	4이다.

	 ⑶			티셔츠와	바지를	각각	하나씩	짝	지어	입는	경우의	수는

	 	 	 	 3_4=12

	 답	⑴	3	 ⑵	4	 ⑶	12

05	 ⑴			동전	한	개를	던질	때	나오는	모든	경우는	앞,	뒤의	2가
지,	주사위	한	개를	던질	때	나오는	모든	경우는	1,	2,	

3,	4,	5,	6의	6가지이다.

	 	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 	 2_6=12

	 ⑵			동전에서	앞면이	나오는	경우는	1가지,	주사위에서	홀

수의	눈이	나오는	경우는	1,	3,	5의	3가지이다.

	 	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 	 1_3=3

	 ⑶			동전에서	뒷면이	나오는	경우는	1가지,	주사위에서	5	

미만의	눈이	나오는	경우는	1,	2,	3,	4의	4가지이다.

	 	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 	 1_4=4

	 답	⑴	12	 ⑵	3	 ⑶	4

확률

01	⑴	2	 ⑵	3 02	⑴	5	 ⑵	3

03	⑴	5	 ⑵	4	 ⑶	9 04	⑴	3	 ⑵	4	 ⑶	12

05	⑴	12	 ⑵	3	 ⑶	4

 본문 191 쪽
확인하기개념원리

경우의 수IV    -1
1	6	 2	3	 3	5	 4	5가지
5	10	 6	9	 7	8	 8	19
9	24	 10	35	 11	72	 12	9

 본문 192 ~ 194 쪽
익히기핵심문제

1	 		두	주사위에서	나오는	눈의	수를	순서쌍으로	나타내면	두	
눈의	수의	차가	3인	경우는

	 	 	 (1,	4),	(2,	5),	(3,	6),	(4,	1),	(5,	2),	(6,	3)

	 따라서	구하는	경우의	수는	6이다.	 답	6

2	 		한	개의	동전을	세	번	던질	때	나오는	면을	순서쌍으로	나
타내면	앞면이	두	번	나오는	경우는

	 	 	 (앞,	앞,	뒤),	(앞,	뒤,	앞),	(뒤,	앞,	앞)

	 따라서	구하는	경우의	수는	3이다.	 답	3

3	 250원을	지불하는	방법을	표로	나타내면	다음과	같다.

	 	 	

100원 (개) 50원 (개) 10원 (개)

2 1 0

2 0 5

1 3 0

1 2 5

0 4 5

	 따라서	구하는	방법의	수는	5이다.	 답	5

4	 지불할	수	있는	금액을	표로	나타내면	다음과	같다.

	 	 	

(단위:	원)

50원 (개) 
100원 (개) 1 2

1 150 250

2 200 300

3 250 350

	 		따라서	지불할	수	있는	금액은	150원,	200원,	250원,		 	

300원,	350원의	5가지이다.	 답	5가지

5	 9의	배수가	나오는	경우는	9,	18의	2가지

	 소수가	나오는	경우는	2,	3,	5,	7,	11,	13,	17,	19의	8가지

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 2+8=10	 답	10

6	 두	주사위에서	나오는	눈의	수를	순서쌍으로	나타내면
	 		두	눈의	수의	합이	4인	경우는	 	

	 	 (1,	3),	(2,	2),	(3,	1)	 	

의	3가지

	 		두	눈의	수의	합이	7인	경우는	 	

	 	 (1,	6),	(2,	5),	(3,	4),	(4,	3),	(5,	2),	(6,	1)	 	

의	6가지

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 3+6=9	 답	9
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IV    -1
경
우
의 
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7	 		김밥을	주문하는	경우는	5가지,	라면을	주문하는	경우는	3
가지이므로	구하는	경우의	수는

	 	 	 5+3=8	 답	8

8	 		가요를	듣는	경우는	7가지,	팝송을	듣는	경우는	8가지,	클
래식을	듣는	경우는	4가지이므로	구하는	경우의	수는		

	 	 7+8+4=19	 답	19

9	 		A	지점에서	B	지점으로	가는	경우는	3가지,	B	지점에서	
C	지점으로	가는	경우는	2가지,	C	지점에서	D	지점으로	

가는	경우는	4가지이므로	구하는	경우의	수는	

	 	 	 3_2_4=24	 답	24

10	 		책상을	선택하는	경우는	5가지,	의자를	선택하는	경우는	7
가지이므로	구하는	경우의	수는	

	 	 	 5_7=35	 답	35

11	 		동전	한	개를	던질	때	나오는	모든	경우는	앞,	뒤의	2가지,	
주사위	한	개를	던질	때	나오는	모든	경우는	1,	2,	3,	4,	5,	

6의	6가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 2_6_6=72	 답	72

12	 		홀수의	눈이	나오는	경우는	1,	3,	5의	3가지,	소수의	눈
이	나오는	경우는	2,	3,	5의	3가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 3_3=9	 답	9

03	 두	눈의	수의	차가	4	이상인	경우는	차가	4	또는	5일	때이
다.

	 두	주사위에서	나오는	눈의	수를	순서쌍으로	나타내면

	 		두	눈의	수의	차가	4인	경우는		 	

	 	 (1,	5),	(2,	6),	(5,	1),	(6,	2)	 	

의	4가지

	 		두	눈의	수의	차가	5인	경우는	

	 	 (1,	6),	(6,	1)	 	

의	2가지

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 4+2=6	 답	6

04	 코미디	영화를	관람하는	경우는	3가지,	액션	영화를	관람
하는	경우는	4가지,	만화	영화를	관람하는	경우는	1가지이

므로	구하는	경우의	수는

	 	 	 3+4+1=8	 답	8

05	 3개의	자음과	4개의	모음이	있으므로	만들	수	있는	글자의	

개수는	

	 	 	 3_4=12	 답	12

06	 Ú			A	→	B	→	C로	가는	경우의	수는	 	

	 	 4_3=12

	 Û	A	→	C로	가는	경우의	수는	 	 1

	 Ú,	Û에서	구하는	경우의	수는
	 	 	 12+1=13	 답	13

07	 동전	두	개를	던질	때	나오는	면을	순서쌍으로	나타내면	
서로	같은	면이	나오는	경우는	(앞,	앞),	(뒤,	뒤)의	2가

지이고,	주사위	한	개를	던질	때	6의	약수의	눈이	나오는	

경우는	1,	2,	3,	6의	4가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 2_4=8	 답	8

01	 삼각형이	만들어지는	세	변의	길이를	순서쌍으로	나타내면
	 	 	 (3,	4,	5),	(4,	5,	8)

	 따라서	구하는	삼각형의	개수는	2이다.	 답	2

삼각형의 세 변의 길이가 주어졌을 때 삼각형이 될 수 있는 조건

 (가장 긴 변의 길이)<(나머지 두 변의 길이의 합)

개념 더하기

02	 2500원을	지불하는	방법을	표로	나타내면	다음과	같다.

	 	 	

500원(개) 100원(개) 50원(개)

5 0 0

4 5 0

4 4 2

4 3 4

	 따라서	구하는	방법의	수는	4이다.	 답	4

01	2 02	4 03	6 04	8 
05	12 06	13 07	8

 본문 195 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

 여러 가지 경우의 수

01	⑴	120	 ⑵	20	 ⑶	60 02	6,	12
03	⑴	20	 ⑵	60 04	⑴	16	 ⑵	48

05	⑴	12	 ⑵	6

 본문 198 쪽
확인하기개념원리

01	 ⑴	5명을	한	줄로	세우는	경우의	수는

	 	 	 	 5_4_3_2_1=120

	 ⑵	5명	중	2명을	뽑아	한	줄로	세우는	경우의	수는

	 	 	 	 5_4=20
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	 ⑶	5명	중	3명을	뽑아	한	줄로	세우는	경우의	수는

	 	 	 	 5_4_3=60

	 답	⑴	120	 ⑵	20	 ⑶	60

02	 A,	C를	한	사람으로	생각하여		A,	C,	B,	D	3명을	한	줄

로	세우는	경우의	수는	 	 3_2_1=6	 	

이때	A,	C가	자리를	바꾸는	경우의	수는	2이므로	구하는	

경우의	수는

	 	 	 6 _2= 12 	 답	6,	12

03	 ⑴			십의	자리에	올	수	있는	숫자는	5개,	일의	자리에	올	수	
있는	숫자는	십의	자리의	숫자를	제외한	4개이므로	구

하는	자연수의	개수는	 	

	 	 5_4=20

	 ⑵			백의	자리에	올	수	있는	숫자는	5개,	십의	자리에	올	수	

있는	숫자는	백의	자리의	숫자를	제외한	4개,	일의	자

리에	올	수	있는	숫자는	백의	자리와	십의	자리의	숫자

를	제외한	3개이므로	구하는	자연수의	개수는	 	

	 	 5_4_3=60

	 답	⑴	20	 ⑵	60

04	 ⑴			십의	자리에	올	수	있는	숫자는	0을	제외한	4개,	일의	
자리에	올	수	있는	숫자는	십의	자리의	숫자를	제외한	

4개이므로	구하는	자연수의	개수는	 	

	 	 4_4=16

	 ⑵			백의	자리에	올	수	있는	숫자는	0을	제외한	4개,	십의	

자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자리의	숫자를	제외한	

4개,	일의	자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자리와	십의	

자리의	숫자를	제외한	3개이므로	구하는	자연수의	개

수는	 	

	 	 4_4_3=48

	 답	⑴	16	 ⑵	48

05	 ⑴			A,	B,	C,	D	4명	중에서	자격이	다른	대표	2명을	뽑는	
경우의	수와	같으므로		 	

	 	 4_3=12

	 ⑵			A,	B,	C,	D	4명	중에서	자격이	같은	대표	2명을	뽑는	

경우의	수는

	 	 	 	
4_3

2 =6

	 답	⑴	12	 ⑵	6

1	⑴	120	 ⑵	210	 	 2	24
3	240	 4	⑴	24	 ⑵	12	 5	⑴	18	 ⑵	10

6	42	 7	120	 8	28
9	10	 10	15,	20	 11	60

 본문 199 ~ 202 쪽
익히기핵심문제

1	 ⑴			5명을	한	줄로	세우는	경우의	수와	같으므로

	 	 	 	 5_4_3_2_1=120

	 ⑵			7명의	학생	중에서	3명을	뽑아	한	줄로	세우는	경우의	

수와	같으므로	

	 	 	 	 7_6_5=210

	 답	⑴	120	 ⑵	210

2	 		K를	맨	뒤에	고정시키고	K를	제외한	나머지	네	문자를	한	
줄로	나열하면	되므로	구하는	경우의	수는

	 	 	 4_3_2_1=24	 답	24

3	 		여학생	2명을	한	사람으로	생각하여	여,	여,	남,	남,	남,	
남	5명을	한	줄로	세우는	경우의	수는

	 	 	 5_4_3_2_1=120

	 	이때	여학생	2명이	자리를	바꾸는	경우의	수는	2이므로	구

하는	경우의	수는

	 	 	 120_2=240	 답	240

4	 ⑴			백의	자리에	올	수	있는	숫자는	4개,	십의	자리에	올	수	

있는	숫자는	백의	자리의	숫자를	제외한	3개,	일의	자

리에	올	수	있는	숫자는	백의	자리와	십의	자리의	숫자

를	제외한	2개이므로	구하는	자연수의	개수는	

	 	 	 	 4_3_2=24

	 ⑵			홀수가	되려면	일의	자리의	숫자가	1	또는	3이어야	한

다.	

	 	 Ú		ff1인	경우:	백의	자리에	올	수	있는	숫자는	1을	

제외한	3개,	십의	자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자

리의	숫자와	1을	제외한	2개이므로	 	 	

	 	 3_2=6

	 	 Û			ff3인	경우:	백의	자리에	올	수	있는	숫자는	3을	

제외한	3개,	십의	자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자

리의	숫자와	3을	제외한	2개이므로	 	

	 	 3_2=6

	 	 Ú,	Û에서	구하는	홀수의	개수는	
	 	 	 	 6+6=12

	 답	⑴	24	 ⑵	12

5	 ⑴			백의	자리에	올	수	있는	숫자는	0을	제외한	3개,	십의	

자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자리의	숫자를	제외한	

3개,	일의	자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자리와	십의	

자리의	숫자를	제외한	2개이므로	구하는	자연수의	개

수는	 	

	 	 3_3_2=18

	 ⑵			짝수가	되려면	일의	자리의	숫자가	0	또는	2이어야	한

다.
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	 	 Ú			ff0인	경우:	백의	자리에	올	수	있는	숫자는	0을	

제외한	3개,	십의	자리에	올	수	있는	숫자는	백의	자

리의	숫자와	0을	제외한	2개이므로	 	

	 	 3_2=6

	 	 Û			ff2인	경우:	백의	자리에	올	수	있는	숫자는	0,	2

를	제외한	2개,	십의	자리에	올	수	있는	숫자는	백의	

자리의	숫자와	2를	제외한	2개이므로	 	

	 	 2_2=4

	 	 Ú,	Û에서	구하는	짝수의	개수는
	 	 	 	 6+4=10	 답	⑴	18	 ⑵	10

6	 		7명	중에서	자격이	다른	대표	2명을	뽑는	경우의	수와	같
으므로

	 	 	 7_6=42	 답	42

7	 여학생	4명	중에서	조장	1명을	뽑는	경우의	수는	 	 4

	 		남학생	6명	중에서	총무	1명,	서기	1명을	뽑는	경우의	수는	

	 	 6_5=30

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 4_30=120	 답	120

8	 		8명	중에서	자격이	같은	대표	2명을	뽑는	경우의	수와	같
으므로

	 	 	
8_7

2 =28	 답	28

9	 		시하를	제외한	나머지	5명	중에서	자격이	같은	대표	2명을	
뽑는	경우의	수와	같으므로

	 	 	
5_4

2 =10	 답	10

10	 		선분의	개수는	6개의	점	중에서	순서와	관계없이	2개를	선
택하는	경우의	수와	같으므로	

	 	 	
6_5

2 =15

	 		또	삼각형의	개수는	6개의	점	중에서	순서와	관계없이	3

개를	선택하는	경우의	수와	같으므로	

	 	 	
6_5_4
3_2_1	=20	 답	15,	20

선분 또는 삼각형의 개수

어느 세 점도 한 직선 위에 있지 않은 n(n¾3)개의 점 중에서 

① 두 점을 연결하여 만들 수 있는 선분의 개수

   n개의 점 중에서 순서와 관계없이 2개를 선택하는 경우의 수

와 같다.

 
n_(n-1)

2
② 세 점을 연결하여 만들 수 있는 삼각형의 개수

   n개의 점 중에서 순서와 관계없이 3개를 선택하는 경우의 수

와 같다.

 
n_(n-1)_(n-2)

3_2_1

개념 더하기

01	 Ú	B가	맨	앞에	오는	경우
	 	 		B를	제외한	4명을	한	줄로	세우는	경우의	수와	같으므

로

	 	 	 	 4_3_2_1=24

	 Û	D가	맨	앞에	오는	경우
	 	 		D를	제외한	4명을	한	줄로	세우는	경우의	수와	같으므

로

	 	 	 	 4_3_2_1=24

	 Ú,	Û에서	구하는	경우의	수는
	 	 	 24+24=48	 답	48

02	 딸기,	초콜릿,	치즈	케이크를	한	묶음으로	생각하여	3개를	
한	줄로	진열하는	경우의	수는

	 	 	 3_2_1=6

	 		이때	딸기,	초콜릿,	치즈	케이크가	서로	자리를	바꾸는	경

우의	수는

	 	 	 3_2_1=6

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 6_6=36	 답	36

03	 Ú			3f인	경우:	30,	31,	32의	3개
	 Û			2f인	경우:	일의	자리에	올	수	있는	숫자는	십의	자리

의	숫자를	제외한	5개이다.

	 Ü			1f인	경우:	일의	자리에	올	수	있는	숫자는	십의	자리
의	숫자를	제외한	5개이다.

	 이상에서	구하는	자연수의	개수는

	 	 	 3+5+5=13	 답	13

04	 8명	중에서	자격이	다른	대표	3명을	뽑는	경우의	수와	같

으므로	

	 	 	 8_7_6=336	 답	336

01	48 02	36 03	13 04	336
05	60 06	8 07	6

 본문 203 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

11	 		A에	칠할	수	있는	색은	5가지,		 	

B에	칠할	수	있는	색은	A에	칠한	색을	제외한	4가지,		 	

C에	칠할	수	있는	색은	A,	B에	칠한	색을	제외한	3가지이

다.

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 5_4_3=60	 답	60
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05	 수학	참고서	4권	중에서	2권을	사는	경우의	수는	
	 	 	

4_3
2 =6

	 국어	참고서	5권	중에서	2권을	사는	경우의	수는	

	 	 	
5_4

2 =10

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 6_10=60	 답	60

06	 선분의	개수는	직선	l	위의	4개의	점	중	1개와	직선	m	위
의	2개의	점	중	1개를	선택하는	경우의	수와	같으므로

	 	 	 4_2=8	 답	8

07	 A에	칠할	수	있는	색은	3가지,		 	

B에	칠할	수	있는	색은	A에	칠한	색을	제외한	2가지,		 	

C에	칠할	수	있는	색은	A,	B에	칠한	색을	제외한	1가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 3_2_1=6	 답	6

01 전략  각 사건이 일어나는 경우의 수를 구해 본다.

	 ①	홀수는	1,	3,	5,	7,	9의	5가지

	 ②	3의	배수는	3,	6,	9의	3가지

	 ③	5	이상의	수는	5,	6,	7,	8,	9,	10의	6가지

	 ④	소수는	2,	3,	5,	7의	4가지

	 ⑤	10의	약수는	1,	2,	5,	10의	4가지

	 따라서	경우의	수가	가장	큰	사건은	③이다.	 답	③

02 전략  주어진 동전으로 800원을 지불할 수 있는 경우를 표로 

나타내어 본다.

	 800원을	지불하는	방법을	표로 100원 (개) 50원 (개)

8 0

7 2

6 4

5 6

4 8

3 10

	

나타내면	오른쪽과	같다.

	 		따라서	구하는	방법의	수는	6이

다.

	 답	6

마무리하기

01		③ 02		6 03		⑤ 04		⑤ 
05		③ 06		12 07		16 08		④ 
09		②	 10		210	 11		6	 12		90
13		15번	 14		③	 15		③	 16		10
17		①	 18		32	 19		④	 20		3124
21		18	 22		11	 23		①	 24		⑤	
25		8	 26		20번째	 27		20

 본문 204 ~ 207 쪽중단원

03 전략  ‘또는’, ‘~이거나’  각 사건이 일어나는 경우의 수를 

더한다.

	 주사위에서	나오는	수를	순서쌍으로	나타내면

	 		두	수의	차가	7인	경우는	 	

	 	 (1,	8),	(2,	9),	(3,	10),	(4,	11),	(5,	12),		 	

	 	 (8,	1),	(9,	2),	(10,	3),	(11,	4),	(12,	5)	 	

의	10가지

	 		두	수의	차가	9인	경우는	 	

	 	 (1,	10),	(2,	11),	(3,	12),	(10,	1),	(11,	2),	 	

	 	 (12,	3)	 	

의	6가지

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 10+6=16	 답	⑤

04 전략  A형인 학생을 선택하는 경우의 수와 B형인 학생을 선

택하는 경우의 수를 더한다.

	 재혁이네	반	학생	중에서	A형인	학생을	선택하는	경우는	

8가지,	B형인	학생을	선택하는	경우는	6가지이므로	구하

는	경우의	수는	

	 	 	 8+6=14	 답	⑤

05 전략  ‘그리고’, ‘동시에’, ‘~하고 나서’  각 사건이 일어나는 

경우의 수를 곱한다.

	 제	1	전시장에서	나와	복도로	가는	방법은	2가지,	복도에서	

제	2	전시장으로	들어가는	방법은	3가지이므로	구하는	방

법의	수는

	 	 	 2_3=6	 답	③

06 전략  샌드위치를 선택하는 경우의 수와 음료수를 선택하는 

경우의 수를 곱한다.

	 샌드위치를	선택하는	경우는	4가지,	음료수를	선택하는	

경우는	3가지이므로	구하는	경우의	수는	

	 	 	 4_3=12	 답	12

07 전략  동전과 주사위를 던질 때 일어나는 경우의 수를 각각 구

한 후 곱한다.

	 동전	한	개를	던질	때	나오는	모든	경우는	앞,	뒤의	2가지,	

주사위	한	개를	던질	때	3	이상의	눈이	나오는	경우는	3,	

4,	5,	6의	4가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 2_2_4=16	 답	16

08 전략  n명을 한 줄로 세우는 경우의 수는  
	 	 n_(n-1)_(n-2)_y_2_1  

임을 이용한다.

	 5명을	한	줄로	세우는	경우의	수와	같으므로

	 	 	 5_4_3_2_1=120	 답	④
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Ⅳ. 확률 75

IV    -1
경
우
의 

수

09 전략  특정한 문자의 자리를 고정할 때 한 줄로 나열하는 경우

의 수를 생각해 본다.

	 E를	맨	앞에,	W를	맨	뒤에	고정시키고	E와	W를	제외한	

나머지	네	문자를	한	줄로	나열하면	되므로	구하는	경우의	

수는

	 	 	 4_3_2_1=24	 답	②

10 전략  각 자리에 올 수 있는 숫자의 개수를 구한다.

	 백의	자리에	올	수	있는	숫자는	7개,	십의	자리에	올	수	있

는	숫자는	백의	자리의	숫자를	제외한	6개,	일의	자리에	

올	수	있는	숫자는	백의	자리와	십의	자리의	숫자를	제외

한	5개이므로	구하는	자연수의	개수는

	 	 	 7_6_5=210	 답	210

11 전략  십의 자리에 올 수 있는 숫자에 따라 경우를 나누어 생

각해 본다.

	 Ú	3f인	경우:	32,	34의	2개
	 Û	4f인	경우:	40,	41,	42,	43의	4개
	 Ú,	Û에서	구하는	자연수의	개수는
	 	 	 2+4=6	 답	6

12 전략  순서와 관계있으므로 자격이 다른 대표를 뽑는 경우의 

수와 같음을 이용한다.

	 10명	중에서	자격이	다른	대표	2명을	뽑는	경우의	수와	같

으므로

	 	 	 10_9=90	 답	90

13 전략  순서와 관계없으므로 자격이 같은 대표를 뽑는 경우의 

수와 같음을 이용한다.

	 6개의	팀	중에서	순서와	관계없이	두	팀을	뽑는	경우의	수

와	같으므로

	 	 	
6_5

2 =15	(번)	 답	15번

	 		다른 풀이 	A,	B,	C,	D,	E,	F	6개의	팀이	서로	한	번씩	시

합을	하는	경우를	수형도로	나타내면	다음과	같다.

	 A 	 	 	

B

C

D

E

F

	 	 B 	 	 	

C

D

E

F

	 	 C 	 	 	

D

E

F

	 D 	 	 	
E

F
	 	 E 	 	 	F

	 	 	 ∴	5+4+3+2+1=15	(번)

14 전략  반드시 뽑히는 사람을 제외한 나머지 중에서 자격이 같

은 대표를 뽑는 경우의 수를 구한다.

	 F를	제외한	나머지	6명	중에서	자격이	같은	대표	3명을	

뽑는	경우의	수와	같으므로

	 	 	
6_5_4
3_2_1 =20	 답	③

15 전략  3명이 가위바위보를 할 때 승부가 나지 않는 경우를 생

각해 본다.

	 		3명이	가위바위보를	할	때	승부가	나지	않는	경우는	3명이	

모두	같은	것을	내거나	3명이	모두	다른	것을	내는	경우이다.	

3명이	내는	것을	순서쌍으로	나타내면	

	 		3명이	모두	같은	것을	내는	경우는	 	

	 	 (가위,	가위,	가위),	(바위,	바위,	바위),	(보,	보,	보)		

의	3가지

	 		3명이	모두	다른	것을	내는	경우는	 	

	 	 (가위,	바위,	보),	(가위,	보,	바위),	(바위,	가위,	보),		

	 	 (바위,	보,	가위),	(보,	가위,	바위),	(보,	바위,	가위)		

의	6가지

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 3+6=9	 답	③

16 전략  2의 배수가 나오는 경우의 수와 3의 배수가 나오는 경

우의 수를 더한 후 중복되는 경우의 수를 뺀다.

	 2의	배수가	나오는	경우는	2,	4,	6,	8,	10,	12,	14의	7가지

	 3의	배수가	나오는	경우는	3,	6,	9,	12,	15의	5가지

	 2와	3의	공배수,	즉	6의	배수가	나오는	경우는	6,	12의	2

가지

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 7+5-2=10	 답	10

17 전략  해가 x=1인 경우와 해가 x=3인 경우로 나누어 각각

의 경우의 수를 구한다.

	 Ú	해가	x=1인	경우

	 	 a=b이므로	이를	만족시키는	순서쌍	(a,	b)는	

	 	 	 	 (1,	1),	(2,	2),	(3,	3),	(4,	4),	(5,	5),	(6,	6)

	 	 의	6가지

	 Û	해가	x=3인	경우

	 	 3a=b이므로	이를	만족시키는	순서쌍	(a,	b)는

	 	 	 	 (1,	3),	(2,	6)

	 	 의	2가지

	 Ú,	Û에서	구하는	경우의	수는
	 	 	 6+2=8	 답	①

18 전략  각 전구가 만들 수 있는 신호는 2가지임을 이용한다.

	 각	전구를	켜거나	끄는	2가지	경우가	있으므로	구하는	신

호의	개수는

	 	 	 2_2_2_2_2=32	 답	32
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76 정답 및 풀이

	 		이때	한	직선	위에	있는	4개의	점	A,	B,	C,	D	중에서		

3개의	점을	선택하는	경우에는	삼각형이	만들어지지	않으

므로	삼각형이	만들어지지	않는	경우의	수는	

	 	 	
4_3_2
3_2_1 =4

	 따라서	구하는	삼각형의	개수는

	 	 	 35-4=31	 답	①

24 전략  각 영역에 칠할 수 있는 색의 가짓수를 구한다.

	 A에	칠할	수	있는	색은	5가지,		 	

B에	칠할	수	있는	색은	A에	칠한	색을	제외한	4가지,		 	

C에	칠할	수	있는	색은	B에	칠한	색을	제외한	4가지,		 	

D에	칠할	수	있는	색은	C에	칠한	색을	제외한	4가지,		 	

E에	칠할	수	있는	색은	D에	칠한	색을	제외한	4가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 5_4_4_4_4=1280	 답	⑤

25 전략  집 → 과일 가게, 과일 가게 → 병원을 최단 거리로 가는 

경우의 수를 각각 구한다.

	 집에서	과일	가게까지	최단	거리 병원

집

과일
가게

①

①

②

② ③ ④로	가는	경우는	2가지,	과일	가게

에서	병원까지	최단	거리로	가는	

경우는	4가지이다.

	 따라서	구하는	경우의	수는

	 	 	 2_4=8	 답	8

26 전략  알파벳 순으로 문자를 정하고 각각의 경우의 수를 구한

다.

	 Ú			afff인	경우:	a를	제외한	나머지	b,	c,	d를	한	줄
로	나열하는	경우이므로	 	

	 	 3_2_1=6	(가지)

	 Û			bfff인	경우:	b를	제외한	나머지	a,	c,	d를	한	줄
로	나열하는	경우이므로	 	

	 	 3_2_1=6	(가지)

	 Ü			cfff인	경우:	c를	제외한	나머지	a,	b,	d를	한	줄로	
나열하는	경우이므로	 	

	 	 3_2_1=6	(가지)

	 	이상에서	6+6+6=18이므로	dabc는	19번째	문자열이

고	dacb는	20번째	문자열이다.	 답	20번째

27 전략  먼저 5명 중에서 자신의 수험 번호가 적힌 의자에 앉는 

2명을 뽑는 경우의 수를 구한다.

	 5명	중에서	자신의	수험	번호가	적힌	의자에	앉는	2명을	

뽑는	경우의	수는

	 	 	
5_4

2 =10

19 전략  이웃하는 것을 한 묶음으로 생각한다.

	 호영이와	동생을	양	끝에	세우고	부모님을	한	사람으로	생

각하여	가운데에	호영이와	동생을	제외한	3명을	한	줄로	

세우는	경우의	수는	

	 	 	 3_2_1=6

	 이때	부모님이	자리를	바꾸는	경우의	수는	2,	호영이와	동

생이	자리를	바꾸는	경우의	수는	2이므로	구하는	경우의	

수는	

	 	 	 6_2_2=24	 답	④

20 전략  천의 자리의 숫자가 작은 수부터 자연수의 개수를 구한

다.

	 천의	자리의	숫자가	1인	네	자리	자연수의	개수는

	 	 	 3_2_1=6

	 천의	자리의	숫자가	2인	네	자리	자연수의	개수는

	 	 	 3_2_1=6

	 이때	6+6=12이므로	13번째	수는	천의	자리의	숫자가	3

인	수	중에서	가장	작은	수이다.	 	

따라서	13번째	수는	3124이다.		 답	3124

21 전략  남학생이 1명 이상 포함되는 경우를 생각해 본다.

	 		1명은	남학생,	1명은	여학생이	뽑히는	경우의	수는

	 	 	 4_3=12

	 		2명	모두	남학생이	뽑히는	경우의	수는

	 	 	
4_3

2 =6

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 12+6=18	 답	18

22 전략  순서와 관계없으므로 자격이 같은 대표를 뽑는 경우의 

수와 같음을 이용한다.

	 회원	수를	n이라	하면	악수를	한	횟수는	n명	중에서	자격

이	같은	대표	2명을	뽑는	경우의	수와	같으므로

	 	 	
n_(n-1)

2 =55

	 	 	 n_(n-1)=110=11_10

	 	 	 ∴	n=11

	 따라서	구하는	회원	수는	11이다.	 답	11

23 전략  7개의 점 중에서 순서와 관계없이 3개를 선택하는 경우

의 수에서 삼각형이 만들어지지 않는 경우의 수를 뺀다.

	 7개의	점	중에서	3개의	점을	선택하는	경우의	수는

	 	 	
7_6_5
3_2_1 =35
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Ⅳ. 확률 77

IV    -1
경
우
의 

수

	 		A,	B,	C,	D,	E	5명	중에서	A와	B는	자신의	수험	번호가	

적힌	의자에	앉고,	C,	D,	E는	다른	사람의	수험	번호가	

적힌	의자에	앉는	경우는	다음	표와	같으므로	2가지이다.

	

의자에 적힌 수험 번호 A B C D E

의자에 앉은 사람
A B D E C

A B E C D
]2가지

	 따라서	구하는	경우의	수는	

	 	 	 10_2=20	 답	20

  		수학책	3권,	영어책	2권을	각각	한	묶음으로	생각하
여	3권을	나란히	꽂는	경우의	수는

  	 	 3_2_1=6

  		수학책끼리	자리를	바꾸는	경우의	수는

  	 	 3_2_1=6

  영어책끼리	자리를	바꾸는	경우의	수는

  	 	 2

  		구하는	경우의	수는

  	 	 6_6_2=72

	 답	72

단계 채점 요소 배점

1 이웃하는 것을 묶어서 나란히 꽂는 경우의 수 구하기 3점

2 각 묶음에서 자리를 바꾸는 경우의 수 구하기 2점

3
수학책끼리, 영어책끼리 이웃하게 꽂는 경우의 수 

구하기
2점

  		5의	배수가	되려면	일의	자리의	숫자가	0	또는	5이
어야	한다.	

  	Ú			ff0인	경우:	백의	자리에	올	수	있는	숫자는	0

을	제외한	5개,	십의	자리에	올	수	있는	숫자는	0

과	백의	자리의	숫자를	제외한	4개이므로		 	

	 	 5_4=20

  Û			ff5인	경우:	백의	자리에	올	수	있는	숫자는	5
와	0을	제외한	4개,	십의	자리에	올	수	있는	숫자

는	5와	백의	자리의	숫자를	제외한	4개이므로		 	

	 	 4_4=16

  	Ú,	Û에서	구하는	5의	배수의	개수는
  	 	 20+16=36

	 답	36

단계 채점 요소 배점

1 일의 자리의 숫자가 0일 때 5의 배수의 개수 구하기 3점

2 일의 자리의 숫자가 5일 때 5의 배수의 개수 구하기 3점

3 5의 배수의 개수 구하기 2점

  	선분의	개수는	5개의	점	중에서	순서와	관계없이	2
개를	선택하는	경우의	수와	같으므로	

  	 	
5_4

2 =10	 	 ∴	a=10

  	삼각형의	개수는	5개의	점	중에서	순서와	관계없이	
3개를	선택하는	경우의	수와	같으므로	

  	 	
5_4_3
3_2_1 =10	 	 ∴	b=10

  a+b=10+10=20
	 답	20

단계 채점 요소 배점

1 a의 값 구하기 3점

2 b의 값 구하기 3점

3 a+b의 값 구하기 1점

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

	 9	 	 60		 	 9 	

	 72	 	 36		 	20

 본문 208 ~ 209 쪽서술형 대비 문제

  Ú	A	→	B	→	C로	가는	경우의	수는
   3_2=6

  Û	A	→	C로	가는	경우의	수는	 	 3

  Ú,	Û에서	구하는	경우의	수는	
  	 	 6+3=9

	 답	9

  6명	중에서	회장	1명을	뽑는	경우의	수는	 	 6

  		회장	1명을	제외한	나머지	5명	중에서	총무	2명을	
뽑는	경우의	수는

  	 	
5_4

2 =10

  구하는	경우의	수는

  	 	 6_10=60

	 답	60

  두	원판에서	바늘이	가리킨	수를	순서쌍으로	나타내면

  바늘이	가리킨	수의	합이	5인	경우는

  	 	 (1,	4),	(2,	3),	(3,	2),	(4,	1)

  의	4가지

  바늘이	가리킨	수의	합이	8인	경우는

  	 	 (2,	6),	(3,	5),	(4,	4),	(5,	3),	(6,	2)

  의	5가지

  구하는	경우의	수는	

  	 	 4+5=9

	 답	9

단계 채점 요소 배점

1 바늘이 가리킨 수의 합이 5인 경우의 수 구하기 2점

2 바늘이 가리킨 수의 합이 8인 경우의 수 구하기 2점

3
바늘이 가리킨 수의 합이 5 또는 8인 경우의 수 구

하기
2점

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계
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78 정답 및 풀이

 확률의 뜻과 성질

01	 ⑵			카드에	적힌	수가	3의	배수인	경우는	3,	6,	9의	3가지

이다.

	 ⑶			일어나는	모든	경우의	수가	10이고,	카드에	적힌	수가	

3의	배수인	경우의	수가	3이므로	구하는	확률은

	 	 	 	 ;1£0;

	 답	⑴	10	 ⑵	3	 ⑶	;1£0;

02	 ⑴			모든	경우의	수는	15이고,	당첨	제비가	나오는	경우의	
수는	6이므로	구하는	확률은	

	 	 	 	 ;1¤5;=;5@;

	 ⑵	모든	경우의	수는	 	 3_3=9

	 	 유민이가	이기는	경우의	수는	3이므로	구하는	확률은	

	 	 	 	 ;9#;=;3!;

	 답	⑴	;5@;	 ⑵	;3!;

03	 ⑴			두	눈의	수의	합은	항상	12	이하이므로	구하는	확률은	
1이다.

	 ⑵			두	눈의	수의	차가	6인	경우는	없으므로	구하는	확률은	

0이다.

	 답	⑴	1	 ⑵	0

04	 ⑴			모든	경우의	수는	10이고,	검은	공이	나오는	경우의	수
는	3이므로	구하는	확률은	

	 	 	 	 ;1£0;

	 ⑵	(검은	공이	나오지	않을	확률)

	 	 =1-(검은	공이	나올	확률)

	 	 =1-;1£0;

	 	 =;1¦0;

	 답	⑴	;1£0;	 ⑵	;1¦0;

01	⑴	10	 ⑵	3	 ⑶	;1£0; 02	⑴	;5@;	 ⑵	;3!;

03	⑴	1	 ⑵	0 04	⑴	;1£0;	 ⑵	;1¦0;

05	⑴	;6%;	 ⑵	;9&; 06	⑴	;8!;	 ⑵	;8&;

 본문 214 쪽
확인하기개념원리

확률IV    -2

1	;5@;	 2	;1£0;	 3	;3¦6;	 4	⑤

5	;6%;	 6	;7^;	 7	;9$;

 본문 215 ~ 217 쪽
익히기핵심문제

1	 모든	경우의	수는
	 	 	 5_4=20

	 		짝수인	경우는	일의	자리의	숫자가	2	또는	4인	경우이다.

	 Ú			f2인	경우	 	

십의	자리에	올	수	있는	숫자는	4가지

	 Û			f4인	경우	 	

십의	자리에	올	수	있는	숫자는	4가지

	 Ú,	Û에서	짝수인	경우의	수는	
	 	 	 4+4=8

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;2¥0;=;5@;	 답	;5@;

2	 모든	경우의	수는
	 	 	

5_4
2 =10

	 모두	남학생이	뽑히는	경우의	수는

	 	 	
3_2

2 =3

	 따라서	구하는	확률은	 	 ;1£0;	 답	;1£0;

05	 ⑴	(비가	오지	않을	확률)

	 	 =1-(비가	올	확률)

	 	 =1-;6!;=;6%;

	 ⑵	(명중하지	못할	확률)

	 	 =1-(명중할	확률)

	 	 =1-;9@;=;9&;

	 답	⑴	;6%;	 ⑵	;9&;

06	 ⑴	모든	경우의	수는
	 	 	 	 2_2_2=8

	 	 		모든	문제를	틀리는	경우의	수는	1이므로	구하는	확률

	 	 은	 	 ;8!;

	 ⑵	(적어도	한	문제는	맞힐	확률)

	 	 =1-(모든	문제를	틀릴	확률)

	 	 =1-;8!;=;8&;

	 답	⑴	;8!;	 ⑵	;8&;
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Ⅳ. 확률 79

IV    -2
확
률

3	 모든	경우의	수는
	 	 	 6_6=36

	 x+5y<12를	만족시키는	순서쌍	(x,	y)는

	 	 	 (1,	1),	(1,	2),	(2,	1),	(3,	1),	(4,	1),	(5,	1),	(6,	1)

	 의	7가지

	 따라서	구하는	확률은	 	 ;3¦6;	 답	;3¦6;

4	 주어진	각	사건의	확률은	다음과	같다.
	 ①	;2!;

	 ②	0

	 ③	모든	경우의	수는	 	 3_3=9

	 	 		비기는	경우는	(가위,	가위),	(바위,	바위),	(보,	보)

의	3가지이므로	그	확률은

	 	 	 	 ;9#;=;3!;

	 ④	0

	 ⑤	1

	 따라서	확률이	1인	것은	⑤이다.	 답	⑤

5	 모든	경우의	수는
	 	 	 6_6=36

	 서로	같은	눈이	나오는	경우는

	 	 	 (1,	1),	(2,	2),	(3,	3),	(4,	4),	(5,	5),	(6,	6)

	 의	6가지이므로	그	확률은	

	 	 	 ;3¤6;=;6!;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;6!;=;6%;	 답	;6%;

6	 모든	경우의	수는
	 	 	

7_6
2 =21

	 2가지	모두	쿠키를	택하는	경우의	수는		 	

	 	
3_2

2 =3

	 이므로	그	확률은

	 	 	 ;2£1;=;7!;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;7!;=;7^;	 답	;7^;

7	 9등분된	표적에서	8의	약수가	적힌	부분은	1,	2,	4,	8의	4

개이므로	구하는	확률은

	 	 	 ;9$;	 답	;9$;

01	 직원	200명	중에서	B형인	직원은	58명이므로	그	확률은
	 	 	 ;2°0¥0;=;1ª0»0;	 답	

29
100	

02	 모든	경우의	수는
	 	 	 6_6=36

	 x+4y<17을	만족시키는	순서쌍	(x,	y)는

	 	 	 (1,	1),	(1,	2),	(1,	3),	(2,	1),	(2,	2),	

	 	 	 (2,	3),	(3,	1),	(3,	2),	(3,	3),	(4,	1),	

	 	 	 (4,	2),	(4,	3),	(5,	1),	(5,	2),	(6,	1),	

	 	 	 (6,	2)

	 의	16가지이므로	구하는	확률은

	 	 	 ;3!6^;=;9$;	 답	;9$;

03	 주어진	각	사건의	확률은	다음과	같다.
	 ①,	②,	③,	⑤	1

	 ④	;3#6%;

	 따라서	확률이	나머지	넷과	다른	하나는	④이다.	 답	④

04	 ㄱ.	0ÉpÉ1

	 ㄴ.	p=
(사건	A가	일어나는	경우의	수)

(일어나는	모든	경우의	수)
	 이상에서	옳은	것은	ㄷ,	ㄹ이다.	 답	⑤

05	 모든	경우의	수는
	 	 	 5_4_3_2_1=120

	 부모님을	한	사람으로	생각하여	4명을	일렬로	세우는	경

우의	수는

	 	 	 4_3_2_1=24

	 이때	부모님이	자리를	바꾸는	경우의	수는	 	 2

	 즉	부모님을	이웃하게	세우는	경우의	수는	

	 	 	 24_2=48

	 이므로	부모님을	이웃하게	세울	확률은	

	 	 	 ;1¢2¥0;=;5@;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 1-;5@;=;5#;	 답	;5#;

01	;1ª0»0; 02	;9$; 03	④ 04	⑤	

05	;5#; 06	⑤ 07	;1¦0; 08	;3@;	

09	①

 본문 218 ~ 219 쪽
에 나온다이런 문제가 시험
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80 정답 및 풀이

01	 모든	경우의	수는
	 	 	 5+7+8=20

	 ⑴	흰	구슬이	나올	확률은

	 	 	 	 ;2°0;=;4!;

	 ⑵	검은	구슬이	나올	확률은

	 	 	 	 ;2¦0;

	 ⑶			두	사건은	동시에	일어나지	않으므로	흰	구슬	또는	검

은	구슬이	나올	확률은

	 	 	 	 ;4!;+;2¦0;=;2!0@;=;5#;

	 답	⑴	;4!;	 ⑵	;2¦0;	 ⑶	;5#;

02	 0.2_0.3=0.06	 답	0.06

03	 ⑴	;3!;_{1-;5#;}=;1ª5;

	 ⑵	{1-;3!;}_;5#;=;5@;

	 ⑶	;1ª5;+;5@;=;1¥5;

	 답	⑴	;1ª5;	 ⑵	;5@;	 ⑶	;1¥5;

04	 ⑴			전구에	불이	들어오지	않으려면	스위치	A,	B가	모두	
열려	있어야	하므로	구하는	확률은

	 	 	 	 {1-;3!;}_{1-;5@;}=;5@;

	 ⑵	1-;5@;=;5#;

	 답	⑴	;5@;	 ⑵	;5#;

05	 ⑴	A가	당첨	제비를	뽑을	확률은	 	 ;5@;

	 	 		뽑은	제비를	다시	넣으므로	B가	당첨	제비를	뽑을	확

	 	 률은	 	 ;5@;

	 	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 	 ;5@;_;5@;=;2¢5;

06	 모든	경우의	수는
	 	 	 6_6=36

	 2x=y를	만족시키는	순서쌍	(x,	y)는

	 	 	 (1,	2),	(2,	4),	(3,	6)

	 의	3가지이므로	그	확률은

	 	 	 ;3£6;=;1Á2;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 1-;1Á2;=;1!2!;

	 답	⑤

07	 모든	경우의	수는
	 	 	

5_4
2 =10

	 2개	모두	검은	공이	나오는	경우의	수는

	 	 	
3_2

2 =3

	 이므로	그	확률은	 	 ;1£0;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 1-;1£0;=;1¦0;

	 답	;1¦0;

08	 모든	경우의	수는
	 	 	 3_2_1=6

	 모든	카드가	처음의	위치에	있지	않은	경우는

	 	 	 EAS,	ASE

	 의	2가지이므로	그	확률은

	 	 	 ;6@;=;3!;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 1-;3!;=;3@;

	 답	;3@;

09	 각	과녁에서	색칠한	부분을	맞힐	확률은	다음과	같다.
	 ①	;4#;

	 ②	;4@;=;2!;

	 ③	;8$;=;2!;

	 ④	;5@;

	 ⑤	;8#;

	 따라서	확률이	가장	큰	것은	①이다.

	 답	①

 확률의 계산

01	⑴	;4!;	 ⑵	;2¦0;	 ⑶	;5#;	 	

02	0.06

03	⑴	;1ª5;	 ⑵	;5@;	 ⑶	;1¥5;	

04	⑴	;5@;	 ⑵	;5#;	

05	⑴	;2¢5;	 ⑵	;1Á0;

 본문 221 쪽
확인하기개념원리
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Ⅳ. 확률 81

IV    -2
확
률

1	;5@;	 2	;6!;	 3	;1!6%;	 4	;3!6(;

5	;3°6;	 6	;2Á4;

 본문 222 ~ 224 쪽
익히기핵심문제

1	 모든	경우의	수는
	 	 	 5_4_3_2_1=120

	 E가	맨	앞에	오는	경우의	수는	

	 	 	 4_3_2_1=24

	 이므로	그	확률은

	 	 	 ;1ª2¢0;=;5!;

	 T가	맨	앞에	오는	경우의	수는	

	 	 	 4_3_2_1=24

	 이므로	그	확률은

	 	 	 ;1ª2¢0;=;5!;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 ;5~~!;+;5~~!;=;5@;	 답	;5@;

2	 A	주머니에서	흰	공을	꺼낼	확률은

	 	 	 ;6@;=;3!;

	 B	주머니에서	흰	공을	꺼낼	확률은

	 	 	 ;6#;=;2!;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;3!;_;2!;=;6!;	 답	;6!;

3	 두	명	모두	치료되지	않을	확률은	
	 	 	 {1-;1¦0°0;}_{1-;1¦0°0;}=;4!;_;4!;=;1Á6;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;1Á6;=;1!6%;	 답	;1!6%;

01	 모든	경우의	수는
	 	 	 6_6=36

	 		두	눈의	수의	차가	2인	경우는	 	

	 	 (1,	3),	(2,	4),	(3,	1),	(3,	5),	(4,	2),	(4,	6),		 	

	 	 (5,	3),	(6,	4)

	 의	8가지이므로	그	확률은

	 	 	 ;3¥6;=;9@;

01	;1¦8; 02	;6»4; 03	;1Á5; 04	;2!0&;

05	;7$; 06	;5!;

 본문 225 쪽
에 나온다이런 문제가 시험

	 ⑵	A가	당첨	제비를	뽑을	확률은	 	 ;5@;

	 	 뽑은	제비를	다시	넣지	않으므로	B가	당첨	제비를	뽑

	 	 을	확률은	 	 ;4!;

	 	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 	 ;5@;_;4!;=;1Á0;

	 답	⑴	;2¢5;	 ⑵	;1Á0;

4	 Ú			A	상자에서	팥빵,	B	상자에서	크림빵을	꺼낼	확률은
	 	 	 	 ;1¥2;_;1¦2;=;1¦8;

	 Û			A	상자에서	크림빵,	B	상자에서	팥빵을	꺼낼	확률은

	 	 	 	 ;1¢2;_;1°2;=;3°6;

	 Ú,	Û에서	구하는	확률은	

	 	 	 ;1¦8;+;3°6;=;3!6(;	 답	;3!6(;

5	 지성이가	행운권을	뽑을	확률은
	 	 	 ;3°0;=;6!;

	 해린이가	행운권을	뽑지	못할	확률은

	 	 	 ;3@0%;=;6%;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;6!;_;6%;=;3°6;	 답	;3°6;

6	 첫	번째에	초콜릿	맛	사탕이	나올	확률은	
	 	 	 ;1°0;=;2!;

	 두	번째에	바닐라	맛	사탕이	나올	확률은

	 	 	 ;9#;=;3!;

	 세	번째에	바닐라	맛	사탕이	나올	확률은

	 	 	 ;8@;=;4!;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;2!;_;3!;_;4!;=;2Á4;	 답	;2Á4;
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82 정답 및 풀이

01 전략    (사건 A가 일어날 확률)  

= (사건 A가 일어나는 경우의 수)
(일어나는 모든 경우의 수)

	 ①			홀수의	눈이	나오는	경우는	1,	3,	5의	3가지이므로	그	

확률은	 	 ;6#;=;2!; 	

	 ②	모든	경우의	수는	 	 3_2_1=6

	 	 		C가	맨	앞에	서는	경우의	수는	2_1=2이므로	그	확률

은	 	 ;6@;=;3!; 	

	 ③			소수가	나오는	경우는	2,	3,	5의	3가지이므로	그	확률

은	 	 ;5#; 	

	 ④	모든	경우의	수는	 	 2_2=4

	 	 		둘	다	앞면이	나오는	경우는	(앞,	앞)의	1가지이므로	

그	확률은	 	 ;4!; 	

	 ⑤	;8#; 	

	 따라서	확률이	가장	큰	것은	③이다.	 답	③

02 전략  키 순서대로 서는 경우는 작은 순서대로 또는 큰 순서대

로 서는 경우의 2가지이다.

	 모든	경우의	수는

	 	 	 3_2_1=6

	 	키	순서대로	서게	되는	경우는	작은	순서대로	서는	경우와	

큰	순서대로	서는	경우의	2가지이므로	구하는	확률은	

	 	 	 ;6@;=;3!;	 답	;3!;

03 전략  연주가 청소 당번에 뽑혔다고 생각하고 나머지 1명의 

청소 당번을 뽑는 경우의 수를 구한다.

	 모든	경우의	수는

	 	 	
4_3

2 =6

마무리하기

01		③ 02		;3!; 03		④ 04		⑤

05		;8&; 06		⑤ 07		;9%; 08		③

09		;2!;	 10		④	 11		⑤	 12		;4!;

13		①	 14		④	 15		;1Á8;	 16		③

17		;8!;	 18		;8!;	 19		;3¤5;	 20		;8^1%;

21		②	 22		③	 23		;8%;	 24		;9@;

25		;8#;

 본문 226 ~ 229 쪽중단원	 		두	눈의	수의	차가	3인	경우는	 	

	 	 (1,	4),	(2,	5),	(3,	6),	(4,	1),	(5,	2),	(6,	3)

	 의	6가지이므로	그	확률은

	 	 	 ;3¤6;=;6!;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;9@;+;6!;=;1¦8;	 답	;1¦8;

02	 크기가	같은	16개의	정사각형에서	색칠한	부분은	6개이므
로	화살을	한	번	쏘아	색칠한	부분을	맞힐	확률은

	 	 	
6
16 =;8#;	

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;8#;_;8#;=;6»4;	 답	;6»4;

03	 B만	문제를	맞힐	확률은	A,	C는	문제를	틀리고	B는	문제

를	맞힐	확률과	같으므로

	 	 	 {1-;2!;}_;3!;_{1-;5#;}

	 	 	 =;2!;_;3!;_;5@;=;1Á5;	 답	;1Á5;

04	 두	사람	모두	약속	시간에	늦을	확률은
	 	 	 {1-;4#;}_{1-;5@;}=;4!;_;5#;=;2£0;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;2£0;=;2!0&;	 답	;2!0&;

05	 A	상자를	선택하여	흰	구슬을	꺼낼	확률은

	 	 	 ;2!;_;7#;=;1£4;

	 B	상자를	선택하여	흰	구슬을	꺼낼	확률은

	 	 	 ;2!;_;7%;=;1°4;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;1£4;+;1°4;=;1¥4;=;7$;	 답	;7$;

06	 A가	택한	아이스크림에	무료	쿠폰이	없을	확률은

	 	 	 ;1!6@;=;4#;

	 B가	택한	아이스크림에	무료	쿠폰이	있을	확률은

	 	 	 ;1¢5;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;4#;_;1¢5;=;5!;	 답	;5!;
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Ⅳ. 확률 83

IV    -2
확
률

	 연주가	청소	당번에	뽑히는	경우의	수는	연주를	제외한	나

지	3명	중에서	청소	당번	1명을	뽑는	경우의	수와	같으므로		

	 	 3

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 ;6#;=;2!;		 답	④

04 전략  확률의 성질을 이용한다.

	 ②	p+q=1	 	

	 ③	p=1-q	 	

	 ④	0ÉpÉ1	

	 따라서	옳은	것은	⑤이다.	 답	⑤

05 전략  어떤 사건이 일어나지 않을 확률을 이용한다.

	 모든	경우의	수는	 	 8_8=64

	 두	사람이	같은	층에서	내리는	경우는

	 	 	 2층,	3층,	4층,	5층,	6층,	7층,	8층,	9층

	 의	8가지이므로	그	확률은	

	 	 	 ;6¥4;=;8!;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 1-;8!;=;8&;	 답	;8&;

06 전략  (적어도 하나는 A일 확률)=1-(모두 A가 아닐 확률)

	 모든	경우의	수는

	 	 	 2_2_2_2_2=32

	 모두	틀리는	경우는	1가지이므로	그	확률은	 	 ;3Á2;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 1-;3Á2;=;3#2!;	 답	⑤

07 전략  과녁의 세 원의 반지름의 길이를 각각 x, 2x, 3x라 하

고 필요한 부분의 넓이를 구한다.

	 세	원의	반지름의	길이의	비가	1：2：3이므로	세	원의	반

지름의	길이를	각각	x,	2x,	3x라	하자.

	 과녁	전체의	넓이는	

	 	 	 p_(3x)Û`=9pxÛ`

	 6점에	해당하는	부분의	넓이는	

	 	 	 9pxÛ`-p_(2x)Û`=5pxÛ`

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	
5pxÛ`
9pxÛ`

=;9%;		 답	;9%;	

08 전략  ‘또는’, ‘이거나’  두 사건의 확률을 더한다.

	 학생	100명	중에서	주도형인	학생은	20명이므로	그	확률은

	 	 	 ;1ª0¼0;=;5!;

	 학생	100명	중에서	사교형인	학생은	24명이므로	그	확률은

	 	 	 ;1ª0¢0;=;2¤5;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;5!;+;2¤5;=;2!5!;	 답	③

09 전략  200 이하인 세 자리 자연수일 확률과 400 이상인 세 자

리 자연수일 확률을 각각 구한다.

	 모든	경우의	수는

	 	 	 4_4_3=48

	 Ú			200	이하인	경우	 	 	

백의	자리의	숫자가	1이어야	하므로	200	이하인	경우

의	수는	4_3=12이고,	그	확률은	

	 	 	 	 ;4!8@;=;4!;

	 Û			400	이상인	경우	 	

백의	자리의	숫자가	4이어야	하므로	400	이상인	경우

의	수는	4_3=12이고,	그	확률은	

	 	 	 	 ;4!8@;=;4!;  

	 Ú,	Û에서	구하는	확률은	

	 	 	 ;4!;+;4!;=;4@;=;2!;	 답	;2!;

10 전략  ‘동시에’, ‘그리고’  두 사건의 확률을 곱한다.

	 A	팀이	이기려면	자유투	2개를	모두	성공시켜야	하고	자유

	 투	성공률은	;5$$;이므로	구하는	확률은

	 	 	 ;5$;_;5$;=;2!5^;	 답	④

11 전략    (두 사건 A, B 중 적어도 하나가 일어날 확률)  

=1-(두 사건 A, B가 모두 일어나지 않을 확률)

	 두	사람이	만나지	못하려면	적어도	한	사람은	약속을	지키

지	않아야	한다.	

	 이때	두	사람이	모두	약속을	지킬	확률은	

	 	 	 ;3@;_;4!;=;6!;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;6!;=;6%;	 답	⑤

12 전략  첫 번째 카드를 뽑을 때 카드의 전체 개수와 두 번째 카

드를 뽑을 때 카드의 전체 개수가 같음을 이용한다.

	 4장의	카드	중에서	L이	적힌	카드를	뽑을	확률은	;4!;이고	2

	 장	모두	L이	적힌	카드를	뽑을	확률은	

	 	 	 ;4!;_;4!;=;1Á6;
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84 정답 및 풀이

	 1부터	20까지의	자연수	중	3의	배수는	6개이므로	 ;3Ó0;가	

	 유한소수일	확률은

	 	 	 ;2¤0;=;1£0;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;1£0;=;1¦0;	 답	③

주어진 분수를 기약분수로 나타낸 후 분모를 소인수분해 했을 때

① 분모의 소인수가 2 또는 5뿐이면  유한소수

② 분모에 2와 5 이외의 소인수가 있으면  순환소수

개념 더하기

17 전략  주사위의 바닥 면에 적힌 두 수의 합이 9 또는 10일 확

률을 각각 구한다.

	 모든	경우의	수는

	 	 	 4_6=24

	 Ú	두	수의	합이	9인	경우는	
	 	 	 	 (3,	6),	(4,	5)

	 	 이므로	그	확률은

	 	 	 	 ;2ª4;=;1Á2;

	 Û	두	수의	합이	10인	경우는	
	 	 	 	 (4,	6)

	 	 이므로	그	확률은	 	 ;2Á4;

	 Ú,	Û에서	구하는	확률은

	 	 	 ;1Á2;+;2Á4;=;8!;	 답	;8!;

18 전략  우승하기 위해서 총 몇 번의 경기를 이겨야 하는지 생각

한다.

	 6반이	우승하기	위해서는	세	번의	경기에서	모두	이겨야	

하므로	구하는	확률은

	 	 	 ;2!;_;2!;_;2!;=;8!;	 답	;8!;

19 전략  주어진 조건을 이용하여 지성이가 합격할 확률을 먼저 

구한다.

	 지성이가	합격할	확률을	x라	하면	예은이와	지성이가	모

두	합격할	확률이	
3
7이므로

	 	 	 ;7%;_x=;7#;	 	 ∴	x=;5#;

	 따라서	예은이는	불합격하고	지성이는	합격할	확률은

	 	 	 {1-;7%;}_;5#;=;3¤5;	 답	;3¤5;

	 이때	2장	모두	O,	V,	E가	적힌	카드를	뽑을	확률도	각각	

	 ;1Á6;이므로	구하는	확률은	

	 	 	 ;1Á6;+;1Á6;+;1Á6;+;1Á6;=;1¢6;=;4!;	 답	;4!;

13 전략  첫 번째 바둑돌을 꺼낼 때 바둑돌의 전체 개수와 두 번

째 바둑돌을 꺼낼 때 바둑돌의 전체 개수가 같지 않음을 이용

한다.

	 첫	번째에	검은	바둑돌이	나올	확률은	 	 ;1£0;

	 두	번째에	검은	바둑돌이	나올	확률은	 	 ;9@;

	 따라서	구하는	확률은

	 	 	 ;1£0;_;9@;=;1Á5;	 답	①

14 전략  빨간 구슬의 개수를 x라 하고 식을 세운다.

	 빨간	구슬의	개수를	x라	하면	노란	구슬이	나올	확률이	

	 ;6!;이므로

	 	 	
2

2+6+x	=;6!;,	 	 8+x=12

	 	 	 ∴	x=4

	 따라서	주머니에	들어	있는	빨간	구슬은	4개이다.	 답	④

15 전략  두 직선의 교점의 x좌표가 1이 되도록 하는 a, b 사이

의 관계식을 구한다.

	 모든	경우의	수는

	 	 	 6_6=36

	 x=1을	y=2x-a에	대입하면

	 	 	 y=2-a	 		 yy	㉠
	 x=1을	y=-x+b에	대입하면

	 	 	 y=-1+b		 yy	㉡
	 ㉠,	㉡에서	2-a=-1+b이므로

	 	 	 a+b=3

	 	이때	a+b=3을	만족시키는	순서쌍	(a,	b)는		 	

	 	 (1,	2),	(2,	1)

	 의	2가지이다.

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 ;3ª6;=;1Á8;	 답	;1Á8;

16 전략  기약분수의 분모를 소인수분해 했을 때 분모의 소인수

가 2 또는 5뿐이면 유한소수이다.

	 뽑은	공에	적힌	수	x에	대하여	;3Ó0;,	즉	 x
2_3_5가	유한

소수이려면	x는	3의	배수이어야	한다.
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Ⅳ. 확률 85

IV    -2
확
률

20 전략  어떤 사건이 일어나지 않을 확률을 이용한다.

	 4개의	공을	모두	맞힐	확률은	

	 	 	 ;3@;_;3@;_;3@;_;3@;=;8!1^;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 1-;8!1^;=;8^1%;	 답	;8^1%;

21 전략  두 장의 카드에 적힌 수의 합이 짝수가 되는 경우를 나

누어 생각한다.

	 두	장의	카드에	적힌	수의	합이	짝수이려면	두	수가	모두	

짝수이거나	모두	홀수이어야	한다.

	 Ú			짝수가	적힌	카드를	꺼내는	경우는		 	

	 	 2,	4,	6,	8	 	

의	4가지이므로	두	장	모두	짝수가	적힌	카드를	꺼낼	

확률은

	 	 	 	 ;9$;_;9$;=;8!1^;

	 Û			홀수가	적힌	카드를	꺼내는	경우는		 	

	 	 1,	3,	5,	7,	9	 	

의	5가지이므로	두	장	모두	홀수가	적힌	카드를	꺼낼	

확률은

	 	 	 	 ;9%;_;9%;=;8@1%;

	 Ú,	Û에서	구하는	확률은	

	 	 	 ;8!1^;+;8@1%;=;8$1!;	 답	②

22 전략  B가 4회 이내에 이기는 경우를 나누어 각각의 확률을 

구한다.

	 1개의	주사위를	던질	때,	5의	약수의	눈이	나오는	경우는	

1,	5의	2가지이므로	그	확률은

	 	 	 ;6@;=;3!;

	 B가	4회	이내에	이기려면	B가	2회에서	이기거나	4회에서	

이겨야	한다.

	 Ú			B가	2회에서	이기려면	1회에서	5의	약수의	눈이	나오
지	않고	2회에서	5의	약수의	눈이	나오면	되므로	그	확

률은

	 	 	 	 {1-;3!;}_;3!;=;9@;

	 Û			B가	4회에서	이기려면	1,	2,	3회에서	5의	약수의	눈이	
나오지	않고	4회에서	5의	약수의	눈이	나오면	되므로	

그	확률은

	 	 	 	 {1-;3!;}_{1-;3!;}_{1-;3!;}_;3!;

	 	 	 	 =;3@;_;3@;_;3@;_;3!;=;8¥1;

	 Ú,	Û에서	구하는	확률은

	 	 	 ;9@;+;8¥1;=;8@1^;	 답	③

23 전략    (적어도 하나는 A일 확률)=1-(모두 A가 아닐 확률)

	 카드	4장을	일렬로	나열하는	경우의	수는

	 	 	 4_3_2_1=24

	 4장의	카드가	모두	원래의	위치에	있지	않은	경우는	다음

과	같이	9가지이다.

	

H O P E

O

H E P

P E H

E H P

P
H E O

E
H O

O H

E
H O P

P
H O

O H

	 따라서	4장의	카드가	모두	원래의	위치에	있지	않을	확률은

	 	 	 ;2»4;=;8#;

	 이므로	구하는	확률은

	 	 	 1-;8#;=;8%;	 답	;8%;

24 전략  점 P가 점 E에 위치하려면 주사위를 두 번 던져 나오는 

눈의 수의 합이 몇이어야 하는지 생각해 본다.

	 모든	경우의	수는

	 	 	 6_6=36

	 점	P가	점	E에	위치하려면	점	P가	움직인	거리는	

	 	 	 1`cm,	6`cm,	11`cm,	16`cm,

	 	 	 21`cm,	26`cm,	31`cm,	36`cm,	y
	 이어야	한다.

	 이때	점	P는	화살표	방향으로	3의	배수의	거리만큼	움직

이므로	점	P가	움직인	거리가	될	수	있는	것은	6`cm	또는	

21`cm	또는	36`cm이다.	

	 주사위를	두	번	던져	나오는	눈의	수의	합을	t라	하면	

3t=6	또는	3t=21	또는	3t=36에서	

	 	 	 t=2	또는	t=7	또는	t=12

	 즉	주사위를	두	번	던져	나오는	눈의	수의	합이	2	또는	7	

또는	12이어야	한다.

	 Ú			두	눈의	수의	합이	2인	경우

	 	 (1,	1)의	1가지이므로	그	확률은	 	 ;3Á6;

	 Û			두	눈의	수의	합이	7인	경우
	 	 (1,	6),	(2,	5),	(3,	4),	(4,	3),	(5,	2),	(6,	1)

	 	 의	6가지이므로	그	확률은	 	 ;3¤6;=;6!;

	 Ü			두	눈의	수의	합이	12인	경우

	 	 (6,	6)의	1가지이므로	그	확률은	 	 ;3Á6;
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86 정답 및 풀이

	 ;2!1(;	 	 ;2»5;	 	 ;5@;

	 ;5#0#;	 	 ;3@;		 	 ;3!0&;

 본문 230 ~ 231 쪽서술형 대비 문제

  준이가	10등	안에	들지	못할	확률은	

  	 	 1-;7#;=;7$;

  기쁨이가	10등	안에	들지	못할	확률은	

  	 	 1-;6%;=;6!;

  	(적어도	한	명은	10등	안에	들	확률)	 	

=1-(둘	다	10등	안에	들지	못할	확률)

  =1-;7$;_;6!;

  =1-;2ª1;=;2!1(;

	 답	;2!1(;

  Ú			화요일에	비가	왔을	때,	수요일에	비가	오고	목요
일에	비가	올	확률은	

   	 	 ;5@;_;5@;=;2¢5;

  Û			비가	온	날의	다음	날에	비가	올	확률은	;5@;이므로	

   비가	온	날의	다음	날에	비가	오지	않을	확률은	

   	 	 1-;5@;=;5#;

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

	 이상에서	구하는	확률은

	 	 	 ;3Á6;+;6!;+;3Á6;=;3¥6;=;9@;	 답	;9@;

25 전략  공이 Q로 나오는 경우를 생각해 본다.

	 공이	Q로	나오는	경우는	다음과	같이	3가지이다.	

	

A

P Q R S

A

P Q R S

A

P Q R S

	 이때	각	갈림길에서	공이	어느	한쪽으로	이동할	확률은	

	 모두	;2!;이므로	각	경우의	확률은

	 	 	 ;2!;_;2!;_;2!;=;8!;

	 따라서	구하는	확률은	

	 	 	 ;8!;+;8!;+;8!;=;8#;	 답	;8#;

   	화요일에	비가	왔을	때,	수요일에	비가	오지	않고	

목요일에	비가	올	확률은	

   	 	 ;5#;_;3!;=;5!;

  Ú,	Û에서	구하는	확률은	

  	 	 ;2¢5;+;5!;=;2»5;

	 답	;2»5;

  5개의	막대	중에서	3개를	선택하는	경우의	수는

  	 	
5_4_3
3_2_1 =10

  삼각형이	만들어지는	경우는

  	 	 (2,	4,	5),	(4,	5,	7),	(4,	7,	9),	(5,	7,	9)

  의	4가지

  삼각형이	만들어질	확률은

  	 	 ;1¢0;=;5@;

	 답	;5@;

단계 채점 요소 배점

1 모든 경우의 수 구하기 3점

2 삼각형이 만들어지는 경우의 수 구하기 3점

3 확률 구하기 1점

  Ú			2의	배수는	25개이므로	2의	배수가	나올	확률은

   	 	 ;5@0%;=;2!;

  Û			3의	배수는	16개이므로	3의	배수가	나올	확률은	

   	 	 ;5!0^;=;2¥5;

  Ü			2의	배수이면서	3의	배수,	즉	6의	배수는	8개이
므로	6의	배수가	나올	확률은	

   	 	 ;5¥0;=;2¢5;

  이상에서	구하는	확률은

  	 	 ;2!;+;2¥5;-;2¢5;=;5#0#;

	 답	;5#0#;

단계 채점 요소 배점

1 2의 배수가 나올 확률 구하기 2점

2 3의 배수가 나올 확률 구하기 2점

3 6의 배수가 나올 확률 구하기 2점

4 2의 배수 또는 3의 배수가 나올 확률 구하기 2점

  Ú	정육면체	A의	윗면에	적힌	수가	2인	경우
  정육면체	B의	윗면에	적힌	수는	1이어야	하므로	

그	확률은

  	 	 ;6#;_;6@;=;6!;

3단계

1단계

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계

4단계

1단계
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Ⅳ. 확률 87

IV    -2
확
률

  Û 정육면체 A의 윗면에 적힌 수가 5인 경우

  정육면체 B의 윗면에 적힌 수는 모두 가능하므로 

그 확률은

    ;6#;_1=;2!;

  Ú, Û에서 구하는 확률은

    ;6!;+;2!;=;3@;

 답 ;3@;

단계 채점 요소 배점

1
정육면체 A의 윗면에 적힌 수가 2인 경우 확률 구

하기
3점

2
정육면체 A의 윗면에 적힌 수가 5인 경우 확률 구

하기
3점

3 확률 구하기 1점

  Ú   A 주머니에서 흰 공을 꺼낸 후 B 주머니에서 흰 

공이 나올 확률은

     ;5@;_;6$;=;1¢5;

  Û   A 주머니에서 검은 공을 꺼낸 후 B 주머니에서 

흰 공이 나올 확률은

     ;5#;_;6#;=;1£0;

  Ú, Û에서 구하는 확률은 

    ;1¢5;+;1£0;=;3!0&;

 답 ;3!0&;

단계 채점 요소 배점

1
A 주머니에서 흰 공을 꺼낸 후 B 주머니에서 흰 

공이 나올 확률 구하기
3점

2
A 주머니에서 검은 공을 꺼낸 후 B 주머니에서 

흰 공이 나올 확률 구하기
3점

3 확률 구하기 1점

2단계

3단계

1단계

2단계

3단계
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